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Széli és a tisztviselők.
fi) Bámulatos dolog, hogy a világ mily 

rövid id idő alatt változik! A kormány 
hangulata, úgy látszik, épen olyan válto­
zékony, épen úgy képes a metamorfózisra, 
mint a hogy minden alá van rendelve a 
változás szellemének. íme, csak a közel­
múltban történt, még mindenki emlékszik 
rá, hogy Lukács László pénzügyminiszter 
Körmüczbányán kijelentette, hogy a tiszt­
viselők mozgalma nagyon hason it ahhoz, a 
mit a kormány a maga rémképének elne­
vezésére „sztrájkénak mond. Ez csak ki­
csiny jelzése annak, a mi véleménye volt a 
kormánynak a tisztviselők mozgalmáról. 
Veszedelmes jelenség, a mit jó lesz idejé­
ben elnyomni, ha lehet. Szólaljon íöl va­
laki a kormány részéről, a kinek fenyegető 
hangja eléggé imponáló arra, hogy a tiszt 
viselők, a kik úgyis a szubordináczió rab­
szolgaságában nőttek föl, megiji djenek egy 
kicsit.

Minthogy pedig csodálatos módon a tiszt­
viselők meg nem ijedtek, hát megijedt a 
kormány. Végre is nem tréfa dolog, ha 
annvi sok tisztviselő, megannyi oszlopa az 
állami ad mi nisztrácziónak, a közös erdek 
szellemétől áthatva, csoportba verődik és 
kimondja, hogy eddig és ne tovább. Fele 
se tréfa annak továbbá, ha egy valóságos, 
élő miniszter, a magyar pénzügyek legfőbb 
Őre, fényi get és attól nemhogy meg nem 
ijed senki, hanem a mozgalom csak annál 
intenzivebb lesz és most már se szubordi­
náczió, se alázat, se hivatalos presszió 
nem tartja vissza 
küzdjenek.

Ilyen esetben 
okosabbat tehet,
Kálmán tett ma I 
nak valamit! Az 
mint az Ígéret meg

a melyet a tisztviselők küldtek ki, termé­
szetes, hogy a küldöttség tagjainak a vá- 
laszszal a kormányelnök adósa nem ma­
radhatott. Felelnie kellett és felelt is, 
persze más értelemben, mint annak idejé­
ben Körmöczbányán Lukács László pénz­
ügyminiszter. Más szellemben, más kiindu­
lási pontból, más taktikával és — a mi 
ennél fontosabb — meglehetős hosszan, 
jól vigyázva arra, hogy valami konkrét Ígé­
retet ne tegyen.

A hosszú beszédnek tudvalevőleg az az 
előnye, hogy a szóáradatban mindent el 
lehet rejteni; azt is, a mit a kormány 
akar, azt is, a mit nem akar. A nagy be­
széd vízi ben elúszik az a kis tartalom, a 
mit ki kellene fejeznie a kormányelnöknek. 
Azután a lényeget, a punctum saliens-t, a 
mit várnak, póiyázzuk be jól frázisokkal, 
szöjjük körül mindenféle pókháló-szövet­
tel és mondjunk végre egy nagy szót, a 
mi minden egyéb fölött dominál (az ál­
lamháztartás egyensúlya), és akkor jól van 
minden. A tisztviselők üres kézzel mennek 
el ugyan, de a bölcs miniszterelnök elin­
tézte a dolgot és a szituácziót legalább 
jó időre megmentette.

Széli Kálmán ugyanis azt hiszi, hogy 
megmentette. Ám lehet, hogy ez egyszer
csalódik. Es valószínű is, ,iogy csalódni 
fog, ha a tisztviselők igaz érdekeiket fel­
fogják, mozgalmukat meg nem szüntetik 
és le nem szerelik igényeiket, a melyeket 
véare-valahára kifejeztek.

Mert abban, a mit Széli Kálmán 
mondott, csak nem látnak határozott 
ladást a tisztviselők! Hisszük, hogy
revették a taktikát, a mely nem más,

őket átlói, hogy tovább

kormány mi 
a mit Széli

egy bölcs 
mint azt, 
ígérjünk az istenadták- 

igéret oly könnyű dolog, 
nem tartása. A leg­

több kérvényező megelégszik azzal, ha 
ígérnek valamit. T udomásui veszi az Ígé­
retet, hiszi is, hogy beváltják, azután mo­
solyogva, boldogan távozik. Ez is egy tak­
tikai mozdulat, a melyet az Ígéret kormain a, 
mint a Széli Kálmáné, lelkiíurdalás nélkül 
megtehet.

És igy határozatba ment, hogy a tiszt­
viselőknek, miután a pénzügyminiszter fe­
nyegetésétől meg nem ijedtek, Széli Kálmán 
Ígérni fog valamit.

A nagyszabású taktikai mozdulatot tehát 
ma megtették. Minekutána ma kétszáz tagú 
küldöttség tisztelgett a miniszterelnök előtt,

ma 
lta- 

ész- 
mint

a félrevezetésnek taktikája. Beszélt min­
denről Széli Kál . án, a mi a dologhoz 
nem tartozott. Megmondta, hogy ö sem 
inás, mint tisztviselő, igaz, hogy a? ország 
első tisztviselője és igy igen jól érti, mit 
jelent az, ha a tisztviselők íizetesjavitast 
követelnek. A kétszáz tagú küldöttség tag­
jai közt bizonyára sokan akadtak, a kik 
szatii ikusan mosolyogtak orra a kijelen­
tésre. Széil Kálmán, a ki mint tisztviselő 
(és nem mint kormányelnök) érti a tisztvi­
selők fizetésjavitási (libáját ! Ö, a ki a ren­
delkezési alap és egyebek fölött rendelke­
zik, a ki sohasem tjudta mi az a tisztvi­
selői nyomor, épen arra hivatkozik, a mit 
legkevésbbé ösmer! Már mindjárt elején 
tisztában lehetett vele a küldöttség, hogy 
frázisnál egyebet a kormánytól nem várhat.

Beszélt azután Széli arról, hogy a ma­
gyar törvényhozás mit tett a múltban a 
tisztviselőkért: 1885 ben és 1895-ben. Szó­
val rámutatott arra, hogy az elődei már 
gondoltak a tisztviselőkre, de persze úgy, 
hogy helyzetük ma már tarthatatlan. Hogy 
a múltban mi történt, azt a tisztviselői, 
tudják. Arra kiváncsiak, mi fog történni a 
jövőben?

Széli beszédéből azután (minél hossza­
sabban szüli) megértették, hogy semmi sei.1 
fog történni, hacsak küzdelmükben kitartók 
nem lesznek. Mert S/.élI rámutatott arra, 
hogy Európa egyetlen államában sem állott 
elő az állami tisztviselők oly rohamos sza­

porodása, mint nálunk. Ez azt jelenti, hogy 
sok a tisztviselő s ha valamennyi élni akar 
és pedig munkájához arányban álló dotá- 
czióval, Szél beszédének szelleme szerint, 
vakmerő dolog.

Azután igen koncziliáns módon beval­
lotta, hogy a tisztviselők kérvényezési és 
csoportosulás! jogát, szóval a tisztviselők 
mozgalmát igenis kompatibilisnek tartja az 
ö (Széli) szabadelvű irányzatával. Nem
tudjuk, milyen szemeket meresztettek erre 
a küldöttség tagjai. Vájjon azért jöttek-e 
ide, hogy most utólag (ellentétben a pénz­
ügyminiszterrel) kifejezze a kormányelnök, 
hogy a tisztviselők mozgalma kompatibilis! 
Nem kiáltották neki oda csodálatosképen, 
hogy nem arról van itt most szó! Ezen
már túl vagyunk. Mi megmozdultunk, akár 
kompatibilis ez a mozdulat, akár nem.
Érdekeink kifejezésre jutottak; az egész
ország rokonszenvez velünk, mert a mi 
nyomorunk nem egyéb, mint az ország 
adminisztrácziójának nyomora. Ne frázissal, 
üres, nem konkret, hanem csak tessék- 
lássék ígéretekkel méltóztassák traktálni 
bennünket. Ezzel már torkig vagyunk. Igé­
nyeink elismerésével családunk jóllakni, 
Ínségünk megszűnni nem fog.

Ezek után mit tehetnek a tisztviselők 1 
Küzdjenek tovább azzal az erős szellem­
mel, a mely eddig a közös érdekek hatal­
mánál fogva összetartotta őket. A frázi­
sokba ne higyj' iiek és ne tántorittassák el 
magukat se pénzügyminiszteri fenyegetés, 
se miniszterelnöki ígéret által, a mely nem 
is ígéret, csak eltakarása a tagadásnak. A 
mit eddig kifejeztek a tisztviselők, az a 
nemzet rokonszenvét meghódította; ha le­
szerelnek , ha eltántorodnak, elvesztik a ro- 
konszenvei. S ki tudja, jövőre, ha újra 
napirendre kerül ügyök, uj rokonszenvet 
tárna Mhatnak-e? Azért jól teszik, ha nem 
hisznek és a kijelölt utón haladnak tovább

Választási m,ozg*almak.

(Az Egyetértés tudósítóitól.)

A választási moztfalmakrói ma a követke­
zőket jelentik nekünk:

A fővárosban.
A feüsponti választmány ma délelőtt Halmos

János polgármester elnöklésévrl ülést tartott, a melyen 
Altot)ui László jegyző bejelentette, hogy dr. Wagner 
Géza a IX. kerület választási elnöke, Bu g Ferenc;, 
ugyanazon kerület jegyzője, és dr. Tőrök Árpád a II. 
kerület jegyzőhelyettese, ezen tisztségükről lemondtak. A 
központi választmány dr. XVngner Géza helyére válasz­
tási elnökül Tóth László küldöttség! elnököt, ennek 
helyébe küldöttség! elnökül Ki.« ls.ván eddigi elnökhe­
lyettest, s ennek helyébe dr. hókny Árpádot küldte ki. 
Ugyanazon kerület leköszönt jegyzője helyébe dr. Bren- 
ntr Antalt választotta meg, s végül dr. Török Árpád 
jeg ző helyét a II. kerül- then dr. E'nyey Mórral töl-

küldötlségnél az A kezdőbetűtől K betűig, a második 
küldöttségnél az L betülől 2-ig szavaznak le a válasz­
tók. Az V., VI. s VII. kerületekben, a melyekben há­
rom küldöttség fog működni, az első küldöttségnél 
A —G-ig, a másodiknál H-N-ig, a harmadiknál O-Z-ig 
járulnak a választók az urnához. A központi választ­
mány e határozatát pólhirdMményekben fogják a válasz­
tók tudomására hozni. Értesíti végül a belügyminiszter 
a központi választmányt, hogy a központi választmány 
által a névjegyzékbe utólag betoldott (mert leírási hiba 
folytán kifelejtett) két választót ő is feljegyeztette, és 
tudatja, hogy dr. Glücksthal Samunak felebbezését, a 
melyben az V. kerület részére más válaszló-hclyi-ég ki­
jelölését kérte, elutasította.

VII kerület : Morzsányi Károly, a VII. kerületi 
kormánypárt jelöltje, e hónap 26 dikán esti 6 órakor 
tartja meg programra beszédét a Royal-nagy fogadó dísz­
termében.

A IX -X. kerületi függetlenségi és 48 as 
Koaaath-párt végrehajtó bizottsága e hó 25-én, szer­
dán, este 7 órakor Faith Mihály soroksári-uteza 56. 
szám alatti vendéglőjében tartja meg szervező ülését.

IX X kerülőt: Ma délután 6 órára volt kitűzve a 
Peren ez város egyik szabadelvű párti jelöltjének, Hit.dy 
Kálmánnak programmbeszéde a ferenezvárosi kör nagy­
termében, a mely ez alkalommal zsúfolásig megtelt a 
kerület előkelő választóival. Az értekezletet^ Horváth 
József, a Hindy-párt aleluüke nyitotta meg. üdvözölve a 
megjelenteket, bejelentette, hogy Tolna y Lajos In áros­
ról kelt levelében betegségével mentette ki távoliétól. 
Egyúttal tudatta, hogy a jelölt Bindy Kálmán, levelet 
intézett hozzá, a melyben ludaUa, hogy mell- és torok­
baja miatt a mai napon programmiit szádét nem tart 
hatja meg, s ezért választói elnézését kérte. Az értekez- 
1 l sajnálattal velte tudomásul Umdy betegségéi s pro­
gram ni beszédének máról történt elhalasztását. Horváth 
alelnök ezután tudatta, hogy r. programmbesze t meg­
tartásáról annak idején értesítem fogják a választókat.

Sándor Pál programmbeszéde.
tartott:!

lőtte De. Agothu jegyző bemutatta ezután a belügymi­
niszter leiratát, melyben tudomásul vette, hogy a válasz­
tások v. fővárosban október hónap 2-dikán lesznek, de 
utasilj» a központi vúia-ztnuinyl. hogy saját hutuskürv- 
l.nrv i ói Világ intézkedjék u választóknak a különféle kül­
döttsége k közölt való beosztása iránt. A központi vá­
lasztmány »-un. k folytan úgy határozott, hogy azon 
kerületben, a hol két küldöttig mü-ödik, nevezetesen 
dz I., II., HI., IV., Vili. és IX —X. kerületekben az első

Nagy érdeklődés melleit ma e'te tartotta meg pro 
gramm beszédét Sándor Pál, mely alkalomból a 
fővárosi viga-ió termében vagy 4— oOOO ember jp- 
lpnt meg. A hatalmas terem az utolsó zugig megtelt. 
fí orvat fi Elemér miniszteri tanácsos, a Sándor-párt 
elnöke nyitotta meg az ülést. Sándor Pált ajánlotta je­
löltül, a mit az egyb-gyűltek lelkes éljenzéss' l fogadt ik. 
Err° kü duttség ment cl Sándor Pálért. A küldöttség 
tagjai voltak : Heiler Gábor vezetése alatt: Au or Róbert, 
Büszl Győző, Cvrna Lijos Czipaurr János, Eisele 
József, F nyvessy Karoly, dr. Gprbcr Béla, Hirtens'ein 
Miksa, Holstein József, M miner Adolf, Messingf r 
Sámuel, Mitzky B. Miksa, Nagy Andor, N>u=chloss 
Ödön. Obiath Gyula, dr. Pián r Miksa, Reich Lijos, 
Révai Izsó, Schaffer Bódog, dr. Schrey-r Jakab, S/ifen- 
rieder József, Siloerh- rg Károly, dr. Soós Béla, Szilágyi 
József és W Ilisch Alfréd.

A pártelnök után dr. Aeuhnffer János rövid beszé­
dében méltatja Sál.dór Pál politikai egyéniségét. Fel­
említi. hogy nagynevű barátjával Szilagyi Dezsővel, 
gyakrabban szóvá Hiúk u lipótvárosi választásokat. 
Neki is, Szilágyi Dezsőnek is az volt a határozott né­
zete, hogy a kerület.t legméltóbban hivatásos kereskedő 
képviselje s hogy Sándor Pái személye kiválóan alkal­
mas I nm k a kerületnek a képviseletére.

Dr. N uhofT-r után s-út emelt FUisrhl Sándor ke­
reskedő, meleg szavakban sj inlva Sándor Pált.

Néhány perczczel később érkezett a terembe a jelölt, 
a kit viharos éljenzéssel, karlengetéssel togadtuk. Volt 
azonban egy inczid -us is. A t- rem két sarkában ugyanis 
az ellenpontnak mintegy busz kortese helve/.k-d- tt cl s 
zaj gássa l, éljenzéssel s egyéb közbekiáltásokkal meg 
akarták akadályozni a jelöltet beszédének megkezdésében. 
A hangos kis epizód csak akkor űrt veget, mikor egy­
két kortest kivezettek a teremből.

Ezentúl naey csendben hallgatták Sándor Pál pro­
gram in beszedjei, melyben töuuek közt a következőket 
mondta :

Köszönetét mondva a szives üdvözlésért, kijelenti, 
hogy emelt fővel vallja magát a kereskedői osztály tag-

—...... ---

jának. Majd kijelenti, hogy feltétlen ragaszkodással vi­
seltetik Széli Kálmán kormányzatához. Az álkmjegi 
kérdések és a szabadelvűsig miatt nem keil :;;ost 
aggódni. A szükség most azt parancsolja, hogy Magyar- 
ország gazdasági érdekeit helyezzük végre előtérbe. Majd 
igy folytatja:

Belátják mindenütt, hoey a nép gazdasági erejében 
gyökerezik a politikai hatalom, és hogy csakis egy inra- 
zét egyöntetűen kifejezett akarata irányozhatja siker s n 
az ilyen törekvéseket. Sajnos, csak nálunk n-m akarj.Ik 
ezt egyelőre belátni. Nálunk az egyes főfoglalkozási 
ágak élénk harezban állanak egymással. Az agrár és 
merkantilista harezok ismeretesek. Mind a két fél ad 
hangoztatja, hogy hazánk javát kívánja és mégis olyan 
ür van köztük, mintha nem is egy nemzet fi.i volna 
nak és mintha az egyiknek boldogulása a másiknak 
vesztét okozhatná. Nézetem szerint ezek az ellenté­
tek bizonyos körökön túl a nemzet összessé­
gére még ki nem terjedtek, m-rt a prakuku= 
életben kereskedők és gazdák közölt mind máig 
is fen maradt még az a bizalmas, benső viszony, 
mely azelőtt volt közöttük. De ha újságainkat v így a 
kongresszusok határozatait olvassuk, akkor az ellentét-k 
el nem vitathatók, pedig szükséges, hogy hazánk érde­
keinek megóvása czéljábói ezeknek mielőbb v- cet ves­
sünk. Azt hiszem, nem járok messze az igazságtól, mi­
dőn az agrár bajok igaz okát a mezőgazdaságot ért ter­
mészeti csapásokban keresem. Az utóbbi eszl-ndői: ros~z 
termései kedvezőtlen, sőt azt mondhat nők, szerencséik-a 
helyzetet teremtettek. Nem csoda tehát, hogy bűnbakot 
kerestek, és ezt a bűnbakot az átkos merkantil! musnan 
és legfőbb képviselőjében, a tőzsdében fedezték föl. £s 
hogy az a jelszó, az általános elk, seredés Luz'-pelte meg­
tette hatását, azon nem csodálkozhatunk. De azt hiszem, 
hogy néhány egymásután következő jé. termés, mely or­
szágunkat ismét f Isegiti, elvenné mérgét ennek a lelki­
ismeretlen izgatásnak. Mindig találkoznak emberek, a 
kik a nép hangulatát kihasználják saját önző ezéija :ra.
A hozzánk Németországból importált agrár mozg. Dnut 
másnak, mint ilyen önző czélu izgatás eredményének 
tek ntc-ni nem lehet.

Aggodalommal néz a polgárok nagy része a jöv ae, 
nem látván sem a javulás csiráit, s-m eredményes tnu 
tájának a jövőben való lehetőségét és a pu-vi.a nr </«•;• 
belesne: biztonságát. Nézzünk csak magunk körül! Nem 
taláijuk-p mindenütt az irgalmatlan gazd-tséigi v.;is;g 
uyom.it? Nem sújtja-e legjobban e válság a ker-sk* de­
lemmel és iparral foglalkozókat? Az épít kézé s t ijesen 
szünetel, vállalkozásnak hírét sem hallani, kereset nincs, 
a nagy ipari telepek tátongnak az ürességtől, a ba",,r»k 
pénztárai telve vannak pénzzel, de azért a pún ó ■?. m-g 
sem lehet hozzájutni. A sok nagy vállalat p.i.gásT • s 

tönkrejutása keservesen sújtja a kis exisztenc -iokMun­
kások ezrei voltak kénytelenek eliiagyni éd- s h .z iiiKat, 
mert nem adta meg nekik a mindennapi kenyér-t. Szóval, 
a kf nyél kérdés legridegebb formájában dönge i az or­
szággyűlés kapuit.

A kenyérkérdés napirenden maradását polgártársaim 
nevében követelem ; ez programmomnak egyik s.rk »la­
tos pontja. A kis embereknek, a munkások száz-zr« iru.-k 
modern államban nem szabad keny- r nélkül maradmok.
A kényTkéidús most annál aktuálisabb mnrt jővő 
országgyűlés #őfelada!a ama kérdések megoldása lesz, 
melyek közgazdasági virzonyaink teng- ly -t tilkoij V,:.. 
Értem az Ausztriával való vámszövetséget #'•? mos­
tani vámkülföld országaival kötendő keresk'-delmi szer­
ződ <-Sf kel.

E két kérdés egymással a legszorosabb vi^zonvii-in 
áll. Mezőgazdasági terményeink kivitctr- szoruln i1:, a ki­
vitel biztonsága és lehetősébe pedig helyis gazr.t.kodá­
sunk alapköve. Vagy Ausztria, vagy a többi állam i 
a mi fogyasztónk. Ha kereskedelmi szerződ .'ink őnyös 
kiviteli alapot teremteném'k, az Ausztriái- .1 köte:i :ő 
•'ámszuv'dsvg kérdése mindjárt sokat vés .it-'-ne font 
ságából. Ez a döntő mozzanat. A nemzetközi k-'rdé-ék­
nél kizárólag a gazdasági előny a mérvadó. Erre a m - 
r-v anyagi szabályra kényszerítenek gazdáikotí i.-i vi- . 
nyaitik és a nagy államok merőben önző politiká.j t A : 
államok politikai összeköttetése, a szövetség, ;i fegyver- 
barátság kérdése elvesztette e dolgokra való mind n bi- 
folyását. Nincs kizárva, hogy a világ békuje érd- imbea 
szövetségben levő államok vámbáboruban állanak n aj i 
egymással Németország jár elől a pé-’.d val. L dsó 
vámtarifa-javaslatával az egész, világ ámulat,ira a véd- 
vámos politika terén a legmagasabb rekordot é-t • el. 
Végtére minden ország saját gazdasági vrd L i s.l.l.pont­
jából cselekszik, úgy, a hogy akarj.. D? a koiz kvn- 
cziákat vonjuk le a maguk teljességében. Gazdasétgi 
érdekeinkből «gy csipetnyit se engedjünk F-tnmdV; véit, 
politikai előnyökért. Ha mezőgazdasági ny< rs é- i. rí 1 örmé­
nyeink elől szerfelett magas vámokkal --lzá:j '•(. a:: utat, 
akkor nem állhat érdekűmben, hogy ker- :ó;vd Imi sz-r- 
z<idézek"t kő-síink. Ugyané szempont,k v- n.!: :: - 
h őibe Ausztriához való gazdin- gi visz: :yu;.k t-k it--V>

erzsike.

(Dalmű egy felvonásban. Irta: Hadfi Antal. Zenéjét szerzetté: 
Major 1. Gyula. — Am. kir. opera eredeti újdonsága 1JÜ1. 

szeptember 21--én.)

Alitr néhány nap előtt nyitották meg az opera 
kapuit, s ma már újdonságot hallottunk és pe­
dig eredeti magyar dalmüvet. Igaz, hogy rö­
vid egy felvonásos az egesz munka, de olyan
szerzővel állunk szemben, a ki sokáig, nagyon 
sokáig várt, a mig szóhoz juthatott. .^Ia)orJ- 
Gyula szerzője a ma bemutatott Erzsiké czimu
dalműnek. . ____

Major J. Gvula régi tagja a magyar zene- 
leinek. Müveit, alapos és szorgalmas zenész. 
. inrt azt ö könyvekből s az iskola­életnek

Azt a mit tud, azt ö könyv- 
bán sajátította el. Veleszületett 
tulajdonságai nincsenek. Az eszme 
tás fogalma távol áll tőle. Minden

kiváló zenei 
és geniali- 

munkájá-
bTn‘eddig'kifejezésben, felfogásban és stílben 
egyforma8 volt. A mit alkotott, abból nem bu­
kott el eddig semmi, de nem is győzött 
semmivel. Azért nem győzhetett mert a m,kor 
komponál mindig hölcselkedik. Nem gondolko­
dik, hanem okoskodik. Mindig szárazon : szív és 
lélek nélkül teremti meg muzsikáját Hogy n 
Sobb bukás ne in érte, ez annak tMajdomtandv 
hogy egyes alkotásaiban mjn*g a mdás;

hogy az abszolút jó

vSontÄe SSET a^a mi!
szennt r JJ .• nem-e involváljaXefoSmatáríSb^ véve azt, hogy

minden érzelemnek össze kell játszania, har
mániában kell egyesülnie hog>r ne» M
hallja a hangot, hanem a sztv^re^, ?
felfogja az hazánkban ezidőszerint
mondjuk nyílta”, tanult volna, mint
AeIn Major 4úla. Ö határozottan tudós ze-
épen M»F Gyű zene. müveltsége nagyobb 
nesz, a kit sie ék szerepre tenne htva-
tehetseg mtdlett.jelentet k<;nstaláljuk) meg kell
említenünk* azt is, hogy Major Gyula érzékte-

len. száraz -/e ész. a ki szimfóniákat és szoná­
tákat meg tud írni a zeneelmélet legszigorúbb 
szabályai szerint, de a ki mindenben rideg 
professzor marad és a kinek még az érzelmei 
is a szemüvegén keresztül jutnak kifejezésre.

Ma bemutatott dalművére visszatérve, kezd­
jük mindjárt a szövegnél. A cselekmény . sze­
rény munkás ember lakásában játszódik le. 
2hező, de ivó emberekről van szó. Egyelőre elég 
ennyit tudni. — Hát lehet ez alkalmas szö­
veg ? Szabad-e jólzlésüembernek ilyen thémához 
nvulni ? Lehet-e ezt a realizmust az opera szín­
padára vinni ? Lehet-e egy modern kovacs- 
legénv opera hős, vagy szabad e szerencsétlen 
napszámosnak a-durban, vagy fisz mollban éne­
kelni V Szabad-e koloraturában énekelni egy sze­
gény kazánfűtő feleségének, ha elviszi párnáit a 
zálogházba ? Nem. Maradjunk meg a régi mes­
tereknél. Ne keressünk újat ott, a hol _ nem 
lehet találni. Az opera-zene szervesen össze­
függ a szöveggel és a tartalommal. A zálog­
ház) a kültelki korcsma, a munkáslakás, a 
nyomor — mindez érdekes, izgató a színpadon 
is de csak színműben. A modern német és 
orosz irodalom számos ilyen tárgyú színmüvet 
ismer. A nép nyomora, az élet mindenféle sö­
tét rejtelmei, ezek olyan themák, a melyeket 
vad, sötét színekben lehet megfesteni. De 
operába nem valók. — Leoncavallo „Bohémek,, 
czimü dalművében is a nyomor egy fajtájáról 
van szó. De milyen más kézzel van ez az 
életből merítve. Mennyi poezissal és mennyi 
finomsággal van ez a dolog megalkotva. 
Charjtentier „Lujza“-ja is hasonló dolog. De fran- 
czia kézzel nyúl bele a szerző a nép életébe. 
Magyar embernek általában nincs szüksége 
arra, hogy az újpesti útra menjen ki szöveget 
keresni. A magyar történelem olyan gazdag- 
eseményekben, hogy nem kell a rendőri hírek 
között megjelenő szenzácziókat megzenésítem. 
Nagy thémái vannak a magyar történelemnek. 
A Rákóczi-korszakból, Mátyás király idejéből, 
a hun mondák köréből, a törők világból lehet 
számos nagyszabású szövegalapot találni, ki­
tekintve azonban a szöveg szempontjától, ze­
nei tekintetből is alkalmatlan a pinczelakasok 
rejtélyeit keresni. Mit akarunk inkább, mun­
kás sextetteket, ittas emberek

lantijait megzenésíteni, vagy nemeset, 
ideálisát keresni a történelemből 
kötni valami nagyot a jelennek 
vőnek, nem pedig a szeszélynek

szerelmi ka-

szépet, 
és al- 

és a jö- 
az ide­

geknek és a pillanatnyi divatnak ? Nézzük 
F.rk'-l Ferenczet. Léteznek a világirodalomban 
általában fenségesebb operathémák, mint Bánk 
bán, Hunyady László, vagy Brankovics György ? 
Csakhogy az ilyen thémák kiválasztásához 
nagy egyéniség kell és ez Majorban nincs meg. 
A ki huszonöt esztendeig zenész és az _első 
színre kerülő operája megírásánál bekötött 
szemmel a beteges modern izgalom thémai 
után szalad, az csak két heti sikerre számit 
és maga sem veheti komolyan azt, a mit 
alkot.

Erzsike szövegét egy hires franczia vers 
nyomárt Ratio Antal irta. Egy gyári munkás 
nagyon boldogtalanul él a feleségével. Az 
asszony szereti urát és sok mindent eltűr, sőt 
elutasítja magától egy udvarlóját, a ki vigasz­
talni akarja, — férjének egy látszólagos jó 
barátját. Az asszony és férj közti foly­
tonos czivódásnak a férj úgy akar ve. 
getvetni, hogy az asszonyt otthagyni szán­
dékozik. Már épen azon vannak, hogy 
a lakásberendezést, négy törött széket 
és három különféle csészét egymás között 
felosszák, a mikor a férj a szekrényben ku­
tatva, egy kis csomagban megtalálja elhalt 
kis leányuk, Erzsikének apró ruháit. Ez annyira 
meghatja őket, hogy sírva közelednek egy­
máshoz és kibékülnek. A meghalt gyermek 
pedig élőkép alakjában megjelenik az angya­
lok társaságában és békére, örök összetartásra 
inti a szülőket. — Ez a kis történet igy mesé­
ben és versben gyönyörű szép és megható. 
De operakerethez még sem alkalmas. A cse­
lekmény nem eléggé terjedelmes, az emberek 
nem eléggé érdekesek, a szereplő kevés, en­
semble nincsen. Az egyetlen felvonás első 
képe, egy korcsmái jelenet, a mely erőltetett 
és oda van kényszerítve, nem nyújt alkalmat 
a zeneszerzőnek semmiféle nagyobb szabású 
munka számára. Ha azonban Major Gyulában 
meg volna az a tehetség, hogy szívvel és ér* 

, zelemmel Írja meg dolgait, akkor Erzsiké 
[ mégis más zene kíséretében jelent volna meg.

A síró, kétségbeejtően szorítom théma mögött 
szimfonikus, száraz zene rejlik, a melyben csak 
imitt-amott csillog föl az érzelem kifejezése.

Hosszú nyitánynyal vezeti be a szerző a da­
rabot. A magyar stil dominál e zenei szám­
ban. Egyszerűen hangszerelve négy különféle 
részletet egy egészszé tett össze a szerző. Az 
előjáték legszebb részlete a 2/,-ben irt piti 
mossa részlet, a melyet a cellók finoman, bána­
tosan, széles tónusban játszanak. Az utána kö­
vetkező strdto is figyelmet érdemel. A mikor a 
függöny felgördül, a kormáros lánya dalol egy 
szép magyar dalt, a melyben sok a hangulat. 
„Iíis kertemben rózsa-bor nyílik“ kezdetű és 
talán legértékesebb része az operának. Ter­
mészetesen ennél száz és száz jobb magyar 
dalt ismerünk és minden csinossága mellett 
nem képes feltűnést kelteni. A munkások 
thémája „Hej csapos, hej csapos jösz te ideu 
kezdettel igazi vad munkás tónusban van Írva. 
Egészen rövid lélegzetű kardal, a melyet a 
szerző tömören harmonizált. Ezzel végződik az 
első kép, elég zajosan, de nem sok hatással. 
A második képben kezdődik a tulajdonképeni 
cselekmény. Ezt a képet megelőzi egy rövid 
előjáték, mely a föntebb említett magyar dal 
csinos, hangulatos feldolgozásából áll. A hang- 
szerelés is 'figyelmet kelt itt, a mennyiben a 
dal-thémát szépen diszitik mindenféle újabb 
és régibb figurák. Rövid intermezzo ez, 
a mely, mint külön zenedarab, valami­
lyen szimfóniába jobban illenék. A mi­
kor a függöny másodszor felgördül, Agnes, 
a szövegismertetésben említett asszony „Oh 
visszatér-e majd a nap“ kezdetű dalt énekel. 
Ez magyaros izü, de nem tiszta stil. Dallama 
amolyan fejletlen. Eredeti és még sem tetsze­
tős. Agnes kettőse Péterrel (ez a férj jóbarátja) 
nem tartalmaz semmi különösebb melódiát. 
Később Péter négy strófás dala: „Ha lányt 
vagv asszonyt bírni vágyói“ kezdettel, nagyon 
knpíészerü és alig jön komoly számításba. Van 
később hat taktus, a melyet a zenekar ját­
szik. Ebben van hangulat és színgazdagság. 
Az egész zenei tartalomnak abban a végső 
kettősben kellene összpontosulnia, a melyet 
a férj és feleség énekelnek, a mikor el­
válni készülnek és a mikor kibékülnek.

Ezt teljesen elejti a szerző. Az vívsz 
szövegben ez az egyetlen igazán 1 -ájos
pont és ezt Major nem tudta kihasz­
nálni. Pedig itt volt alkalma komponálni és 
széles alapra kiterjeszteni az énekrészlet két. 
Egyedül ez a jelenet érdemli meg, hogy 
opera-színpadra vigyék és f-pen ezt ruházt t 
föl a szerző a legtöbb sablonnal. Egyebet a 
mü részleteiről alig szólhatunk. Major Gyula 
nem opera-komponista. Meg vagyunk vele 
elégedve mint szimfonikus zene szerzőjével 
becsüljük sokféle zenei tulajdonságát. De 
arra. hogv operát Írjon, nincs meg benne 
a szükséges invenczió és érzelem. — A mü 
hangszerelése általában elég jó. Normális, 
szolid fegyverekkel dolgozik ez a zenekar 
és mindenütt eléri a tisztességes hatást. 
Rendkívüli, abszolút szép részlet nincs 
az egész dalműben. Egyetlen taktusa nmes a 
mire rámondhatnánk, hogy kimagasló volna.

A mai bemutatóra csekély számú közönség 
jelent meg. A müvet a földszinti közönség 
egészen hidegen fogadta, mig a harmadik 
emeleten egy csapat vitéz kiabált és tapsolt. 
A szerzőt mindazonáltal háromszor a lámpa 
elé szólították. A szereplők a szokásos mie­
den lehetőt elkövettek a siker érdekében. A 
főszerei) Váradi Margit kezében volt. Ágnest 
énekelte sok zenei intelligencziával és ambi- 
czióval. Tiszta, szép orgánuma egy esztendő 
óta nagyon megerősödött. Tanult is sokat és 
haladását dicsérettel konstatáljuk. Az opera 
igazgatóját pedig elismerés illeti, hogy ifjú 
tehetségeknek utóbbi időben oly gyakran ad. 
alkalmat képességeik bebizonyítására. Kertész 
Ödön adta Péter szerepét. Kevés dolga akadt. 
Eltalálta a helyes nyers hangot és később az 
átmenet kellő tónusát. A mennyit tehetett, 
annyit tett. Szép orgánuma hálásabb szerepet 
érdemel. Takács ma este sehogy sem tetszett. 
Érthetetlen, komikus maszkja volt és csöppet 
sem erőlködött. Payer Margit az első képben 
a magyar dalt elég kedvesen énekelte. Á ze­
nekar élén Szikla karmester ült. Kifogástala­
nul ment vezénylete alatt minden. Hogy siker 
még sem volt, az nem az 6 hibája.

Erdős Armand.
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ben. Nekünk egy pillanatra sem szabad szem elől 
tévesztenünk azt a tételt, hogy « vémszövetség vagy a 
külön vámterület kérdése az 1867-iki kiegyezés politikai 
tartalmával egyáltalán nem hozható olyan kapcsolatba, 
mintha a vámszövetség ügye a kiegyezés egyéb részeit 
is érinthetné. A 67-iki kiegyezés változatlan erővel fen 
maradhat és fenn is fog maradni, tekintet nélkül arra, 
hogy Ausztriához való vámügyi viszonyaink miként ala­
kulnak. Ha Németország és monarchiánk között még 
vámháboru is lehetséges a hármasszövetség mellett, el­
képzelhetetlen, miért ne állhalna fenn Magyarország és 
Ausztria közölt barátságos külön vámterületi viszony a 
politikai kiegyezés mellett.

Jól tudjuk, hogy önálló vámterület esetén se változ­
nék át azonnal Efdorádóvá az ország ipari és gazdasági 
helyzete; jól tudjuk, hogy önálló vámterület esetén is 
sok időbe, pénzbe és küzdelembe kerül a nemzeti ipar 
megteremtése, de viszont tudjuk azt is, hogy a mig a 
vámterület közösség'' fönmarad, addig a szó igaz értel­
mében magyar iparról, életerős, széles alapon nyugvó, 
az ország minden szükségletét kielégítő magyar iparról 
csak ábrándozni lehet. Ezért nagy 1 mondást és önmeg­
tagadást jelent, ha az ipari és kereskedelmi érdekkörük 
belenyugodnak a vámszövetség eszméjébe.

Mi a lemondást és önmegtagadást egy okból — egy 
hatalmas preponderáló érdekkör, a mezőgazdaság érde­
kében — gyakoroljuk. Tesszük azt pedig azért, mert tud­
juk azt is, hogy az ipari és kereskedelmi érdekek csak 
akkor lehetnek kellően kielégítve, ha erős a mezőgazda­
ság és abban a helyzetben van, hogy fogyasztója 
legyen a magyar iparnak. De ha a magyar ipar és ke­
reskedelem ilyen áldozatot hoz a mezőgazdaság javára, 
azért viszonzásul valóban nem üldöztetést és lenézést 
érdemel.

Mindazonáltal szeretném hinni és kívánnám, hogy az 
önálló vámterület kérdése a napirendről nemcsak le ne 
tűnjék, hanem mindinkább megerősödjék nemzetünkben 
az a törekvés — nemcsak enuncziácziókban, hanem 
valóságos tettekben — hogy «zt az országra nézve 
életbevágó kérdést a megvalósításhoz közelebb hozzuk.

Erősödnie kell az önálló vámterület ideájának, már 
csak azért is, mert érdekeinket Ausztriával szemben 
csakis úgy védhetjük meg hathatósan, ha megértetjük 
vele azt a kétségtelen igazságot, hogy mi sokkal ke­
vesebbet veszítünk a vámszövetség megszűnésé­
vel, mint Au*zt»ia. és hogy el vagyunk határozva 
csakis oly szerződést kötni, mely érdekeinknek megfelel 
és mindkét részről meg is tartatik.

Olyan szerződést nem szabad kötnünk, mely minkr-t 
sújt, Ausztriát em^li, h»npm mindkét állam önérzetének 
és létérdekeinek megfelelő, egészséges közgazd »sági ala­
pon nyugvó, igazságos kiegyezést fogadriatunk csak el 

De még más kérdések is várják a megoldást, melyek 
a k«nyérkérdéssel szoros összefüggésben vannak. Így 
meg kell végre oldani az adóreform ügyét Hi-zen 
önök meg gy zn^k velem abban, hogy ez a reform más­
ként, mint a progresszív adó alapján nem valósítható 
meg. De a progresszivitás elvének érvényesülnie kell 
minden adónemre vonathozóan, tehát nemcsak a kere- 
s* tadóra. hanem a földadó tekinlefében is. Érvényre 
kell itt juttatni azt az elvet, hogy szegényebb pxiszten- 
cziák kevesebbet fizessenek az államnak és első ^oroan 
a gazdagok legyenek ennek pénzforrásai, vágyom szem­
pontból fentartó oszlopai. A gazdagok nagyobb mérték­
ben élvezik az állam jótéteményeit, a szegényebb ember 
öbbet dolgozik. Adója nincs aranyban a gazdag em­

berével. A kis embr-r terhének könnyítésével szorosan 
é szefügg az adóvégrehajtások módjának enyhítés* . M - 
dositandók lesznek a végrehajtás intézkedések olyfornián, 
hogy az életben szükséges holmik, mind a közigazgatási, 
mind a bírósági árverés alól, a mainál sokkal szélesebb 
m ’V'kben mentesek legyenek. Nem szabad a szegény 
ember rozoga bútorait, párnáját elvenni. Az árverésen 
az államnak ebből haszna nincs, a szegé-nysorsu polgárt 
pedig menthetetlenül koldussá, földönfutóvá teszi.

A kis emberen kell kezdeni a gondoskodást, mert az 
nyli leginkább az idők mostohává gát. A kis iparost 

végromlással í* nyegeti a fejlődő technika; a kiskeres- 
k dő ellen támadó harczba indul a szövetkezet.

Ezek után még nyilatkozni kívánok ama mozgalom­
éi, mely az államhivatalnokok ügyeinek rendezésére és 

javítására hívja fel a társi.d dniat. Az igazságnak Mjaj- 
u'ása, a fegyelemhez szokott polgárok segélykiáltása 

nem har.gozh t el viszhang nélkül igazságszerető embe- 
. k fülében. Mindenki érzi és tudja, hogy itt segíteni 
keli. Magam is beállók azoknak sorába, a kik e kér 
dúst teljes erővel felkarolni kívánják, nemcsak igéretek- 
-el, hanem tettekkel is, hogy az allamhivatalnokok 
igazságos ügye mennél előbb síkéit arasson. Az miam­
ii vatalnokok h°'yzete ismeretes valamennyiünk előtt. 
Nagy munka, óriási felelősség, reprezentatív kötelessé­
gek, álláshoz mért életmód: ezek a terhek es *-zzel 
szTuben jelentéktelen fizetés, mely 30 év óta változat- 
1 m maradt, jóllehet a laklx i viszonyok és az életmód 
szerfelett megdrágultak. Nekünk tudatéiban kell jen­
iünk annak, hogy a küzhivatainokra a fegye- 

J m és az állásával járó l kintély oly koteie­
re ttségek'd ró, melyek összeférli b Mennek tüntetik 
lel igényeinek hathatósabb előterjesztését, de ép°n ennek 
tudatában mind -nkmek, a ki igazságosan gondolkozik 
az állanihiv italuokok érd» keit igen melegen kell támo­
gatnia. H szern, hogy a siker bhetséges lesz az áliam- 
háztar l< túlságos megterhelése nélkül, ha a közigazga­
tás egysz* rüsité-ével a hivatalnoki létszám csökkentetni 
fog és in «zzel karöltve meg fog alkottatni a már rég- 
fia és teljs joggal sürgetett szolgálati pragmatika.

Kijelenti, hogy szimpá'iaval viseltetik a magántisztvise­
lők szocziáiis kívánságai íruot is.

Szól azután a törvénykezési állapotokról, majd igy 
folytatja :

Végezetül még nehány szót legyen szabad monda­
nom a kerületnek legsajátosabb érdekeiről. Tudom, hogy 
önök figyelemmel kisérték kerületünk eddigi helytelen 
városi politikáját. Az oly hatalmasnak látszó V. kerület 
egyszerű játszó lapda a többi kerület kezében. Befolyá­
sunk semmi, mert mi folyton meghunyászkodtunk indolen- 
cziánkban, mert más kerületekkel való egységes együtt­
működéshez sem időnk, sem kedvünk nem volt. Ef. az 
oka, hogy viseljük a városatyai tisztséget a nélkül, hogy 
a legkisebb eredményt mutathatnék fel. Mig más kerü­
letek luxus-építkezéseket vittek keresztül, a mi ránk 
nézve oly fontos és sürgős váczi-uti kövezést, a leg­
égetőbb utczamegnyitásokat és szabályozásokat sem ér­
hettük el. Az indolencziának ez a helytelen politi­
kája megérlelte gyümölcsét : nem voltunk képesek jogos 
kívánságainkat kivívni. S a kiknek érdekükben volt ez 
az indolenezia, most megrettenve látják az önök tömö­
rülését. Ijedelem fogja el őket, látván, hogy önök tuda­
tára ébredlek annak, hogy ez kerület nem arra való, 
hogy < gy-két embernek, vagy valamely érdekcsoportnak 
engedelmes szolgája legyen, hanem, hogy van saját 
ereje, saját akarata, saját meggyőződése, melyekkel tud 
megtorolni, lúd jutalmazni s hogy végre élni is akar a 
maga erejével. Hogy önök ennek az akaratnak és meg­
győződésnek megtestesítésére engem választottak ki, az 
soha el nem múló hálával tölt el. En mindig az önök 
embere leszek, a kire mindig számithatnak.

A beszédet zajosan megtapsolták.
A programmbeszvd elhangzása után, mikor a közön­

ség szétoszlott, az ulczán megpillantották Széli Kálmán 
miniszterelnököt, Darányi Ignácz föidmivelésügyi mi­
nisztert, báró Podmaniczky Frigyes pártelnököt. Pod- 
maniczkyt egy*'s csoportok sértő kifejezésekkel illették, 
úgy, hogy az agg pártelnök egy kapu alatt volt kényte­
len bevárni a tömeg szétosztását.

A vidéken.
Alsó Dabas : Rákos Lajos, a Kossuth-párt jelöltje, 

vasárnap az alsó-dabasi kerület Hártyán, Kakucs, 
Dabas, Tata?-Szent-György és Örkény községeiben 
programmbeszédeket mondott. Óriási kocsisor kisérte 
mindenielé útjában. Programmjál nagy tetszéssel fo­
gadták.

Alsó Kv.btn : A kormánypárt ismét Kubinyi Árpá­
dot, a kerül t volt képviselőjét, léptette M.

Baranya Szent Ldrincz. Eötvös Károly, lapunk 
illusztris és nagynevű vezére, e hó 18-án a baranya- 
szent lőrinczi kerületben levő Ilitkkösdre érkezett 
Hoitsy Pállal, a k- rület függetlenségi és 48 as Kossuth- 
pártjának a jelöltjével. Eötvös Károly itt Jeszenszky 
Fercncznek, a kerület volt képviselőjének házánál 
szállt meír.

E hó 19-én Hoitsy Pál kifejtette Baranya-Szent-Lő- 
rinczen a programmjál, melyet az egybegyült, sok szűz 
főnyi közönség natry lelkesedéssel fogadott.

Utána ríötvös Károly szólalt föl, a kit már megjele­
nésekor is leírhatatlan lelkesedés el, a szó szoros értel­
meiden p^rczekig tartó éljenriadallal fogadlak. Eötvös 
Karoly a függetlenségi elvekről és eszmékről beszélt, 
valósággal elragadván a hallgatóságot, mely gyakorta 
szakította félbe éljenzéssel a remek beszédet. Eötvös 
Károly szavai nagy hatást, mély benyom.iá keltettek.

Másnap, 19-én Eötvös Károly, a kit ott tartózkodása 
alatt valósággal körülrajongott a nép, elutazott Buda­
pestre.

Beaztercze: Finger Károly, a kit a kormány­
párt ujbul jelölt, e hó 22-iken mondta el programui-
beszédet.

Bebreczenben: A harmadik kerület Kossuth-párti 
képviselő)-lültje vasárnap tartotta meg programmb'szé- 
dét a korona vendéglőben, melynek tágas nagy terme 
szorongásig megtelt függetlenségi választókkal, a kik 
mindvégig nagy figyelemmel hallgatták a népszerű je­
löltnek lelkesedéssel előadott szép beszédét. Kossuth 
Ferencz lelkes hangú szózatban hívta fel a harmadik 
kerület válasziopoigúrait, hogy sorakozzanak dr. Varga 
Lajos mellé.

Darda: A dárdai kerület függetlenségi és 48-as 
Kossu'h pártja Hermán Ottónak ajánlotta 'ól a jelölt­
séget, a ki azt el is fogadta. H-rman Oltó nagy közön­
ség jelenlétében ég nagy lelkesedést keltve, mondta el a 
programrabeszédet, melyben többek közt i,*y szólott:

Magyarország teljes. történelmi, semmi föltét Ihez sem 
köthető lügg' Henr,« _*ének inve > s huie/.osa voltam, v-t. 
gyök és leszek mindenha. t hit M igyarvr-zag ol­
talmi, gazdásági müvelődf-i önáíiósagacrt sz.iHoltam 
«ikra a múltban s azért szállók síkra a jövőben is. 
Kívánom az önálló magyar nemzeti hadsereget ; az 
önálló magyar nemzeti külképviseletet; az önálló ma­
gyar nemzeti bankot ; a mezőgazdaság, ipar és keres­
kedelem megvédése és fejlesztése érdekében az önálló 
vámterületet ; az önálló állami és nemzeti fenség összes 
tartozékát; a hamisítatlan önkormányzatot; a hazafi i- 
népelemnk számúra .• választói jogot. Kívánom p-dig ezt 
a függetlenséget az 1790/91. és az 1848-iki dicső tör­
vényhozások által megkezdett nyomon, melynek Jegben- 
sőnb lénye az önállóságot és az igazi egyenjogúságot, a 
teljes viszonosságot jelenti, a valódi szabadság érteimé.
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Irtás GOKJKIJ MAXI M.

Néha fölkelt, czéltalanul állt a szoba köze­
pén és némán vetett keresztet macára, mélyen 
meghajolva a szentképek előtt. Aztán megint 
asztalhoz ült, itta a pálinkát, mely most nem 
kábította el, mormogott és igy töltötte az egész 
estét, az egész éjét és reggelt, délig.

Hirtelen sietve jött le a bába és vékony, 
vidám hangon kiáltott:

— Gratulálok a fiúhoz, Matwjeits Ignács !
— Nem hizudsz? — kérdezte hangtalanul.
— Mi jut eszedbe, atyuska ?
Ignácz hatalmas melle legmélyéből sóhajtás 

tört k;, térdre rogyott és remegő hangon mor­
mogta, mialatt kezét a kebléhez szorította :

— Köszönöm, neked, istenem ! Hát nem 
akartad, hogy nemzetségem kihaljon ! Bű­
n-ómért lesz, a ki imádkozzék . . . Köszönöm, 
istenem ... ah!

Fölkelt és harsányan vezényelte :
— Hél Hajtson be valaki és hozza a pópát! 

Mondjátok, hogy Matwjeits Ignácz kéreti, 
imádkozzék a betegágyas asszonyért!

Jött egy cseléd és izgatottan mondta :
— Matwjeits Ignácz ! Natálja Dominisna ké­

reti . . . rosszul van !
— Rosszul van ? Majd jól lesz! — ordított 

és szeme örömtől villogott. — Mondd, hogy 
mindjárt jövök ! mondd, hogy pompás asszony. 
Csak valami ajándékot hozok, aztán jövök ! 
Várj . . . készíts valami ennivalót a pópának 
. . . hivasd Majakin komát 1

Daliás alakja mintha megnőtt volna, és 
örömmámorában esztelenül rohan fel s alá a 
szobában, mosolygott, kezét dörzsölte, megha­
tott pillantásokat vetett a szemképekre, és 
széles mozdulatokkal vetett keresztet. Végre 
fölment feleségéhez.

Ott először is kis vörös emberi testecske 
ötlött a szemebe. melyet a bábaasszony teknő- 
ben fürösztöit. Mikor Ignáce meglátta, lábujj- 
hegyre állt, hatrakulcsoltál a kezeit és furcsa 
módon csucsoritotta az ajkait. HiS a kis test

ficzánkolt és rugdalózott u vízben, meztelenül, 
erőtlenül és meghatóan gyámoltalanul.

— Te, óvatosan fogd meg, hisz még nincs 
csontja — szólt Ignácz könyörögve <:s halkari 
a bábának. Az asszony nevetett, kilátva fo­
gatlan száját és ügyesen dobálta a gyermeket 
egyik kezéből a másikba.

— Menj már a feleségedhez ! — szólt.
Ignácz engedelmesen küzelgett az ágyhoz és

mentében kérdezte :
— Nos, hogy vagy, Natálja ?
hltolta a függönyt, a mely beárnyékolta az 

ágyat.
— Nem élem túl! — hangzott egy halk, re­

kedt hang.
Ignácz hallgatott és mereven nézte a fiatal 

asszony arczát, a mely besüppedt a fehér 
vánkosba, a honnan a sötét hajfonatok mint 
élettelen kígyók váltak le. Ez a sárga, élet­
telen arcz, óriási, tágra nyitott szemei körül 
fekete foltokkal, idegennek tűnt föl előtte. És 
ezeknek a borzasztó szemeknek a távolba me­
redő tekintetét sem ismerte Ignácz. Szivében 
megszűnt az öröm dobogása és aggodalmas 
elörzet szorította össze.

— Az nem tesz semmit . . . semmit . . . 
mindig igy szokott lenni ! — szólt halkan és 
lehajolt, hogy megcsókolja nejét. De az az ar- 
czába nyögte :

— Nem élem túl !
Ajkai szürkék és hidegek voltak, és mikor 

Ignác z hozzájuk ért, látta, hogy ez már a
halál.

'.)h, istenem ! — suttogta rémülten, és
c hogyan szorítja össze torkát az, ijedt- 

:ry, hogy a lélekzete elakadt.
- \ utasa! Mi lesz hát ő vele ? Hiszen 

S/. 4 u.lni kell 1 Mi bajod hát?
Majdnem rárivallt a feleségére. A bába ag­

godalmasan tipegett körülötte, magasra tartva 
a siró gyermeket, és sürgetve mondott vala­
mit. De Ignácz nem hallott semmit és nem 
tudta elfordítani szemét felesége irtózatkeltő 
arczáról. A fiatal asszony ajkai mozogtak, halk 
szavakat hallott, de nem értette. Az ágy szé­
lén ülve, hangtalanul, félénken mondta :

— Gondold csak, hiszen nem lehet meg 
nélküled .... hiszen szopnia kell 1 Erősítsd

ben. Irányomat és eddig folytatott küzdelmemet szente­
síti az a benső viszony, a melyre a halhatatlanok hal­
hatatlanja, a magyar nép atyja: Kossuth Lajos, minden­
kor és halála órájáig érdemesnek tartott. Kossuth Lajos 
szava az, hogy Magyarország függetlenségi elvének min­
dent kell, de ezt az elvet semminek sem szabad alá­
rendelni. Ebben ki van mondva az is, hogy én nem 
személyek, hanem elvek harezosa voltam, vagyok és 
leszek. A személyek mulandok, az elv örök ; biztosíté­
kait pedig nem múló személyekben, hanem intézmények­
ben kell keresnünk és megtalálnunk, mert a nélkül 
nincs jövő, nincs nyugalmas fejlődés, nincs haladás.

Foglalkozik aztán Éordnszfcy szepsi beszédével, majd 
gróf Károlyi Sándor gönczi beszédével, valamint azok­
kal, akik a 67-es alapot védik és igy folytatja:

Magyarország történelmi függetlenségének ideje elér­
kezett, azt ki kell vívnunk, mert nem csak jogunk, ha­
nem egyedüli megmentünk is !

A nemzetet elszoktatták attól, hogy önerejére építse 
létét és jövőjét, odaállították az államot mint minden jó­
nak kimeríthetetlen forrását — pedig az állam nem más, 
mint a nemzet maga ; Minthogy a választási mozgalom 
folyamán ellenzéki részről és Kossuth Lajos nevével kap­
csolatban a delegáczió intézménye ezélzatosan szüksé­
gesnek magyaráztatott, Kossuth Lajos szent emléke és 
az igazság érdeke a következő nyilatkozatot teszi szük­
ségessé : Nem egészen üt hón appal Kossuth Lajos halála 
előtt politikai barátaim küldetésében én jártam Turin- 
ban. A delegáczió is szóba került, melyre nézve a 
Kormányzó így nyilatkozott: «Önök 18G7 bec bementek 
az országgyűlésbe, részt vesznek annak tárgyalásaiban, 
annak minden bizottságában, alávetik magukat a ho­
zott törvényeknek, fizetik a pénz és véradót, szó­
val a mostani alkotmány alapján állanak, ennél- 
logva bemeiiettek volna u delegáczióba is. Minthogy 
azonban önök már kezdettől fogva elvi alapon meg­
tagadták a deleeáczióban való részvételt, igen nagy ol 
nélkül most huszonöt év múlva oda be nem mehetnek, 
mert nevetségessé tennék magukat.»

Árra a kérdésre, hogy melyik volna az ilyen nagy 
ok ? a Kormányzó azt mondotta, hogy az is, ha e 
nemzet a függetlenségi elvet győzelemre vinné s elkö­
vetkeznek az Ausztriától való elválás, a mikor a két 
állam küldött'i végeznék az elszámolást. Ez volt Kossuth 
Lajos véleménye a delegáczióról. Az ? czélszerüségi 
magyarázat, mely azt mondja, hogy u rielegáczióból ;; 
küiíoid felé lehet szólni a mire különben szükség i? 
van, ez semmis, mert az alkotmány értelmében nem is 
a deiegáczióbúl hanem csupán az országgyűlésből, mint 
a nemzet képviseletéből lehet és kell ^ külföld felé 
beszélni, azért mert nem a delegáczió, hanem az ország­
gyűlés mint egész nemzeti képviselet osztozik a koronás 
k ruly.yal, a felség jogaiban, csak ez bir sulylyal.

Beszédét a szabad és független Magyarország élteté­
sével fejezi be.

Érmthalyfalva : E hó 23-án Érmihályfalvának ün­
nepnapja volt. Eötvös Károly, a nagynevű író, ekkor 
érkezett meg ide. Érkezésének hire is valóságos lázba 
hozta a közönséget és fogadtatására óriási készülődések 
történtek.

Mikor Eötvös Károly megérkezett, a székelyhídi ke­
rület függ. és 48-as Kossuth-pártjának érdemes elnöke, 
Babos János és Fay András, a kerület népszerű je­
löltje fogadták Nagy és díszes közönség várta velük 
együtt lapunk vezérét, a magyar irodalomnak és a ma­
gyar közéletnek e kimagasló alakját.

Délután 3 órakor az érmihályfalvai városházának ud­
varán óriási közönség jelenlétében mondta el Fáy András 
a programrnbeszédét.

Utána Eötvös Károly szólalt fel és nagy hatást keltő 
beszédben ajánlotta Fáy Andrást a választó polgárság­
nak. Szavait gyakran szakította félbe a hallgatóság él­
jenzése.

Fáy Andrásnak két ellenjelöltje van. Az egyik Szil- 
nyogh Zsigmond, a ki púrtonkivüli programmal lépett 
föl. A másik Molnár Ákos. Molnár képtelen lázitást 
folytat. A pártját gatyás partnak nevezi és egyre a nad- 
rágosok ellen beszélve, lázitja föl a népet. Molnár fül- 
íogadutl, választói jogosultsággal nern is bíró emberei, 
zajongással iparkodtak Fáy András beszédét megzavarni, 
de a közönség i»hurrogta a bérenczek- t.

E h" 24-én Székelyhidra, 25-én pedig Ér-Dió• 
szegre kíséri Eötvös Károly a kerület szeretett j'-lö!t- 
j'-l, Fay Andrást, ki mellett k rüi t előkelő, komoly 
és lisztes választói nagy tín brégg; 1 szilárdul állanak. 
Mar eddig is eros-u állott 1 ay András. Eötvös Károly 
megjelenése p-dig végleg eldöntötte a csatát és kétségte­
lenül bizonyos, hogy a választási harezban ő fog diadal- 
i.aSKodni.

Eazterháza : Az esz'erli.íz: kerületben Molnár apát 
ellen a szabadelvű párt Halier Józsefet, a herczegi jó­
szágok igazgatóját fogja föiléptetni.

Fülek : A liilcki kerület íüggetlensógi ég 48-as 
Kossuth párt képviselőjelöltje Beniczku Árpád ma tar­
totta Fülek- n nagyszámú választó közönség es a szom 
szédos losonevi kerülőből vendégkk-pen megjelent szá­
mos elvtárs előtt programmbeszédj- t. B szedet na_y lel­
kesedéssel fogadták. Ellenjelölt|e eddig nincs

Görgő : A görgői kerületben visszalépett Harsánvi 
József szabadelvű párti j"lolt a párt kérésére újra elfo­
gadta a jelöltséget.

a szived : kergesd el magadtól azt a gon­
dolatot ! Kergesd el!

így beszélt, és tudta, hogy hasztalanul. 
Kények szöktek a szemébe, és keblében va­
lami képződött, a mi nehéz volt, mint a kő, és 
hideg, mint a jég.

— Bocsáss . . . meg ... élj boldogul ! Vi­
gyázz, vigyázz . . . hogy ne igyál! — suttogta 
nagyon halkan Natálja.

Eljött a pap, betakarta a haldokló arczát és 
sóhajtva könyórgött fölötte :

— Mindenható, mindent fentartó isten, ki 
minden szenvedést meggyógyítasz . . . gyó­
gyítsd meg ma lebetegedett szolgálónődet, 
Natalját. és emeld töl a betegágyból, a hol 
fekszik, habár Dávid próféta szavaival rbün- 
ben nemzettünk és mindannyian tisztátalanok 
vagyunk színed előtt.u

Az öreg hangja reszketett, sovány arcza szi­
gorú volt és ruhája tömjéntől illatozott.

— Őrizd meg a tőle született kisdedet min­
den bajtól . . . minden gonoszságtól . . . min­
den vihartól . . . minden rossz szellemétől a 
napnak és az éjnek. . . .

Ignácz hallgatta az imát és némán zokogott. 
Nagy, forró könyei a fiatal haldokló meztelen 
karjára hullottak. De ez a kar már nem érezte 
a hulló könyeket : mozdulatlan maradt, és a 
bőr meg sem rezzent a könyek nedvességétől. 
Natálja meghallgatta az imát, aztán elvesztette 
eszméletét, és másnap meghalt, a nélkül, hogy 
egy szót is szólt volna valakihez — ép oly 
némán halt meg, mint a hogy élt.

Ignácz pompázó temetésben részesítette ne­
jét, aztán megkeresztelte fiát, a kit Romának 
(Tamás) nevezett, és nehéz szivvel adta be 
Majakin házába, hol szintén azidőtájt betege­
dett le az asszony.

Felesége halála sok szálat őszitett meg 
Ignácz sürü, fekete szakállábán, de szeme sötét 
csillogásába valami lágy, derült és barátságos 
kifejezés visszfénye vegyült.

(Folytatása követkeiik.)

Kismarton : A kismartoni kerületben gróf Zichy 
Nándornak, a néppárt jelöltjének, végleges 
visszavonulása folytán Bolgár Ferencz az egye­
düli jelölt.

A kun-szt.-mártoni kerületben, ebben az ősi füg­
getlenségi kerületben, a hol csak egyetlen egyszer, a 
Bánffy-választások idején sikerült óriás erőszakkal és 
pénzzel kormánypárti képviselőt választatni, újból ma­
gasan lobog a függetlenségi és 48-as zászló, melynek 
diadala biztosra vehető, ha csak a legnagyobb erőszak 
nem történik. A 48-as párt jelöltje Dienes Márton, a 
kormánypárté Baghy Béla birtokos. A 48-as párt egye­
dül tiszta és a nép javát szolgáló elveinek hangoztatásá­
val küzd, a kormánypárt ellenben egészen a régi rend­
szerhez ragaszkodik ; etet, itat és veszteget. ígéretei­
ben pedig egyenesen túl megy minden határon, mert a 
kortesek a dúsgazdag jelölt nevében minden községnek 
artézi-kútit, Kossuth-szobrot s egyéb soha nem teljesi 
tendő Ígéreteket tesznek. Mindezek daczára a nép a 
48-as lobogó körül tömörül, úgy, hogy kormánypárti 
lobogót vagy tollat alig látni s mindenütt a 48-as párt 
kortes-nótája hallatszik.

Dienes Márton vasárnap Gsépa, Sass, Kiirth és 
Inoka községekben tartotta meg a programrnbeszédét, 
mindenütt nagy lelkesedéssel fogadta a nép, noha egyik- 
másik községben Kun-Sz^nt-Mártonból már előtte való 
napon kimentek a kormánypárti kortesek Dienes ellen 
hangolni a népet, a mi azonban nem sikerült nekik. 
Ugyanezen napon akarta megtartani Baghy Béla Czi- 
bakházán a programmhoszédét, de a piaczon egybe­
gyült nép folyton a 48-as elveket és jelöltet éltette, úgy, 
hogy Baghy n^m mondhatta el a beszédét. Így történt 
ez eddig a legtöbb községben.

A népnek kétségbevonhatatlanul 48-as érzelmeivel 
szemben a kormánypárt tisztességes eszközökkel nem 
győzhet, teh;9 főkortese, dr. Talanyí Ottó községi 
föorvo*' c legtiszle> végtelenebb f gyvereket re'zi 
o kezébe. Első sorban Kun-Szent Mártonban azt 
2 hazugnigot t°rjesz»i r nép közt, hoiry Dienes Márton 
zsidó, a mit azonban senki sem hisz el neki. Magán- 
házánál, szőlőjében s alkortesemél nagy etetéseket és 
itatások»1 r- nd- z s a vesztegetéseket is ő intézi. Szemér­
metlensége egyszerűen határt nem ismerő s eszközei oly 
piszkosak, hogy a kormánypárt több lőembere is kife­
jezte már e felett való megbotránkozását. Méltó társa 
egy másik" fizetett kortes, a ki az adóki vető­
bizottság tagja s a ki ezen a réven fenyegeti a válasz­
tókat s a ki folyton az? hangoztatja, hogy <.pénz be­
szél». A jegyzők közül különösen egy Swoboda nevű 
tartja magát erősen a régi rendszerhez s ez ellen már 
feljelentés is ment a belügyminiszterhez.

Rossz vért szült az egész kerületben, hogy a központ 
is a régi rendszer szerint jár el. A községek szavazási 
sorrendjét ugyanis ugv állapította meg, hogy azok a 
községek szavaznak előbb, a hol valami ki- r- menye van a 
kormánypártnak, a nagy Tisza Földvár pedig, a mely 
túntorithatlan lüggeti'nségi > n mein egy községben 
n JfS-as párt legalább 200 többséggé Inr, Ing- 
utoljára szavaz. A választási elnök Hajdú Józst-f volt 
képviselő.

Llntó Szent Miklós : Előrelátható volt, hogy most, 
a mikor Ma tus ka Ré-ter elhunyt, a liptó-szent-nuklósi 
kerület pánszláv közökre fog jutni. Ruzsiak János ügy­
véd mári< föllépett tót nemzetiségi programmal és eddig 
ellenjelöltje sincs. A szabadelvű polgárság föl van há­
borodva, hogy a párt vezetősége tétlenül engedi át a 
kerületet a páoszlávuknak és semmitse tesz, holott Ru- 
zsiökot nem volna nehéz m -gbuktatm. A hol eddig 
Matuska Péter zászlói voltak kitűzve, ott most eyászio- 
hogók lengenek. P'aGi ij pártelnök Bud^pestr • utazott. 
A tótok nagy agitacziót fejtenek ki. M »tuska temetése 
holnap Usz.

Lövö : A lövői ‘kerületben bán'. Solymossy Ödön 
ma mondta el programrnbeszédét. Eileujelültje Púder

Magyar Caéke . Kossuth Ferencz a kővetkező 
levelet intézte a magyar-csvá -i kerület választóihoz :

A magyar csékej xálaszői-kerület polgáraihoz !
Tisztelt polgártársak ! Ismét van alkalmunk fölemelni 

7ázz .inka!, . dicső lü.rveőmiségi zászlót ! Sorakozzatok 
aiajt, ha a:-‘ akarjátok, hogy é-des hpvánk i.oMog legyen. 
Független««**, imikéd n. c ■ valódi szab . nir.es jóiét,
nincs jövő nemzetünk számára. Azt luUju... é-rezzük *s 
minden muhi év «Vszehaimozódó hajaival «'s gondjaival 
.«?í bizonyítja nekünk. A liigg-thn--,i pár? a ina.y.ir 
haza minden nyelvű és vallásu hazafi.s polgárainak 
boldogulásáért, jólétéért küzd ős azt követeli, nogy ti is 
az allaai-hatalomuak necsak tértiéit, hanem jótéteményeit 
is élvezzél k isis ii ui ty. ink a nép szabadsagáért, 
jogaiért, jólét'őrt, nőidig g *r! küzdőitek; nem kérdez­
ték: milyen nyelven b*>/él az ország polcára? .Ma sem 
kérdezzük : csak azt az egyet, hogy sz^reti-e azt a hazát, 
«a mely szül. ápol s eitikar», a melynek iuidjeből nő 
ki a fa, melyből bölcsőjét í a rágták ős az, mely. o 
Koporsója deszkáját lógjak ácsolni Ha független lesz eu-s 
hazánk, nem keli majd az osztrák erdek-knek adózni e> a 
mit ezen meggatd íikodui.k, a nép jő-létének előmozdí­
tására, th.it ti -tökre is kühh-ti az ország. Ezért kellene 
inmdtnhoi fiiggi.th ns-'-gi kőpvi-a !őr t vai .szfaiu, hogy 
megtuiosithaSsUi: vagyainkat, dtes.áv h im -ük na; .nkat 
és boldogba népünket. Föcgi Ih*n<. ,'i 1 rfiul ki.ld.-.n az 
országgyűlésin a magyar-c»éiici választókerület is. E ;, 
mint az országos párt elnöke, rámutatok egy olyan 
férfiúra, k r- a magvar-csékei választópolgárok büszkén 
tekinthetnének, mint képviselőjükre. E férfiú dr. Kovács 
Dén-^s író, pártunk uerék. tehetsége* tagja. Kovács 
Dénesi örömmel és lelkesedéssé üdvözölnénk az ursz.ag 
gyűlésen, mint a magvar-csékei serül-t képviselőjét, ti 
pedi). hí nue egy hű. szilárd odaarn. képviselőt nyertek, 
a ki minden tekintetben méltó lenne arra a dicsőségre, 
hogy titeket képv.selj-ji. Sorakozzatok tehát dr. Kovács 
Denes zászlója alá ! Éljen dr. Kovács Dénes!

Kossuth Ferencz, s. k.

Miskolci: Az északi kerület jelöltje, Braun Sándor, 
a «Budapesti Napló» szerkesztője, ma délután 4 <*rakor 
tartotta programrnbeszédét. A terem zsúfolásig megtelt 
választópolgárokkal. A karzatok is tömve voltak -lékelő 
hölgykövönséggel. A gyűlést Lichtenstein pártelnök 
nyitotta meg. Az elnök indítványára küldöttség ment a 
jelöltért, a kit megjelenésekor viharos éljenzés fogadott.

Braun Sándor mielőtt a politikai és társadalmi élet 
nagy kérdéseiről szól, rámutat közdolgainkban a nivó 
hiányára. Tanítók, tanárok, bírák, tisztviselők, gazdak, 
k r-skedők. földmivesek nem jutnak munkásságuk meg­
érdemelt jutalmához. Az agrárbajok okát adva, bizo­
nyítja, hogy az osztálygyülölködés fakasztotta ki a végzetes 
versengést s a néppárti aratás számára érlelődik a vetés. 
A kormányelnök elutasít magától ezzel szemközt minden 
közösséget, u rt a szigorú méltányosság uralkodik har­
madfél esztendő óta az ország kormányzásában. Az 
agrártuizás, az őrlési forgalom megszüntetése, a gabona- 
határidőüzlet, a börze ellenes mozgalom, a szövetkezeti 
ügy elfajulása a néppárttal közös bölcsőben ,i Széil- 
kabinet előtt keletkezett. A Széli éra alatt kiformálódott 
az Őrlési forgalom visszaállításának szüksége, a határidő- 
üzlet oktalau támadását a kormányelnök határozottan 
visszautasította.

A szövetkezeti mozgalom néppárti érdekszférába való 
átjátszását elítéli s lelkes tetszés közben kijelenti, hogy 
az önálló vámterület hive. Elismeréssel adózik a szabad­
elvű politika vezére, Széli Kálmán működése iránt, ígéri, 
hogy továbbra is harezosa lesz az állami és vasúti tiszt­
viselők igazainak ; a szabadelvű zászló iránt való hűsé­
get hangoztatva lelkes éljenzés és taps közben fejezte be 
nagyszabású programrnbeszédét.

e ..-aw

Lichtenstein elnök rendkívül meleg szavakban kö­
szönte meg a jelöltnek hatásos beszédét. A gyűlés Brawn 
Sándor lelkes éltetésével ért véget. A gyűlés után a 
pártvezetőség és sok választó lakására kisérte a jelöltet.

Mlskoloz: Miskolcz déli kerületének szabadelvű párti 
jelöltje, Soltész-Nagy Kálmán polgármester ma tar­
totta programrnbeszédét nagy közönség előtt. A pro- 
grammbeszéd előtt Liechtenstein József, a szabadelvű 
párt elnöke bejelentette, hogy Szemere Attila a p£rí 
egységének megóvása és a kerület nyugalma érdeké­
ben visszalépett a jelöltségtől. Ezután küldöttség ment 
Soltészért. Áz elnök üdvözlése után a jelölt elmondta 
programrnbeszédét.

Muraszombat: A muraszombati kerület szabad-lvfi 
pártjának jelöltjét, dr. Károlyi Antal vasvármegyei 
alispán ina tartotta programrnbeszédét Muraszombaton 
és Mártonhelyen.

Mezőtúr : A választási küzdelem sajnálatos elfajulá­
sának szomorú képét nyújtja ez idő szerint a mezőtúri 
választókerület, melyet eddig még mindier a független­
ségi párt képviselt a parlamentben. A legutóbbi czikiu- 
sokban Tóth János volt a kerület képviselője, kit a 
függetlenségi párt most újból jelölt. A kerületben azon 
ban most nem elvi harcz, hanem személyes küzdelem 
folyik. Tóth János régi ellensége dr. Adam Sándor, a 
helyi demokrata párt vezetője merő boszantásból min- 
dent elkövet, hogy Tóth János ne mondhassa el pro- 
grarnmbeszédét; minden alkalommal kétes hívei­
vel megjelenik a pártgyüléseken, hogy a beszéd meg­
tartását lehetetlené tegye. Ily körülmények közt, csákó: 
a nép biggadságának tulajdonítható, hogy dulakodás -ó 
tettlegesség nincs napirenden. Viszont azonban a nép 
már annyira hozzászokott ezekhez az állapotokhoz, hocv 
a függetlenségi párt hivei is. hasonló eljárással akadá­
lyozz;! k meg a demokraták gyülekezéseit. A kedély.-* 
roppant izgatottak s miután attól lehet tartani, hocv a 
választásnál a két tábor közt véres összeütközésre kerül a 
sor, már is intézkedés történt megfelelő számú katona­
ság odarendelése iránt. — Mindezek daczára dr. Tóth 
József győzelme feltétlenül bizonyos, a mit semmiféle 
erőszakoskodás sem gátolhat meg.

Megy aszó : Dr. Nagy Sándor, a ki a kerület kor­
mánypárti jelöltje volt eddig, betegsége miatt Visszalépett.

Nagylak : A nagylaki választó Kerületet, mely ez­
előtt mindig függetlenségi volt, ezelőtt öt évvel hallat­
lan erőszak és vesztegetéssel tudta csak 23 szavazat- 
többséggel Kristóffy József meghódítani. A lapok nap­
nap mellett azt Írták, hogy Kristé-ífynak nincs ellen­
jelöltje, egyedül áll, s megválasztatása bizonyos. Az 
ellenjelölt azonban már megjelent dr. Molnár Alb-rt 
czeglédi ügyvéd és hirlap-zerkesztő személyiben, a kit a 
függetlenségi 48-as Kossuth-párt kii dött ki a kerület 
visszahóditására. Kossuth Ferencz pedig lelkes hancu 
felhívást bocsátott ki a kerület függptleus' gi választóihoz, 
hogy sorakozzanak a zászló alá, melyet dr. Molnár Albert 
fog kibontani. Dr. Molnár fellépése a legnagyobb zavarba 
hozta a kormánypárt korifeusait. A függetlenségi válasz­
tók p°dig leirhatlan lelkes-d< -s-d és határtalan ürömm i 
sorakoznak mellé. Dr. Molnár már megkezdte körút'-t 
a kerületben. Szombaton a román ;.jl:u baj Ilién, g köz­
séget látogatta meg, a mely község h-gnacyobb rész- 
mindig a kormánypárt hive volt. Vasárnap M így ;r- 
Csanád. Apátfalva és Földeák küz^ g ket látogatta meg, 
hol programmbeszédével lelkesedéin' ragadta hallgatóit, 
a kik mindenütt a leglelkesebb fogadtatásban részesít? k 
a jelöltet, a ki folytatja körútját Csanád Palota, P 
varas, Alberti, Ambróziáivá, Nagy-Majiat, Kuvegy s 
Királyhegyes községekbe. Nagylakon — a választás szín­
helyén — csütörtökön tartja programrnbeszédét.

Nagy Zorloncz : A nagy zorlenczi kerület legna­
gyobb községében, Resiczabányáo, ma tartotta Desz.- 
mólóját Szerb György eddigi képviselő. A beszúrni, 
után a szabadelvű párt újra jelölte. A resiczai polgár 
ságnak egy i«ász» Schneider József gyógyszerészt jelűé 
szabadelvű párti programmal. A resiczai munkások 
löltj" Grn zmarin Miksa budapesti nyomdász szuezi,, 
demokr da programinál.

Nagy Komló» . A nagy-komié,kerület község*: 
must J» be Belit<ka Béni, a szabad ivü p »rt je­
löltje. L i nj elől tje Izsákovics Milán a szerb választ* k 
töt.os.- r- .--amit. Sttunack-r «7ász u m «*tiíégi pro 
gr..m:r. : p-tt fel, de a huzutia- német vuLsztuk vissza- 
utasítót? <k.

Nyltra-Zeámbokrét : Nyitra-Z ímbokréten >. sza­
badelvű ; *rt Badna.g Sándor nvitrai poigárme^t*rt, 
Rúd na y Hei» ö.kapitány bátyját Jcptetie 1 kvpv.s ■ 
jelöltként Hűkor z*cy István néppárti jelelt tel mr •

Nagy-Zdc : A nagy-idai ,. rü,*t: Sem -r;, L.* z
eii-n Hucsko Mihály vármegyei y-.yJ -épeit f>. -z - 
kadt'Nü p, - zrammal. Pi ugrainuibeszédét vasári! «p 
mondta ci.

Nagyajta : ff 'u- z L-t?!;* : a ki! esal-idi íícrvT . 
toltak ui'-c abban, hogy v . . s * tói 'lőtt m**L |-lenh'-sstn 
beszámolóját programmjál nyílt l- v* i alakjában n.:* 
választóihoz. A jüv f’Jüáalairói szuiv i kifejti : Ausz r 
vai vii.n viszonyunk r* ndezésv is nep rí udi - fog K-.-rü 
és csak «kk<;r lesz • követeimé-,-,yekneK ro gfelelőieg . 
oidhuto. iia Auszti, ü-,r. töi»b rokoniz* nvi-«* és belátás i 

j találunk, ha haza« - özgazoas ;gi «*rd-k it Ausztria t - 
I j sen méltányolni lúgja. Hu ez nem lesz meg, ne 

maiad ma.< hatra, mint a gazdasugi külön- 
1 v ita A csüiígedv- eliben az s* íb'-n • legrosszabb ! t- 
: nácsado vol .■* ; * ilenkezőieg : bíznunk keli saját n uk 
1 ben. M s xáisigokon is keresztülmentünk mar és —
1 hála az «*gn k talpra állottunk.

Péoukán, r- int onnan Írják, vasárnap dr. Szalay 
Mihály sz rk-'-sztó, a függetlenségi 48-a-r Kossuth-párt 

1 j* löltje tartotta a programmueszéde*’. Regcei nvolcz óra­
kor érkézéit meg Szalay az Arad felől jövő vona * . 

j Mikor a kocsiból kiszállt, kedves meglepetés '-rte. S/.v, 
séges leány állott eléje: Garlnty Klára, a ki szív •• 
köszöntő beszéddel gyönyörű csokrot nyújtott át neki. 
Alig köszönte meg a képviselőjelölt a j*»leső figvelnnt, 
az iparos-lányok nevé-ben Nagy Tercsiké üdvözöl ' s 
hatalmas virágbokrétát adott át. Majd Katón 1 Antal, a 
függetlenségi part elnöke fogadta hatásos beszéddel, 
utana pedig Garlaty János tolmácsolta a vála-z'ó- 
polgárság örömet, hogy kedveit képviselőjelöltjét Körében 
láthatja. A bevonulás olyan impozáns volt, a melyhez 
hasonlót régen láttak a pécskaiak. Programrnbeszédét, a 
melyben a függetlensvgi elveket szónoki erővel, az ar­
gumentumok igazságával fejtette ki, igen nagy, óriási 
tömeg hallgatta és leirhatlan lelkesedéssel kisérte. 
Szocziáiis Iveket is hangoz!«tolt. mondván, hogy az 
adózás t* réu feltétlenül szükségesnek mondja a fokozatos 
adóreudsz r életbeléptetését, mely az éppen csak éhen 
nem haló embert az adótól mentesiti, a kisembert mig 
és a nagy vagyonú embereket erősebben terheli. Ez? az 
adórendszert annyira kívánja kiterjeszteni, hogy a 
fogyasztási adukat teljesen meglehessen szüntetni. So­
rompóba lép az igazságszolgáltatás olcsóbbá tétele és a 
bélyegterhek leszállítása mellett. Nagy súlyt fektet arra 
is, hogy a létminimum állapittassék meg, vagyis, hogy 
törvényesen szabják meg azt, hogy mennyi az a leg­
kisebb ingó- és mgatlan-vagyon, melyhez a végrehajtó­
nak semmi szín alatt nyúlnia nem szabad. Kívánja, 
hogy az állam általánosítsa az aggkor és halálesetre 
való biztosítást, vagyis hogy minden ember az adóval 
együtt minden eshetőség ellen biztosítva legyen.

Délután Vásárhelyi László, agrár-eszmékkel szaturált 
programrnbeszédét tartotta meg. Rendzavazás nem 
történt.

Péo» : A pécsi 48-as függetlenségi párt e hó 22-én 
délelőtt tartotta szervezkedő gyűlését Simonffay János 
ügyvi-d elnöklete alatt a Scholz-féle sörcsarook nagy­
termében. Az elnökség és a végrehajtó bizottság meg­
alakulása után SimoniTay János kifejtette a jeles volt
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4—500 választó előtt a függetlenségi párt programmját, 
mialatt alattomban, de azért eléggé érthetően az itteni sza­
badelvű párt jelöltje, a renegát Erreth János mellett 
foglalt állást. A függetlenségi pártnak soha olyan kilá 
tanai még nem voltak győzelemre Pécsett, mint ezúttal, 
mert a nemzeti, függetlenségi és néppárti elveket valló, 
de hirtelen megredlett szabadelvű Erreth ellen 
nagy az elkeseredés u választók között. Nem 
szeretik a szabadelvűek, a kikre úgy erőszakolják rá, 
de elkeseredettebbek a függetlenségiek, hogy őket cserben 
hagyta. Két hónap előtt még úgy beszélték, hogy Erreth 
függetlenségi programmal lép fel nálunk, de mert a 
győzelmet kétesnek tartotta és mindenáron képviselő 
akar lenni, hirtelen köpönyeget fordított és — belépett 
a szabadelvű pártba. A győzelemre pedig csak az itteni 
függetlenségi párt vezérei juttatják, mert a szabadelvűek 
nagy része tartózkodni fog a szavazástól, passzivitást 
fogadtak Errelhtel szemben. Es a helyeit, hogy a füg­
getlenségi párt vezérei most megragadnák a kínálkozó 
alkalmat. Logy a helyzetnek urai lehessenek, mindenféle 
módon a renegát Errethet protezsálják. Ez a kétkula- 
csosság a függetlenségi párt szervezkedő gyűlésén való­
ságos botrányra adott alkalmat. Simonffay pártelnök 
ugyanis egyre Errethet dicsérte, hogy ő úgy sem igazi 
kormánypárti, mert az önálló vámterület mellett foglalt 
állást. A zúgolódó választók erre egyre ezt kiabálták :

— Ki lesz a jelöltünk ! ?
Mire Simonffay azzal érvelt, hogy ö a jelölésbe 

csak az e etre menne bele, ha érezni, hogy a 
párt eléggé erős le<z. Erre a jelcnvoilak felháborod­
tak. dr. FLÓris Endre pedig felugróit az emelvényre és 
Siuioniíiy beszédével ép ellenkező beszédet tartott, a 
melyet nagy tetszéssel kísérlek. Elmondta, hogy ő már 
erlekezett Berman Ottóval, ki hajlandó a jelölést el­
fogadni és programmbeszédét jövő vasárnap megtartani. 
Maga a pártelnök zavarta legjobban Flórist beszédé­
ben, ki ennek befejezése után nyomban el is hagyta a 
termet. A függetlenségi párt néhány vezéi embere min­
denáron Erreth győzelmét óhajtja elősegítem a ki nekik 
személyes jó bíráljuk. Ez elarulása r fiig .etlen-égi 
pártnak és félrevezetése a fúggeti n égi válasz­
tóknak, kik most tehetetlenül állnak. Simonffay 
beszédében a többek közölt ezt is mondta : Halioltam, 
hogy a szabadelvű pártnak számos tagja ezúttal a füg­
getlenségi jelöltre fog szavazni, mert nekik Erreth sze­
mélye ellenszenves. Ezt ö nem tartja helyesnek, a füg­
getlenségi pártnak ilyen szavazókra nincs szüksége, mert 
a Bánffy-féle választásokhoz hasonlítana és ehhez ö a 
személyét nem adja oda eszköznek.

Dr. Flóris Endre különben a következő nyílt levelet 
intézi Simonffay Jánoshoz:

Nyilt levél Simonffay János úrhoz, mint a pécsi 
függetlenségi és 48-as párt elnökéhez:

Talán még tetszik emlékezni arra, hogy : 
tavaszán a «Pécsi Figyelő, ben szintén egv ny t 
ben több függetlenségi párti szavazó polgártársa

ez ev 
levél- 
ineg- 
össze 
pár-

bizásából kértem fel. hogy a pártot jó eleve bivji 
és i bekövetkező választások előtt szervezze, bog 
tunkat a szavazási idő kés űietlenül ne találja.

Talán arra is tetszik emlékezni hogy többek előtt 
mily elitélőleg és tiszlelttleuüi méitúztalott nyilatkozni 
ezen eljárásom f lelt.

Arra azonban mindeneseire emlékezni fog, hogy ez 
évi szeptember 11 én személy s n kerestem fel és ismé­
telve kértem, hogy hívja össze városunk független­
ségi pártját szervezkedés és jc-löltállilás czéljábol. annyi­
val is inkább, mert az e hó 2-ára a «Nádor»-szál odáha 
összehívott megyebizottsági tagok összegyűjtése sikertelen 
maradt.

Ez-n sürgetésem folytán tetszett azután e hó 14-ére 
és ismtl 21-re összehívni az előértekezletet a «Hétfeje- 
delem »-szállodába.

A 2l-iki előértekezlet határozata pedig az volt, hogy 
a tiszteit elnök ur a 22-re oszzehivott alakuló közgyűlés 
elé terjesztendi határozathozatal végett ezt a két kérdést :

1. Akar-e a párt sz»rvezki dui ?
2. Akar-e a párt jelöltet állítani?
Az e hó 22 én megtartott közgyűlésen pedig egy óra 

hosszáig tartó beszédben tetszeti kifejt ni, hogy .. 67- s ala­
pot az ország üdvére veszélyesnek tartja, majd hosszasan vé­
delmére kelt Erreth János ur eljárásának és pártállásá­
nak, azután elfoglalt elnöki állásáról leköszönt, hivat­
kozva harminczbárom évi elnöki működésére-, aggott 
korára, túlfeszített és nyugalmat kívánó idegeire, azon­
ban kívánatra e tisztséget «rövid idom. újból elfo­
gadta, a tisztujitást eszközölte és a nélkül, hogy szava­
zat ala bocsato'la volna a második kérdést, hogy kivao-e 
a párt jelöltet állítani, önként iiatározatilag kihirdette : 
hogy a párt jelöltet nem állít, sőt mi több, azt meg 
sem engedi, mert szégyenletes bukásnak nem teszi ki a 
pártot Az e felelt támadt vita hevében még azt is 
kijelentette, hogy t. elnök ur tulajdonképen Ug- 
ron-párti.

Facta loquntur!
A tények beszélnek !
De mivel a legvilagosabban kifejezett szavak is félre- 

magyarázhatok, azért a hitelesség okáért tisztelettel 
kérem és elvárom nyilatkozatát, uiéltúzlussék nyilatkozni 
az iránt, hogy :

1. H i a tavaszszal közzétett nyílt levelemben jelzett 
idől.en nagyon koránlolla a párt szervezését, mivel indo­
kolja, bogy'azt most a 12-ik órában hívta egybe, botolt 
az egész országban már augusztus elején mindenütt 
megindultak a választási mozgalmuk, szeptember o no 
pedig az összes lapokból bizonyos volt, hogy az ország- 
gyűlés szeph-miier 9-éu fog berf-kesztetui ? !

o p.jrtelnüki állásával üsszeegyezbthetőuek tartja-e, 
hot, ellenvéleményt nem túró, meg nem hallgató dik­
tafon teljhatalommal vigye az elnöki tisztet, hogy egye­
dül álló egyéni akaratál mmd-n jogosult m-gkerUezes 
nélkül. Bánffv szisztéma szerint párthatározatként kihir­
deti, söl annak kritizálását meg sem engedi?.

3. Hogy pártelnök lévén, mégis az ellenjelölt, tehát 
más pártállásu érdekében meleg 
szimpátiát eláruló beszédet tart, . - 
is Elkésett ülést kihúzza, ellenben saj.tl partját elcsüg­
geszti, az elvek táborából elidegeníti, a partkuzrlelem 
felvételét sötét szinekkel festi, a valaszfosi barezba me­
netelt károsnak, veszélyesnek és a már előre siker­
telennek jelzett eredményt szégyenletes bukásnak nevezi

4 Meiy szokás vagy írott jogon alapulónak ve i az 
elnök azon jogát, hogy a párttagoknak megtilthassa a
,el5l Igazfofh'ogy csak azért és csak addig vállalta el 
az elnöki tisztet, mig ez év október 2-án a vátezUso 
befejeződnek, hogy a függetlenségi párt lelőhet ne állít­
hatón a kormánypárti jelölt ellenében?!

6 Hajtandó-e a polgáron szabau választási jCBu re
snek'táln és elfoglalt elnöki lisztéről meg oly időben 
speäiaini e _ XUt. .. ffn^mh-nArti ellenzékiek

akaratuk

érdeklődést, 
melvlvel az

határozott
egyébként

látian és hazafiatlsn szerepre vállalkozzék. Most, hogy 
a bir kiszivárgott, a kerület polgársága azonnal meg­
mozdult, hogy régi képviselője és elvei mellett szikla- 
szilárdan, mint egy ember helyt álljon. E hó 22-én 
Soponyán pártértekezlet volt, meh-en a sopony^i lelkes 
függetlenségi Kossulh-párti polgárokon kívül, Tácz, 
Csöaz és Kálóz község küldöttei is megjelentek. Az 
egybegyűltekhez Szabó Kálmán intézett gyújtó hatású 
beszédet, ismertetvén a tényállást, hogy a kerületben 
egy másik Kossuth-párti jelölt is jelentkezett. Az érte­
kezlet erre kimondta, hogy tántorithatatlanul ragaszkodik 
eddigi szeretett képviselőjéhez, és egyben kijelentette, 
hogy nem hisz az olyan ember 48-as elvhüségében, ki 
Madarász Józsefet akarja régi kerületéből 'kitúrni. Erre 
az értekezlet Madarász József éltetésével szétoszlott.

Szirma Bessenyö: E hó 22-én, délután 3 órakor, 
tartotta programmbeszédét óriási lelkesedés mellett 
Kozma Elek függetlenségi és 48-as Kossuth-párti kép­
viselőjelölt äajö-Szentpéteren, a kerület egyik nagyobb 
városában. A megelőző Sajó Beteg községében lovas 
bandérium és a választóközönség küld ttsége fogadta. 
S-ijó-Szentpéteren ötnegyed órát tartott programmbeszéde 
óriási hatást gyakorolt a sok száz főnyi hallgatóságra. 
Beszéde befejeztekor dr. Orbán Barna lépett az emel­
vényre, megköszönte a tartalmas programmbeszédét és 
gyújtó beszédet intézett a közönséghez. Koznia Elek 
képviselőjelölt meghódította a választókat és megválaszta­
tása szinte bizonyos. — A kormánypárt jelöltje, Miklós 
Ödön, ugyanakkor reggel jelent meg Sajó-Szeotpéleren 
a választók előtt és programmbeszéd helyett a párisi vi­
lágkiállításon elért sikereit beszélte el, de a kormány­
párt politikájáról és az alkotmányt tipró «Ex lex»-ről, 
melynek aláírói közölt az elsők egyike volt, bölcsen 
hallgatott.

S.-A. Ujhely : S.-A. Ujhelyről jelentik, hogy a füg­
getlenségi párti választók Matolay Etele alispán he­
lyett, a ki falragaszokon kijelentette, hogy a jelölést 
el nem fogadja, dr. Búza Barnát, a Felsőmagyaror­
szági Hírlap szerkesztőjét jelölték, a ki rögtön elmondta 
programmbeszédét.

Szász'-ahánya : A szászt »bányai választókerületben 
nagy izgalmak között készülnek a közeledő választá­
sokra. M - jelölő gyűlést tartottak, melyet Jäger osztrák 
államva^uttársasági főerdész hívott össze, bizalmas leve­
lek b' n kérve az egyes kö ség' k elöljáróságát, hogy azon 
jelenjelenek meg. Ezek lel is vonultak Korkan főszolga­
bíró vezetésével, a többi kocsikon jegyzők, bírák stb 
ültek. A polgárság is értesülvén a készülődésről, közü­
lük számosán megjelentek. A gyűlést Jäger elnök nyi­
totta meg német nyelven, ismertetvén az összejövetel 
czélját. Midőn dr. Odor kérte uz elnököt, hogy a jegyző­
könyv magyarul vezettessék, Viczm sxlatidai bíró vezér­
lete* alatt a tömeg zajongni kezdett, hogy ott csak 
románul lehet beszélni és tárgyalni, nem pe­
dig magyai ul. Rodics szászkai polgár felszólalásá­
ban konstatálta, hogy a polgárság túlnyomó
része már Asbóth Jánost jelölte. Zijos nemzeti 
ségi jelszavak hangoztatása között románul támo­
gatta az elnöki indítványt, hogy Vuja Pétert jelöljék 
Partr-lly szásztai polgár tiltakozott a nemzetiségi izgatás 
ellen s kérte a jelenlevő főszolgabírót, hogy oszlassa fel 
a gyűlést, mert úgy látszik n-m szabadelvű, hamm 
n-inz o-é.i p.ii tg'ülés. Korkan főszolgabíró azzal f nye- 
gftte erre, hogy íia nem hallgat, eltávolíttatja karhata 
lommal, mir-- áz illető azt lelelte, hogy in*abh a nem- 
szavazó polgárokat távolítsa cl. A főszolgabíró ezt már 
ii'-rn telt'- és rárohanva, ku-karta to'ni a teremből, a 
mely iparkodása az imán a választó!- - gárok ved lrm.-n 
megtört. A szászkai polgáráé kut.u. tüntetőleg ki­
vonná a teremből, mire Vuja 'Vtert j öltek, ki nyom 
bar. el is mondotta programiul szódét csekélyszámu 
hallgatóság előtt.

Szókelyudvarhely : A kormányért uJ' ól László
Mihályt jelűit -, a ki menten elmondó progr.m beszédét

Szepst : llonni zkif Nándor b-gnap kerülőébe ér­
kezett, melynek községeit most járja b .

Seimeczbánya : A selmec/bélabány ti kerület eddigi 
képviselője, F írbalcy István, ma tartotta programmb szé­
fjét Bélabányán és Rovnyán. Uzy.mes;,'. m mondott 
prograinmufs/éih-t Selm«-'-/bányán IBan z Hugó, aszú 
badelvü párti választók másik jelöltje.

Tasnád : Szeme*e Miklós, a szabadelvű párt jelöltje, 
ma ártotta meg programmbeszédét.

Tócsa : A téesei választókerül d válaszlúközönsége ma 
tartót; jelölő gyűlésén ltébyi Mihály eddigi képviselőt 
jelölt«'.

Uj-Vevbász Dr. Kemény Miklós, az uj-verbászi 
kerüh-t függetlenségi és 48-as Ku-suih-párli jelöltje. P 
hó 23-án tartotta meg Torzsán prcgrammt.eszédét, 
melyet az óriá-i hallgatóság nagy lelkesedéssel fogadott. 
Dr. Kemény Miklóst egyénként a kerület minden közsé­
gében a legnagyobb rnkonszenvvel fogadják.

Végvár: A végvári k«n'i!elb»n vasárnap tartotta 
prngi ammhfszédé-t dr. Go-ore László g «tt ij«i nagybir­
tokos, a szabadelvű párt jolöltj«'. A vé-vári választók 
lovasbandériummal, rendkívüli lelkesedéssel fogadták a 
jelöltet akiét mplom téren mondotta el progruram- 
beszédét.

Zala Égerszög : Zala-£gerszegen ma tartotta pro- 
prummbeszédvt Hajós Iznácz, u lüggetlensegi és 4S-as 
K-.ssutli párt j-löitj". A választó,k lelkesedéssel sora­
kozunk köréj.' a néppárti Farkas József ellenében.

Zombor: Zomburban két konnárnypar i jelölt is van : 
Szecht/t yi Jó/.sel és ér UrnkiiLu-Páu. Mindkettő 
vasárnap tartotta meg progr-unmbeszédél.

Zeata : A zentai k rület eddigi képvi elője, Kovács 
Pil vasárnap délután tartotta beszámolóját és egyúttal 
programmbeszédét. Ugyancsak vasárnap délután tartotta 
programmbeszédét az Ugrón párt jelöltje 
Miklós is.

Bartha

23-án. Teljes 
, Kussuth-párti

tisztéről mé
lemondani, hogy legalább a Kossufo-párl, 
még október 2-ika előtt szervezkedhessenek cs 
Beriet jelöltet állithassanak ?!

Kelt Pécséit, 1901. év, sz-ptember hu 
tisztelettel: Dr. Flóris Endre ügyvéd 
szavazópolgár.

Rozsnyó: E bó 22-én tartotta meg Eodinka Ti­
vadar, a Kossuth-párt jelölje programmbeszédét. melyet 
„ag, tetszesse! fogadtok. Ugyanaz nap mondta el pro- 
gr uiuibeszédét a kormánypárt, gróf Andrus=y Géza i .

Szene, Béla : Szepes-Bélán vasárnap délelőtt tartotta 
programmb. szódét a függetlenség, és 48 as ^SSUttepárt 
leíüi.ie dr Varságh Zoltán. Nagy közönség hallgatta 

jelölt gyújtó beszédéi. Vesztei'Imre, ki kormany- 
1 lépett fel, lemond a jelöltségről.

: A sárkereszturi kerületben, hol pedig 
nem is gondolt senki arra, hogy 

Madzrasz József ellen állást foglaljon, ^..dt olyan 
kerületnek érdemekbenímegószú.t kép- 

a'nitozik. Koller Pál földbir- 
feladat, hogy erre a há-

vegig

SÁrkeresztur:
eddig még csak

«önjelölt», ki
viselőjének mandátumára 
tokosnak jutott az a szomorú

A „tiszta • választások.

Az első köztisztviselő, a ki az uj választási törvénynek 
áldozatul esett, a székesfőváros hivatalnoki karából ke­
rült ki. Pohl Ferenc«, a LX it. kerület elöljárója jelen- 
lést tett Halmot János polgármesternek, hogy Szele- 
c-ényi Ferencz kerületjebeli vásárfelügyelő ügyfeleinél 
dr Springer Ferencz IX X. kerületi képviselőjelölt 
érdekében korteskedik. Halmos polgármester a jelen­
tést tudomásul vette, nyomban intézkedett hogy Szele- 
csényi Ferencz vásárfe.ügyelőt a Vili ik kerületbe he­
lyezzék át, Fényi D-zső főjegyzőt pedig megbízta, hogy 
Szelecsényi ellen indítsa meg haladéktalanul a fe­
gyelmi eljárást megelőző vizsgálatot.

Ezt a követésre méltó példát ajánljuk a miniszter­
elnök figyelmébe, a ki jól tenné, ha a visszaélésekkel 
szemben hasonló esélyt tanúsítana.

Edelényröl jelentik nekünk : A hersodmegyei ede- 
lényi kerületben Zsóry Gusztáv főszolgabíró, dr. Winolc- 
ler járási főorvos és Zumbory szolgabiró faluról falura, 
liázrúl-húzra járnák korteskedni a szabadelvű liagályi 
Béta érdekében.

Zitádról távirják nekünk, hogy a kormánypárti gróf
Károlyi Mihály kortesei vesztegetéseket követnek el. 
Minthogy erre bizonyitékok is vaunak, a lüggetlenségi 
és 4S-as Kossuth-párt elnöksége a hatóságnál telt fel­
jelentést.

*

Hat éra alatt zászlókat, három napon belül 
Jelvényeket szállít legjobban és Jutányosán 
«Victoria» zászlogyar, VI., Andráesy-ut 1.

A Kossuth-párt jelöltjei.

A függetlenségi és 48-as Kossuth-párt nagy- 
tevékenységet fejtett ki az idei választások 
alkalmából és sok helyütt állított jelölteket, 
kiknek legnagyobb része a legjobb auspicziu- 
mokkal indul neki a választási harcznak.

Még várhatók további jelölések is. Eddig a 
hivatalos lista szerint a párt jelöltjei a követ­
kezők :

Alsó-Dabas: Rákos Lajos.
Arad: Müller Károly.
Bationya: Vertan Etele.
Báránd: Illyés Bálint.
Belényes: Dr. Barta Ferencz.
Berettyó-Ujfalu: Leszkay Gyula.
Békés: Meskó László.
Bodajk: Kovács Endre (Moór).
Bihar: Rigó E'erencz.
Cséke (Magyar): Dr. Kovács Dénes.
Csongrád: Faragó Antal.
Csákvár: Dr. Horváth Gyula.
Csenyer: Luby Lajos.
Czegléd: Kossuth Ferencz.
Dárda: Herman Ottó.
Debreczen I. kér.: Thaly Kálmán.

„ II. kér.: Bakonyi Samu.
„ III. kér.: Dr. Varga Lajos.

Déde.sd: Dr. Szeless Ödön.
Diósad: Gabányi Miklós.
Dorogit: Szem ere Huba.
Duna-Palaj: Dr. Krasznay Ferencz. 
Duna-Keczél: Posgav Miklós.
Duna-Vecse: Gróf Benyovszky Sándor!
Eger: Babocsay Sándor.
Enying: Bárdosi Imre,

„ Bakó József kenéséi lelkész,
Edélény: Bárczay Gábor.
Fehérgyarmat: Luby Géza.
Fülek: Beniczky Árpád.
Feleidéi:: Barta Ödön.
Fülöpszállás: Csávolszky Lajos.

„ Eötvös Nagy Imre.
Göncz: Demeter Ernő.
Gyöngyij.spalona: Malatinszky György.
Gyoma: Dr. Barabás Béla.
Győr: Hilbert Károly.
Gyula: Hentaller Lajos.
Bajdu-Nánás: Rákosi Viktor.
Hajdu-Szoboszló: Kovács Gyula.

v Polónyi Géza.
Halas: Kolozsváry Kiss István.

„ Babó Mihály.
Hódmezé- Vásárhely: Endrey Gyula.
Hajdú-Böszörmény. Benedek János. 
Hosszvpály: Marjay Péter.
Kéipolna: Kállay Emánuel.
Kaposvár: Matolcsy János.
Karczag : Madarász Imre.
Kecskemét (Felső kér.): Dr. Kovács Pál.

„ (Alsó kér.): Rapcsány: ísiván. 
Kézdi- Vásárhely (város) : Szacsvay Gyula. 
Kezdi-Vásárhely (vidék): Molnár Jozsiás. 
Kis-Jenő: Dr. Lázár Zuárd.
Kis- Várda: Farkas Balázs.
Kis-Czell: Győry Elek.
Késmárk: dr. Varságh Zoltán.
Kötesd: Pichler Győző.
Köbölkút: Szader Károly.
Kun-Szenl-Márion: Dienes Márton. 
Komárom: Jánossy Lajos.
Léva: Éles Henrik.
Makó: Justh Gyula.
Mnrczali: Madarász Jenő.
Margittá: Szathmári Mór.
Marosvásárhely I. kér.: dr. Sebess Dénes.

n II. kér.: Bedöházy János.
Mátészalka: Jékey Zsigmond.
MezS-Gsdth: Kubik Béla.
Meyyaszó: Kovács Gábor.
Mezö-Kereszles: Sturmán György. 
Mező-Kászony: Dudics Endre.
Mezőtúr: dr. Tóth János.
Manor: Lukács Gyula.
Miskolcz I. kér.: Herman Ottó.

„ II. kér.: Bizony Ákos.
Nagy-Alóli: Chernél Gyula.
Kagg-Igmánd: 1 lialy Ferencz.
Xagy-Kanizsa : Hajdú Gyula.
Kagy-Károly: Gyapav Pál.
Nagy-Kúpos: Komjáthy Béla.
Xatjij-Kálló: Mezössy Béla.
Nagy-Körös: Eötvös Károly.
Nagy-Lak: dr. Molnár Albert. 
Nyárád-Secreda: Gál Sándor.
Nayy-Szalonta: Balogh László.
Nádudvar: Papp Elek.
Nagy- Vázsony: Kenessey Zoltán.
Nemes-Ócsa: Pogrányi József.
Nyír-Bátor: Péchy Béla.
Nyir-Bogdány: Kállay I.ipót.
Nyíregyháza: Bencs László.
Ó-Kanizsa: dr. Pataj Sándor.
Orosháza: Veres József.
Beér: Bozzay János.
Pinczehely: Rátkay László,
Pécsvárad: Jeszenszky Ferencz.
Poroszló: Malatinszky György.
Pécska: Dr. Szalay Mihály.
Putnok: Putnoky Mór.
Paks: Szabó Károly.
Iláczkeve: Hegedűs Károly.
Rácé-Almás : Koller Tivadar.
Bimaszécs: Fáy István.
Bum: Ernuszt Géza.
Bimaszombat: Török Gyula.
Rozsnyó: Hodinka Tivadar.
Siklós: Antal Pál, Jantsits Sándor. 
Somlyó-Vasárhehj: Dr. Héderváry Lehel. 
Szabadka, II. kerület: Mukics Simon. 
Szálántha: Brázay Kálmán.
Szarvas: Draskóczy László.
Sáíoralja-Ujhely: Matolay Etele.
Szál már: Uray Géza.
Szegzárd: Boda Vilmos.
Sásd: Dr. Toldi Béla.
Szegvár: Dr. Mülek Lajos.
Szent-Endre: Múzsa Gyula,

Székelyhid: Fáy András, Molnár Ákos. 
Szent-Lőrincz: Hoitsy Pál. 
Székely-Kereszt Sz. Szakács Péter. 
Szigetvár: 0 ay L; jós.
Szikszó: Dr. . 'V .y László.
Szili: Kacskovics Géza.
Szín: Lakatos Miklós.
Tab: Dr. Nessi Pál.
Tápé: Dr. Kelemen Béla.
Tóth: Matkovics Zsigmond.
Tiszahát: Uray Imre.
Tiszalök: Dr. Pap Zoltán.
Tasnád: Kávássy Sándor.
Török-Szent-Miklós: Dr. Kerekes Géza. 
Törökbecse: Dr. Kardos Samu.
Torda: Dr. Vertan Endre.
Uj-Verbász: Dr. Kemény Miklós. 
llgra: Lóránt Dezső.
Vádi: Dr. Eötvös Bálint.
Vízakna: Dr. Bródy Lajos.
Ziláh: Dr. Lengyel Zoltán.

Tiszviselők a miniszter­
elnöknél.

Ma délelőtt a tisztviselőknek kétszáz tagú 
küldöttsége tisztelgett Széli Kálmán miniszter­
elnöknél a miniszterelnöki palotában s átnyúj­
tották a kongresszus által megállapított emlék­
iratot.

Vörös László nyugalmazott államtitkár ve­
zette a küldöttséget s a miniszterelnököt a 
következő beszéddel üdvözölte:

K1 pyelmps urunk ! Az állami tisztviselők Budapesten 
megtorlóit országos kongresszusának képviseletéo<n je­
lentünk meg nagyméltósá'jod előtt azon megbízatással, 
hogy a magyar állami tisztviselők, altisztek és szolgák, 
valamint az állami tanítók kér dinéit tartalmazó, kon­
gresszusunk által egyhangú határozattal megállapított 
emlékiratot a felelős magyar minisztériumnak, illetve 
nagy méltóságodnak legbensőbb hódolatunk kijelentése 
mellett további elhatározás végeit - lőterjesszük.

Ezen megbízatás teljesítésében tiszteletteljesen teszem 
le nagyméltóságod kezeibe emlékiratunkat, a melyben 
az igazság közvetlenségével világítjuk meg immár tart­
hatatlan helyzetünket és a jogosság és törvényesség 
korlátái közt jelöljük meg a legsürgősebb orvoslás mód­
jait és eszközeit.

Emlékiratunkban komoly, megfontolt, az állami tiszt­
viselők magasztos hivatásához méltó befejezést nyert 
azon mozgalom, mely a tisztviselők körében anyagi 
helyzetük javítása és a szolgálati viszonyaik rendezése 
érd- kében az év tavaszán országszert-1 megindult ; t izton 
táplálhatjuk ennélfogva a reményt, hogy az .illám pénz­
ügyi és gazdasági helyzetének, valamin! a term-lő pol­
gárok érdekeinek czéltudatos figyeh-mbentartásával a 
legszerényebb mértékig leszállított kérelmeink méltányos 
elbírálásban fognak részesülni.

K< rvéuyezési jogunk gyakorlásakor úgy az alkotmá­
nyosa.tg, mint a szolgálati viszonyok követelmény ii 
tartva szem előtt, nem kérjük s nem várjuk suiyos 
anyagi helyzetünk javítását és szolgálati viszonyaink 
rendezését biztosító intézkedések kezdeményezését mástól, 
mint a minisztériumtól és annak élén nagyméltóságod- 
tól ; bizalmunk nagyméltóságod és u minisztérium iránt 
feltétlen és megingathatatlan s épen ez élteti keblünk­
ben azt az erős hitet és meggyőződést, hogy az állam 
tisztviselői s egyéb alkalmazottal már a legközelebbi jö­
vőben anyagi gondoktói és nélkülözésektől menten fog­
jak teljesíthetni közérdekű hivatásukat.

L'vméiy bb tiszteletiéi kérjük nagyméltóságndat, hogy 
em ékiratunkat kegyesen tárgyalás alá vétetni s annak 
érdemében a mi javunkra mielőbb dönteni méltóz- 
tássuk.»

Széli Kálmán miniszterelnök erre igy vá­
laszolt :

Igen tisztelt küldöttség! Tisztelt uraim! A magyar 
állam és a magyar törvényhozás ismeri azt a nagy 
fontosságot és azt a nagy jelentőséget, mely a magyar 
állam tisztviselőinek sorsához és anyagi helyzetéhez 
fűződik. Hiszen nem kell önök előtt hangsúlyoz­
nom és bővebben f jtegclneui, hogy én, mint a magyar 
állam ez idő szerinti »hő tisztviseloj•* és első munkása 
a legmelegebb érdeklődéssel viseltetem önök iránt. (Elénk 
éljenzés.) En a munkát, a szolgálati kedvet, a szolgá­
lati készség, t, ,i kötelességek hü és odaadó teljesítésétől 
áthatott érzéseket oly magasra helyezem s annyira fon­
tosnak tartom az állami tisztviselők állását az állami 
életben, az állami gépezet funkezionálásában és az állam 
orgamzácziójában, hogy a magam részéről és igy
gondolkodik a kormány is — a tisztviselők sorsát és £ 
tisztviselők helyzetét a legmelegebb rokonszeovvel kisé 
rém. (Lelkes éljenzés.)

Hogy a magyar állam és a magyar törvényhozás igy 
gondolkodott mindig, .azt önöknek, kik a kormánynak 
és a törvényhozásnak minden ténykedését figyelemmel 
kísérik, tudniuk kell. A törvényhozás, a hol lehet, .az 
államháztartás kereteinek megtartásával és a mennyire 
e keretek megengedték, eddig is tett a tisztviselők érde­
kében jelentékeny és nem kicsinylendő lépéseket. Em­
lékeztetem önöket az 1885. évi 11 törvényezikkre, a 
mely a tisztviselők nyugdíjigényeit biztosította és azok 
helyzetét lényegesen javította. Emlékeztetem önöket az 
1895 évi IV, törvényezikkre, a mely minden foko­
zatban megszüntette a fennálló nagy méltánytalanságot, 
erősen, javította a tisztviselők helyzetét és az államház­
tartás terheit sok millióval sz.-poritotta.

Elismerem, hogy nincs arányban igen sok helyütt és 
talán az állások túlnyomó részében az az igény, a me­
lyet az állam munkásaival és tisztviselőivel szemben tá­
maszt, azzal az ellátással, a melyet nekik nyújt, 
de nézzék, t. uraim, a magyar állam oly rohamosan 
fejlődött, a magyar állam organizmusa oly óriási mére­
tekben nőtt meg, a szervezéseknek oly töméntelen sora 
kötötte le az állam erejűt és szaporította az állami tiszt­
viselők sorait, hogy ez az extenzív fejlődés, a mely na­
gyobb, mint bármely országban, ezen aránytalan rövid 
idő alatt, az utolió 34 esztendő óta, annyira megszapo- 
ritotta a tisztviselői számát, hogy a dotácziónak kis 
emelése is — önök nagyon jól tudják — igen nagy 
megterhelésére vezet az alLamháztartásnak. Sem 
Ausztriában, sem Poroszországban, sein Németország 
többi államaiban, sem Francziaországban aránylag ily 
rövid idő alatt elő nem állott az állami tisztviselők ily 
rohamos szaporodása ; seliol ez országokban nem állott 
be ily rohamos fejlődés az állami szervezetben és az 
állami intézményekben.

Ez volt egyik oka annak, hogy a törvényhozás eddig 
a tisztviselők fizetésének javítása érdekében többet nem 
tehetett. De mind a mellett, azon törvényekei kívül, a 
melyeket előbb említettem, igen sok más re tudnék 
rámutatni, a hol szintén történtek intézkedé­
sek a tisztviselők fizetés javítása érdeke ben.

Önök mozgalmat indítottak, a melynek czélja a kor­
mányt és a törvényhozást megkeresni és azzal a kérés­
sel járulni eléjük, hogy anyagi sorsuk javíttassák. A 
kormánynak csze-ágában sem volt, hogy ezt a moz­
galmat. meggátolni ikarja. Én első sorban, de a 
kormány minden tagja, az önök kérvényezési és csopor* 
tosulási jogát, az önök megmozdulását kompatibilisnek 

I tartjuk az éo szabadelvű irányzatommal. (Élénk éljen­

zés.) Akadályokat, gátakat emelni nem akartam, nem 
akartunk és ezt önöknek el kell ismerniük. 
(Megújuló éljenzés.)

De engedjék meg, hogy azzal a teljes jóakarattal, 
azzal a teljes elismeréssel és azzal a rokooszenvvel, a 
melyet én Magyarország tisztviselői iránt táplálok, két 
szempontot emelek ki mindenekelőtt : az egyik az, hogy 
az állam iránt oly igényeket támasztani, a melyek 
nem jogosultak és a melyeket az állam nem képes 
teljesíteni és a melyek az állam anyagi erejét felülmúl­
nák, nem szabad. Másodszor ezen igények támasztásá­
nál és az ezen igények megvalósítására való törekvés­
ben nem szabad önöknek elfeledniük azt a vi­
szonyt, a melyben önök az állammal, 
mint annak munkásai és reprezentánsai 
a maguk adminisztratív hatáskörében áll­
nak és azt a viszonyt, a melyben a kor­
mánynyal állnak, és ezért az önök mozgalma a 
látszatát sem szabad, hogy felköltse annak, mintha 
kényszerhelyzetet akarnának teremteni. (Úgy 
van! Úgy van !) Óvom önöket ettől és kérem önöket 
erre, mert — ne vegyék tőlem rossz néven — meg­
mondom azzal a nyíltsággal és őszinteséggel, a melylyel 
én mindenkor, mindenütt és mindenk vei szemben nyi­
latkozom, a mozgalom sok helyütt és talán általában 
véve mégis ezt a látszatot keltette fel. (Felkiáltások: 
Elitéltük !) En tudom, hogy a tisztviselők óriási többsége 
perhorreszkálta ezt (Úgy van !), kérem is önöket, az 
önök és a mi közös, nagy czélunk érdekében, hogy ez­
után is ezt tartsák szigorúan szemük előtt. (Elénk 
tetszés.)

Visszatérve arra, a mit az imént említettem, hogy 
csak olyan igényeket támasszanak, mert csak azok is­
merhetők el jogosultaknak, a melyeket az állam anyagi 
ereje mrgbir, ne felejtsék el, hogy az ország kormány 
zatának első és kardinális czélja, politikáján k első 1 •-
tétele az, hogy az államháztartás egyensúlya 
semmi körülmények közt meg ne zavart i D-ék, 
mert a rendezett pénzügyi viszonyokhoz fűződik Magvav- 
ország léte, fejlődése, boldogulása, uiinduyájun* jói. / • 
(Hosszantartó tetszés.)

Azt se felejtsék el, — ha már belemegyek e dologba 
— hogy a fizetésemelés a nyugdijeliátmánynak Is erői 
növekedését vonja maga után, a mi a magyar diám 
háztartásának, ennek a fiatal állami háztartásnak, a 
meiy gyenge, fejlődő erőkön nyugszik, adja isten, hogy 
minél erősebb és fejlettebb legyen, nagy megterhel- 
tété"ével járna.

Ne felejtsék el azt se, hogy a magyar tisztviselői Kar­
nak sincsen érdekében oly dolgokat kérni, — mert olya­
nokat nem is nyújthatunk — a melyek a maguk hatá­
sában a tisztviselőt a polgárok összességéi!r-z képest va­
lami privilegizált helyzetbe hoznák. (Élénk helyeslés.)

En ezeket önöknek, uraim, szivükre kötöm -'-s az7 1 
veszem át ezt a memorandumot, hogy a magyar kor­
mány, teljes rokooszenvvel az önök sorsának és jogosult 
és méltányos igényelnek számbavétele iráni, meleg 1 s 
előzékeny érzéssel jóakarata megfontolus tár­
gyává fogja tenni ezt a memorandumot és emu-k­
alapján keresni fog egy megoldást, a mely egyielő: al­
kalmas lesz arra, hogy az önök anyagi helyzetét, t 
mennyire az állam anyagi ereje engedi és a mint 
a mikor engedi., lehetőleg javítsa és összhangba hoz .:; 
Magyarország háztartásának erejével és azon tekintet 
lekkel, a melyek a magyar állam polgárainak összes-- : : 
iránt keil, hogy szemük előtt legyenek önöknek n 
úgy, mint nekem és a kormánynak. (Elénk helye■!• - ) 

Annak a megállapítását, mily mérvűek a jogosult 
igény- k é-s azok mennyiben teljesíthetők, felelőssé/«'-;;«*! 
fogva a kormány tartja fenn magának. Es en­
gedjék hogy mi keressük a megoldást, úgy a
mint keressük is, nem a legközelebbi hónapok óta, nem 
az önök mozgalmának megindítása óta, hanem kerestük 
már azelőtt is. A fizetésj ivitás teljes mértékben való esz­
közlése nem lehet rúgta nős ; nem is vihető egyszerre 
keresztül; a megoldás talán nem is foglalhatja magbu-an 
a teljél annak, a mit önök köveidnek de nem aka­
rok prejudiciose nyilatkozni ; hanem vn úgy gnndn!o,'>. 
hogy az állam anyagi erejéhez mérve « s a leerussz ;bVui 
dotált munkásokon kezdve (Tetszés), bizonyos fokozatos 
kivitelben a kormány tisztába fog jönni az iránt, 
mit bír tenni, mit engednek :iz állatuk őzt'..irtás 
viszonyai és rtiit enged az ország anyag: ereje 
és ha ez iránt tisztába jött, akkor ezt a megoldás* le­
fekteti törvénybe, a mely megmondja, mily sorrendben, 
mily idő alatt, mily méretekben es mily módon ! :v n 
az önök anyag« helyzetén segítve, mily módon I 'gyen i 
fizetés felemelve és anyagi helyzetük m-gjavi::isának 
kérdése megoldva, a mely törvény önöknek azután biz­
tosítékot nyújt, hogy ha nem is rü-töu, h;.u«:'::i fokoza­
tosan éi a nemzet természetes és az ország anyagi er - 
jéliez alkalmazott fejlődését szem előtt tartva fo.ja 
kérdést megoldásra vezetni. A mi tehetség,-s, azt még 
beható, «'Tett megfontolás után fogjuk megállapítani és 
lehi tőleg rövid idő alatt fogunk törvényhozásilag elöler- 
jes/.tést unni. (Zajos tetszés és éljenzés)

É-.i tudom azt, a ki egész életemben a munk : embere 
voltain (Lelkes éljenzés.) és életemnek javarészét, n így 
javarészéi, talán egész életemet, kora ifjúságomtól őti 
Íróasztal mellett, tanácskozóteremben, a zöldasztair -l 
töltöttem, én, a ki mindig tisztviselő voltam magam . -, 
különböző szférákban és nagy adminisztrácziók u 
álltam, a mint ma az ország kormányzatának ui- n 
állok, tudom, mit tesz az, nyugodt, sorsával és 
helyzetével megelégedett tisztviselővel dolgozni 
Helyestét.) és tudom, hogy mikor a tUztvim ö 

kötelességét teljesiti, a legerőfeszitettebb munka is 
könnyű, ha tiszta az agy és mentes a lélek a gond L- 
tól, de súlyos a munka és az idegek nem bírjak és az 
agy fáradt, ha háta megett súlyos anyagi gondok ülnr . 
(Elénk tetszés.) Ezt én, mind tudom, uraim 2 De v.v 
felől ne felejtsék cl azt se, hogy felelősségünknél fogva 
én és a kormány tartozunk az önök érdekét az orsz 
összességének érdekeivel, az önök helyzetének javítását 
a pénzügyi tekintetekkel összeegyeztetni.

Azt mondom tehát önöknek : — talán hosszabban is 
szóltam, mint óhajtottam volna — (Élénk éljenzés.) lát­
hatják, hogy meleg érzésekkel viseltetem önök 
iránt, (Éljenzés.) legyenek türelemmel, legyenek nyu­
godtak. kötelességünk is mindnyájunknak megvárni azt 
az időt, a mikor az ország anyagi erejének mérlegelésé­
vel megállapíthatjuk azt, a mit — ismétlem — jó- 
akaralu és minden irányban érett megfontolás után 
megállapítani fogunk. (Tetszés.)

Ilyen kényes dolgokat csak kölcsönös bizalommal le­
het megoldani (Ugv vau !) Én önökben bízom és bí­
zom az önök küldőiben és az állami tisztviselők nagy 
karában és nagy osztályában, bízom abban, hogy 
önök csak azt fogják kérni, a mi méltányos, a mi le­
hetséges, és helenyugosznak abba, a mi keresztülvihető, 
(Úgy van ! Úgy van !) Önöknek pedig abban kell biz- 
niok és azzal kell az én bizalmamat a maguk r szérűi 
viszonozniok, hogy a kormány azt, a mit ezek nagy 
tekintetek, a melyeket kifejlettem és a melyeket s en 
elől téveszteni sohasem szabad, m -g-ngedik, me; fj.



xW

EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 25- 1901 1901
gom tenni és oly megoldást fogok biztosítani, a 
mely alkalmas lesz arra, hogy az önök helyzetén a le­
hető legjobban segítsünk és alkalmas lesz arra is, hogy 
az önök kívánságait összhangzásba hozzam a polgárok 
összességének érdekeivel és azokkal a nagy czélokkal és 
azokkal a nagy érdekekkel, melyek az államháztartás­
hoz fűzve vannak- Ezekkel veszem át az önök kérvé 
nyél. Meg lehetnek arról győződve, hogy ebben a szel­
lemben fog a magyar kormány eljárni, melyet most 
kifejtettem. (Hosszantartó lelkes éljenzés.)

A miniszterelnök ezután Vörös Lászlóval 
kezet szorított s a küldöttség egyes tagjait 
bemutattatta magának, mire a bizottság a mi­
niszterelnököt lelkesen éljenezve távozott.

Vasutasok panasza.
Lapunk volt annak idején az egyetlen, mely 

— hiteles értesülés alapján — hirt adott arról, 
hogy a m. kir. államvasutak vezető egyéni­
sége felterjesztést intézett a kereskedelemügyi 
miniszterhez, melyben a személyzet fizetésjavi- 
tását és az előléptetések szabályozását szorgal­
mazta. Ebben a felterjesztésben ki van mutatva 
a többlet, melybe ez kerülne és meg vannak 
jelölve azok a források, melyekből ez a több­
iét — az államháztartás minden ujabbi meg- 
íerheltetése nélkül — kikerülne.

Ezt a hírünket a félhivatalosok megczá- 
folták.

item vettünk róla tudomást. Csakhamar rá- 
czáfolt azonban a jól értesültekre az állam­
vasutak igazgató-elnöke, ki egy nála járt kül­
döttségnek kijelentette, hogy jó néven veszi 
a vasúti tisztviselők mozgalmát és szivesen 
engedi meg, hogy a fizetésrendezés ügyében 
gyülésezzenek, megnyugtatván őket, hogy 
ügyüket ő is pártfogolja, sőt már ez irányban 
eddig is minden lehetőt megtett.

E hó 8-án készült el a vasúti tisztviselők 
memoranduma, melyet egy küldöttség élén 
Ludmgh Gyula, a magyar kir. államvasutak 
igazgatója ma nyújtott át Hegedűs Sándor keres­
kedelemügyi miniszternek.

Húszezernél több ember kopog a törvény- 
hozás immár egyelőre csukott kapuján. Húsz­
ezernél több ember jajdul föl ebben, a kény­
szerűség nógatása következtében és mégis 
tiszteletre méltó önmérsékléssel, mert élet­
érdekei vannak veszélyeztetve.

A lakbérek, az élelmi czikkek árai nagyok, 
évek óta folyton emelkedtek és emelkednek 
rr.ég mindig.

Kíilön-külön nem nyílik panaszra az ajkuk, 
r. :viV.t szólal föl az egész kar. Nem lármá- 
z k, nem követel és megható őszinteségükben 
nem is annyira a fizetésük javitását sürgetik, 
hogy a kor követelményeivel járó magasabb 
igényeknek eleget tehessenek, hanem az elő­
léptetések méltányos szabályozását kérik.

Ennek teljesitése elől az államnak, ha áldo­
zatába kerülne is, elzárkódznia nem szabad.

Az a munka, melyet ez az egyenruhás pária­
sereg végez, nem közönséges és a mostani 
javadalmazással épenséggel nincsen meg­
fizetve.

A vasúti tisztviselő az államgazdaság leg­
nagyobb produktiv vállalatának hivatalnoka. 
Mint ilyen a magyar királyi államvasutak 
jövedelmezőségét közvetlen befolyásolja.

A vasúti tisztviselő, hivatása következtében, 
állandóan vándoréletre van kárhoztatva. Nem 
élhet ott, hova egyéni és családi érdekei 
vonzzák, hanem mindig idegenek között lakik, 
rokonaitól elszakad.

Mikor más ember az ágyában pihen, a vas­
úti tisztviselő távirati rendelkezéseket ad, vesz. 
Vonatokat meneszt és fogad. Teszi pedig azt 
zzal az éberséggel, mely épen a magyar vas­

utaknál köztudomású.
Ez az intelligens elemektől át és átitatott 

személyzet 24—24 órát szolgálván, élete telét 
szolgálatban tölti. A vasúti állomások termé­
szetszerű helyzeténél, fekvésénél fogva el van 
zárva az emberektől, sőt a vallásgyakorlattól 
is. N.-in tölthet semmi, sokszor még az étke­
zési időt sem, családi körben.

Az árufelvétel, továbbítás és kiszolgáltatás 
pontossága, a személy- és áruszállítás bizton­
sága stb. oly tényezők, melyek jól végzésé­
hez elvitázhatlan fontosságú érdekek fűződ­
nek. Épenséggel nem közönyös tehát a köz­
érdekre nézve, hogy ezeket a nagy fontosságú 
dolgokat elégedett vagy elégedetlen tisztvi­
selői kar látja-e el ?

Nekünk, mert tudjuk, hogy a szerény ha­
tárok között mozgó kérelem folytán támad­
ható több kiadás, mely ezen tisztviselők hely­
zetének javítására fordittatik, a munkaképes­
ség emelése folytán máshol elérendő- megta­
karításokból bőven megtérül, erős a hitünk, 
hogy a memorandumban előadottak méltá- 
nyoltatni is fognak. (ßy-)

EGYHÁZ
Püspök ós fögondnok jubileuma. Az unitáriusok

kolozsvári ünnepség11 alkalmával — mint tudo-itónk 
; lenti — jFerencz Józspf püspök ós Dániel Gábor 
I gondnok jubileumát-is megünnepelték.

Huszonöt éve állanak mindketten az egyház szolgála­
tában. Érdemeiket ismeri mind n unitárius ; elég hálával 
nem is lehetnek irántuk azokért, a miket az egyház 
érdekében tett k.

Tegnap délelőtt 11 órakor vette kezdetét a jubileum 
az uj kollégium dísztermében, hói három, vászonnal le­
takart kép volt felállítva. Az egybegyüit nagy közönség 
lelkes éljenzéssel fogadta a püspököt és a íögouduokot, 
mikor a terembe léptek.

Petrichevich Horváth Kálmán intézte hozzájuk az 
üdvözlő beszédet. Előbb Dániel Gábor tőgondnokot 
üdvözölte meleg szavakban, majd Ferencz Józsefhez 
intézte szavait. Hangja meghatottságtól remegett, szavá­
ból a szeretet beszélt, mikor azt mondta : Egész életete­
ket az egyháznak szenteltétek teljes önfeláldozással. Mit 
adhatunk cserébe ezért a munkáért?... Es ezután az 
egész egyház meleg rokouszenvét, szeretetét, háláját 
tolmácsolta áldásdus működésűkért. Erre lehullott a lepel 
s ott állott Ferencz József és Daniel Gábor képe. Egyiket 
Stein János, a másikat V-r-ss Zoltán festette.

Dániel Gábor és Ferencz József meghatott hangon 
köszöntek meg az üdvözlést.

Ezután Berde Mózses képét leplezték le, mely aktust 
rövid beszéddel kisérte Ferencz József püspök. Péter fi 
Dénes a kolozsvári egyházközség nevében intézett a két 
jubilánshoz beszédet. Csifó Salamon pedig felolvasta a 
budapesti unitárius egyházközség üdvözleteit, majd a 
sürgönyöket s ezzel a megható ünnepély véget ért.

Az unitáriusok Kolozsváron.
A vallásszabadság klasszikus földjén, Erdélyben, az 

unitáriusok is megtalálták azt a termékeny talajt, mely­
ben a református egyház nagyra nőtt s az ev. ref. val- 
,‘ás uralkodó vallássá lön. De az osztrák uralom alatt, 
melynek vezérlő elve volt irtani és pusztítani mindent, a 
mi magyar: ez a tiszta magyar egyház is sokat szenve­
dett. Az újabb időben azonban, különösen huszonöt év 
óta, Ferencz József püspök és Dániel Gábor tőgond- 
rok vezetése alatt uj életre ébredt ez az egyház. Ennek 
az uj életnek egyik legszembetűnőbb jelenségei azuk az 
ünnepségek, melyek most, az uj unitárius kollégium

megnyitása alkalmával Kolozsváron végbementek. Ezek­
ről az ünnepségekről tudósítónk a következőket jelenti :

A kolozsvári unitárius ünnepségek sorát szombaton 
délelőtt a Berde Mózes síremlékének leleplezése nyitotta 
meg. Délután a Dávid Ferencz-Egyesület tartotta 
meg rendes évi közgyűlését az uj kollégium tágas 
tornatermében, hol díszes és nagy közönség hallgatta 
végig a gondosan összeállított programmot.

Vasárnap reggel 8 órakor az egyházi főtanácsnak 
volt ülése

Az ülést Ferencz József unitárius püspök, egyházi 
elnök nyitotta meg, szép beszédet intézve a tanácsosok­
hoz. Az ülésen elhatározták, hogy az érdemleges tár­
gyaláshoz csak az uj főiskola felavatása ünnepélyeinek 
lezajlása után kezdenek hozzá.

A kollégium megnyitó ünnepét isteni tisztelet előzte 
meg, mely alkalommal Péterffi Dénes lelkész prédikált 
s végül háláimat mondott azért, hogy az egek ura, a 
magyarországi unitáriusoknak megadta ezt a nagy és 
szent napot. A templomból fél tizenegy órakor az uj 
kollégium gyönyörű dísztermébe vonult az ünneplő kö­
zönség.

A terem Kossuth Lajos-ulcza felőli részén felállított 
emelvényen levő asztalnál a két elnök, Ferencz József 
unitárius püspök és id. Daniét Gábor főgondnok ültek. 
Jobb vs baloldalt, kétfelől báró Petrichevich-Horváth 
Kálmán, Kozma Ferencz tanfelügyelő és Fekete Gábor 
főgondnok foglaltak helyet. Az asztalnál ültek még dr. 
Gat Kelemen igazgató és Nagy Lajos esperes, egyházi 
főjegyző. Az emelvényen, az asztal mögött Szent- 
iványi Gyula ny. kúriai tanácselnök és KŐvary 
László főgondnok, Szentiványi Miklós Háromszék- 
megye alispánja és az épület tervezője. Fakei Lajos 
főmérnök és az építője, lieményik Károly foglaltak 
helyet.

Szemben az asztallal, kü'ön diszhelyen ült gróf 
Bél i Ákos főispán, mint Wlassies Gyűl t kultuszmi­
niszter és Kolozs vármegye képviselője, balján Szvucsina 
Géza kir. tanácsos, polgármester. Kolozsvár város kö­
zönsége képviseletében, báró Pei/itzsch Arthur volt 
országgyűlési képviselő, Palkovics József altábornagy, 
Pap/j Béla vezérőrnagy és báró Szentkereszt,ley 
Zsigmond kúriai bíró, törvényszéki elnök ; a püspök 
jobbján dr. Löte József az egyetem ez idei rektora, 
dr. Ki^s Mór jogkari, dr. Szabó Dénes orvoskari, dr. 
Böhm K troly bölcsészeik ári és dr Apatioy István ter­
mészetűid«.manykari dékánok, mindnyájan hivatalos dísz­
ben, jelvényekkel foglaltak helyet. Jelen voltak az 
ünneplő közönség soraiban a többek között : az ev. ref. 
egyház képviseletében Bartók György püspök, továbbá 
gróf Ban ff y György főgondnok elnöklete alatt dr. 
Valyi Gabor egyetemi tanár és Ber ek Lajos tábla- 
biró, az ái:. ev. lutheránus egyház képviseletében báró 
Mann berg Sándor elnöklete alatt Grutz Mór és 
l'urcsanyi Gyula lelkészek.

Az fin népéi yt a Himnusz nyitotta meg, melyet az 
ifjúsági Gálkor adott elő Isziái Múlton karnagy vezetése 
alatt. A szép számban eg b gyűlt előkelő közönség állva 
hallgatta végig a Himnuszt.

Azután Ferencz Józs-.-f unitárius püspök pipi palást­
ban, a terem déli lé-szén levő dísze* szószékre ment 
fel és magas szároyalásn imával nyitotta meg az ün­
nepélyt.

Ezután id. Dániel Gábor főgondnok nagyobb sza- 
básu megnyíló beszédet mondott, melyben mindenek 
előtt hálás SZIW.-1 emlékezett meg mindazokról, kik se- 
gé-dke.ei nyújtottak a kolozsvári unitárius uj kollégium
felépítéséin z.

Báró Petrichevich Horváth Kálmán főgondnok a 
hatóságok jelenlevő képvi-eíőit üdvözölte.

Gróf Bélái Ákos lőispán úgy 13 mint Wlassies Gyula 
vallás- és közoktatásügyi miniszter, úgy is mint Kolozs 
vármegye ké-uvis' öje. köszöni a főgondnok meleg hangú 
üdvözletéi. Sok derek, hazafias polgárt adott már eddig 
is az unitárius kodé.ium a hazának, — mondá u lő- 
isp.tu hi.-zi, í-mtii, hogy az uj otthon is igaz haza­
fiakat fog nevelni.

Szvucxinu Géza polgármester, mint Kolozsvár vá­
ros közönségénél, képviselője azzal a gondolattal jött 
erre az impo/un ünr • p. iyre, hogy meghajoljon Berde 
Moz.es emlék' 1 lőtt, melyet a város diszére, a tudomány 
iga/ d c-ö-cgé-i- épitett' k.

Dr G Kei men a kollégium igazgatója arról a őzéi­
ről I” szélt, rn-íy f.-ié tanártárs uval együtt, az. uj inté­
zetet V« zetni igyekszik.

Nagy Lajos unitárius főj-gyzü alkalmi ódáját szavalta 
el, melyet igazi hazafi ts érzelem hatott át s a fellelke­
sült közönség éij i z-s i kis.-rlek.

Ezután megható poétikus jelenet következett. Az. uni­
tárius l ányok, ezzel < jelszóval «Musis «-i Virtutihu.-» 
zászlót hímeztek az unitárius ifjaknak s ennek a zászló­
nak a történetét adta elő Fingh Erzsébet, körülvéve a 
kolozsvári unitárius lányoktól.

A megnyitó ünnep után délután két órakor a New- 
york szálló nagyi' miében ünnepi lakoma volt, m-iyen 
az első pohárköszüutőt Ferencz József püspök mond:a 
a királyra.

Fekete Gábor táblai elnök Széli Kálmán miniszter­
elnököt és W Landes Gyula közoktatásügyi minisztert 
éltette.

Gróf Bélái Ákos a püspökre. Korúié János a k to- 
naság jeleni v*» képviselőire, Palkovics József altábor­
nagy az unitárius főgimnázium tanári karara, id. 
Dániel Gábor a fdekez-lek képviselőire, dr# Bartók 
György ref. piir-pük az unitáriusok ősz püspökére emelte 
poharát.

Bankét után az egyházi főtanács folytatta és befejezte 
Ülését.

A Luther-társaság 
Nyíregyházán.

A miskolezi nevezetes napok után az ág. hitv. 
evangélikusok mint megírtuk, S.-jí.-Uj helyre, majd 
tegnap A yit egyház ara utaztak. i:t ez utóbbi helyin 
a Lathe/ tamásiig tartotta meg két napig tartó köz­
gyűlését.

A közgyűlés lefolyásáról tudósítónk a következőket 
jelenti:

Az ág. hitv. evangélikusok úgynevezett Lather-társasá­
gának közgyűlését, melyen dr. baltik Frigyes és Zettnka 
Pál pü-pökök is j. len voltak, tegnap délelőtt tíz ól akor 
nyitotta meg Zsilinszky Mihály, a társaság elnöke a 
következő beszéddel :

Örömmel nyitom meg, közgyűlésünket, mert egyesü­
letünk iránt immár általános az érdeklődés és ez bizto­
sítékul szolgál ügyünk további fejlődésére A Luther 
társaság évről-évre keresi a módokat és eszközöket, 
melyek áltál minél gyorsabban és hatékonyabban érheti 
el ezéiját, tudniillik az egyházirodalom fejlesztését, vala­
mint a társaság által kiadott munkáknak unnél szele­
sebb körben való terjesztését.

Határozottan lendületes volt az utóbbi időben ügyünk. 
Esp r sségek tárgyaltak a felől, hogy ne maradjanak 
kiadványaink raktáron. Hajdanában elődeink a refor- 
máczió szoléi által lelkesültek. Merem állítani, hogy 
azokban a századokban a protestáns tudomány és 
irodalom viragoztattu fel a nemzeti irodalmat 
Szerencsés helyzetben, vagyunk, mert a mi ér­
dekeink nem ellenkeznek a haza érdekeivel. A 
magyar birodalom akkor virág zott „ fél, mikor 
egy Házunknak jobb dolga volt.

Tevékenységünk egyin fő részét képezte alapszabá­
lyaink módosítása. Ni m lényegéuen, inert a czél s az 
eszközök maradtak a régiek, csak bővitettük őket a köz­
kívánathoz képest, hogy minél több módunk legyen esz­
méink terjesztésére. Itt is alkalma lesz a társaságnak 
látni, hogy a bizottság, illetve igazgató-választmány el­
találta az utat, melyet követni kell, s hogy az alapsza­
bályok bővítésével csak munkánk nagyobb sikerére van ki­
látás. Azon reményben, hogy az előterjesztéshez hozzá­
járulni méitó'/tatnak, a közgyűlést megnyitom.

Zelenku Pál püspök indítványozza, hogy a közgyű­
lés kitűnő elnöke iránt bizalmát, háláját és elismerését 
nemcsak szóval, de jegyzőkönyvileg is fejezze ki. A köz­
gyűlés ez indítványhoz egyhangúlag hozzájárult.

Zsilinszky köszönettel fogadja a közgyűlés elisme­
rését és ha tapasztalja, hogy nyilvános működésének 
hasznos eredménye les/, kettőzött buzgósággal igyekszik 
majd megfelelni kötelességének.

Scholtz Gusztáv napirend előtt jelenti, hogy Wladár 
Emil zemplénmegyei nagybirtokos kelszáz koronát tett

le a Luther-társaság javára és belépett a társasát 
tagjai közé.

Tolvay jegyző a végrehajtó bizottság jelentését 
olvasta fel.

Dr. Baltik püspök ajánlja, hogy a Luther-társaság 
tisztikarának buzgó működéséért jegyzőkönyvileg köszö­
netét mondjon a gyűlés. A határozatot ily értelemben 
hozták meg.

Zsilinszky az egyetemnek, kerületeknek és jóltevők- 
nek pártfogásáról emlékezik meg.

Mayer teológiai tanár pártolólag szólt azon indít­
ványhoz, hogy a Luther-társaság németajkú tagjai­
nak kívánságára fizessen elő az «Evang. Glocken» 
czimü lapra.

Dr. Masznyik Endre egyrészről elvi jelentőségű do­
lognak tartja az indítványt, mely preczedens lehet, de 
másrészről képtelenségnek is. A Luther-társaság fö- 
törekvé e az. hogy a magyar nemzeti érdekeket 
szolgaija. Ha ilyen precedenseket alkotunk, akkor 
előállhatnak majd később egyesek, hogy rendeljék meg 
számukra a Liptó-Szent-Miklóson megjelenő tót lapot 
is. Kötelességünk, hogy át legyünk hatva a magyar 
szellemtől, mert ez úgy az egyházra, mint a házára 
egyaránt fontos.

Majba Vilmos az «Ev. Glocken» megrendelése mellett 
szólal fel. Ily módon lehetne csak a németajkú tagok 
igényeit kielégíteni.

Materny Lajos csatlakozik Mayer ajánlatához, mert 
igy ellenőrizhetjük csak az olvasmányokat.

Strornp László Masznyik indítványát pártolja. Ha 
az egyik tagnak van joga idegen nyelvű kiadványt kérni, 
joga lesz a másiknak is. Önmagunk alatt vágjuk a 
fát. Adjunk tagjainknak minél több táplálékot. Ha 
lapokat akarunk segélyezni, ám adjunk szuhvencziót 
azoknak, de a tagok helyett a társaság azokra külön ne 
fizessen elő.

Menyhárd Frigyes szerint tévedés van a dologban. 
A Luther-társaság nem magyarositó társaság A nép 
anyanyelvén adjuk a táplálékot A saját lapjaink is sok 
külföldi hirt vesznek át, mégis olvassuk őket. Ne le­
gyünk sovimsziák.

Raffay csatlakozik kollegáihoz és elismeri, hogy a 
nn társaságunk n°m akar magyarosítani, de természe­
tesen oda törekszik, hogy a magyar szellem jussun 
diadalra benne, (j is különösnek tartja, hogy a társa­
ság fizessen a tagok helyett.

Zsilinszky Mihály elnök végre közvetítő indítványt 
t‘ U N-m h- iyesli 6 se — úgymond — idegen ny«*lvü 
lapra való előfizetést, hanem ajánlj», hogy »fjünk szub­
venciót a «Glucken>-nek, az pedig bocsásson annyi 
lappéldányt a társaság rendelkezésére, a mennyire szük­
sége lesz.

Bendel Henrik a társaság számadását, majd pedig a 
jövő évi költségvetést terjesztette elő. Bevétel lesz e sze­
rint 894U korona, kiadás 4UÖU korona.

Majba Vilmos hosszabb pártoló beszéddel terjesztette 
elő a tankönyv-vállalat ügyében pártolásért szóló kér­
vén yi;t.

Strornp László szerint az tartotta fenn egyházunkat, 
hogy a tankönyv-kiadás szabad volt. Nagyon óvatosan 
kel; t' hát eljárnunk e dologban. Részletesen körülírja 
mindama okokat, mely kel szem előtt kellene tartani 
a M íjna altul benyújtott határozati javaslat elfogadása 
eseten.

Baltik Frigyes pti-pük b.ír örömmel hallotta Majna 
S7.orgalmaskodis.inuk hírét, de azért a javaslatot el­
fog. .dhatónak nem találja. Törvényeink i< vannak, me­
lyekre tekintettel kell lennünk A kölcsönadásba sem 
lehet belemenni A társ«ság vezetői - felelőnek vagyunk 
a társulat vagyonáért, óvatosaknak kell e tekintetben 
lennünk. A javaslatot legjobb lesz az igazgató-választ­
mányhoz utasítani.

Itifluu Sándor sz-rint a tankönyvkiadás beilleszthető 
a társaság ügyrendjébe, d» egy önálló könyvkiadó válla­
lat meg nem állhat. Majba buzgöságát feltétlenül hono­
rálja, de e könyvkiadóvállalat felállítása ellenkezésbe 
jönne a társaság czéljaival Kölcsönt a társaság rmm 
adhat, mert az alapszabályokat kellene ezert módosí­
tani. Kü önben is olyan vállalatot támogatni, mely még 
nincs, nem Ehet.

Mayer indítványozza, hogy Majba határozati javasla­
tát vonja vissza.

I)r. Kehler Baltik püspök javaslatéhoz csatlakozik.
Gedltly Hurik a tankönyvvállalat mell-It jogiul 

állást, a kivitel módozataival szemben meg xannak a 
mag» külön m zetei. Részletesen meg Mi állapítani azon 
mudszen-k« f. melyek s-gmy'-vH oiztositani leint e vál­
lalat anyagi jöveflflmezó----gét. F,| kellen azonkívül ál­
lítani a k-riiieti biraló bizottságok it és pedig olymódon, 
hogy mindt mk kerület a másik kerül -tből jóv,. umóká­
kat bírálja meg. Ajánlja, hogy utaljak e javaslatot az 
ir azg at"- vá I a szt m á n yhoz

Majba Vdrno.; ismerteti azután a vállalni előmunká­
latait s njáii .»lat újólag ajanii • a társaság párti' g;i-ába.

Zdenka Ró pii-pök az egyház ellen vohmuk találja 
ezt az önző vállalatot. Adja he Majba a an szabály ‘it a 
minisztériumhoz, majd meg-rősilik ott azokat. Mm k 
tárgyaljunk mi olyan indítványt, melynek megvalósítása 
egyházi ag föltétlenül kifogás alá ' sík.

A közgyűlés a Majba határozati javaslatai nem fo- 
gadta • , hanem az egész ügyet az igazgató-választmány­
hoz utalta.

\’-I a választásokat ejtelték meg.
A ku/gyibe- ut. n köz. bcd volt, melyen az első fel- 

küszüntőt Z■</ n zky Mihály einók mondotta ő felsége 
a kir.dyr

ÚJDONSÁGOK.
szept. 24.

— Tisztelt ff cl felkérjük mol'd a t. előfizetőinket, 
a kiknek dőli.:*lést szept . 'O-un ieiát\ hogy azol.ot 
rntelőbb metjujitaut szíveskedj nek. nehogy a lap 
s.élküldr.u h' ,i fennakadás álljon he.

Előfizetési árak:
Kirósz fi\ro.......................................-t() k. — f.
N'-ryeuóvre....................................... jU v „
Kgy hóra ......................................... ó „ 60

Különös fi'/yelembe ajánljuk, nocv hazánk 
l#.rrSzmi)h ós legtartalmasabb divatlapjának: a 
„ I >i rat-sxaioH“-t\nl kiadóhivatala v.i 1 kötött 
szerződésünk éneimében előfizetőink <* lapot
kedvezményes áron : egész évre 8 koronáért, fél­
évre 4 koronáért, negyedévre '1 koronáén ren­
delhetik meg. Az előfizetési dijak az Egyetértés 
előfizetésével egy utalványon beküldhetők.

— Elmaradt kihallgatás Széli Kálmán miniszter­
elnök, úgy is mint belügyminiszter, csütörtökön, e hó 
2G-án, délután az általános kihallgatást nem tartja meg.

— Kossuth Ferencz felhívása. Kossuth Ferencz 
a következő felhívást bocsátotta közre: Arról értesültem, 
hogy bizonyos egyén* k néhány kormánypárti képviselő- 
jelöltnél pénzt iparkodtak zsarolni az én nevem bitor­
lásával Kérem azokat, kikkel ez megtörtént, hogy 
tegyék meg a bünfenyitő feljelentést az illetők ellen; 
vagy ha e polgári kötelességüknek bármily ok miatt nem 
akarnának eleget tenni, szíveskedjenek a bebizonyítható 
tényállási adatokat rendelkezésemre bocsátani arról, hogy 
én e hallatlan merényletet megtorolhassam. A tisztes­
ség nevében kérek minden hírlapot, pártkülönbség nél­
kül, hogy e felhívásomat közölje.

Kossuth Ferencz, s. k.
— Mac Kiriley halála megjósolva. Egyik 

külföldi lap érdekes dolgot ir. Eszerint Mac 
Kinleynek, a szerencsétlenül járt elnöknek már 
1898-ban megjósolták tragikus sorsát. A jós 
egy tudós volt, dr. Mühlenbach Miksa, a ki 
1898 júliusban a „Philosophical Journalu-ban 
megírta, hogy látja a Fehér Ház-at teljesen 
gyászba borulva Mac Kinley miatt, a kit 
egész Amerika fog gyászolni. Ezt a czikket 
később mint röpiratot kiadták s rendkívül 
kapós volt. Ehhez hasonló tartalmú brosür 
1900 Julius 28-án jelent meg, ugyancsak Mühlen­

bach tollából. Ebben meg volt írva, hogy Mac 
Kinley, Roosevelt és J. Bryan ellen merényletet 
fognak elkövetni. Hogy a merényletek sike­
rülni fognak-e, azt a jós nem állította határo­
zottan, csak azt hangsúlyozta, hogy Mac 
Kinley élete 1901 november hóig mindig veszedelem­
ben fog forogni. Akkor nem sok súlyt fektettek 
e jóslatra, mely fájdalom szomorú valóra vált.

— Hazafelé Khinából. Triesztnek ma nagy napj i 
volt. A Khinából visszatért német csapatok haza térve, 
ma érkeztek meg oda, a Ferencz Ferdinánd Lloyd- 
gőzösön. A IV. mólót az ünnepies fogadás alkalmával 
egyedül a katonaságnak tartották fenn. A móló környé­
kén, valamint a raktárak feljáróin több ezernyi közön­
ség gyűlt egybe. Az Audax kormánygőzös, a melyen 
Becher, a tengerészeti hatóság elnöke, a hatóság összes 
hivatalnokaival 1 észt vett az üdvözlő ünnepségen, a 
Ferencz Ferdinánd Lloydgőzös mellé állott. A katonai 
ünnepség után az ottani német gyarmat több tagja Kalau 
alkonzul vezetésével a Ferencz Ferdinánd hajóra ment. 
Az idegen tisztek sajnálkozásuknak adtak kifejezést, hogy 
idő hiánya miatt nem tehetnek eleget az ünnepségre 
való meghívásnak. Az ottani németek ajándékát, kik 
sört és szivarokat ajánlottak fel a legénység részére, 
köszönettel elfogadták. A Ferencz Ferdinand hajón 
levő német legénység a délelőtti órákban felvette az e 
czélra odaszállított uj khaki egyenruhákat és fehérneműt. 
A Kelet-Azsia és Trieszt közti utazásról két esemény 
emelendő ki. Augusztus 18-án. midőn a hajó Hongkong­
ban volt, megünnepelték Fe’encz József király szüle­
tésnapját. Az istenitiszteletnél Lennel plébános prédiká- 
cziót mondott, melyben királyunkat mint népeinek és 
katonáinak barátját magasztalta. Este a hajón az osztrák 
Lloyd által rendezett ünnepi bankét volt. A másik 
esemény vasárnap egy hete folyt le. midőn Port-Saidban 
átnyújtották a tisztikarnak és a legénységnek a Klíma-emlék 
érmet. Az érem felirata : A győzelmes harezosok- 
nak 1901. Kitin a. Az érem hátlapján egy sas lát­
ható, mely egy sárkányt győz le. Az érmet széles sárga- 
f kete-feh-T-piros szalagon viselik. Ütközetben kilencz 
ember betegedett meg, a kiket Szingapúréban, illetőleg 
Golornbóban Adenben patraszáliitottak. Augusztus 30-án 
egy ember, a 22 éves Margcl őrvezető a 8. századtól, 
tífuszban meghalt. Szingapore és Colomhó közt a ten­
gerije temették. Ma a 82Ö emberből álló csapat egész­
sége kitűnő.

E?y másik trieszti távirat szerint délelőtt 11 órakor 
fogadták katonai pompával a Khinából visszatért német csa­
patokat. A mólón, a hol a 97. gyalogezred zenekara, a had 
apródi'kola növendékei, a 97. gyalogezred szolgálatban 
nem lévő legénysége, egy tengerészcsapat, a landwehr és a 
csendőrség sorakozott, a német katonák üdvözlésére a 
szárazföldi és tengeri haderő összes szolgálatban nem 
lévő törzstisztjei jelentek meg. 11 óra előtt érkezett meg 
Succovuty táborszernagy hadtestparancsnok törzskar i­
val, továbbá Konréid vezérőrnagy állomásparancsnok 
és Kneissler ellentengernagy, a tengerész kerület pa­
rancsnoka A mint a fiajó és a szárazföld között lehocaa- 
totlák az összekötő hidat, a zenekar rázendített a <Heit 
dir im Sieger derart z»-ra. Elsőnek Farter őrnaiy. a 
k“|et ázsiai zászlóalj pa.ianc=noka lépett partra, a ki jelen­
tést tévén a h.-dtesl|.arancsno!:nak és az állomásp .rancs- 
noknak, a hajó felé fordulva F rencz Jó s f császárt és 
királyt éheit", a mit a Ferencz Ferdinand föiiélzetéo 
felállított német lcg.-ny.---g tisztikar háromszoros hur­
rával fogadott, mialatt a tenekar :» néphimnuszt ját­
szotta. Succovuty hadtestparancsnok erre Vilmos csá­
szárt éltette, a mit szintén lelkes 1: visszhanvozlattak, 
mialatt a zenekar a «IKil «Irr irn Si .*"1 ukr.-tnz» ot ját­
szott a. Azután a német tisztikar partras a hol Suc- 
ccvaty hadtestparancsnok »-s Konrád lomá-parancs­
nok meKgr-n üdvözölte. A nétrv-t é> az osztrák-m gy r 
tisztek azután kölcsönös n b mutatkoztak f-gymá.-nak, 
mim a tábornokok 11 ura 4U perczkor elhagytak a 
kikötőt.

Mar Hi nicy gyilkosának póré. Buffa ló­
ból juKntik, hí'-v Czolgosz pőrének ma kezdő­
dött meg ■! végtár-r válása. A törvényszéki 
épületet szigorúan őrzik. Csak belépőjegyekkel 
lehet bejutni. Czulgoszt a fogházból az utcza 
alatt levő alaguton kísérték át erős fedezet 
alatt a bíróság épületebe. A vádlott egyik 
védőije beszédében azt mondta, hogy a védő 
tőiíeladata az, hoe, v - rkodjek a fölött, hogy a 
véd s/iv íruan alkalmazkodjék a törvényes 
formákhoz Mir szerint a védők csak arra fog­
nak szorítkozni, hogy a vádlott őrültté nyil­
vánít ‘Cg fogjak indítványozni. A tárgyalás 
további ; »lyamaii Gayhtrd védő. azt mondta, hogy 
Mac K in le} sebének nnn klldi okvetlenül halai/ 
oko'nid. A halál lulajdonkepeiii oka azokban 
a jelenségekben keresendő, a melyek a gyomor 
hátulsó részében fölléptek. A halál közvetlen 
oka egy szeptikus folyadéknak a hasnyál­
mirigyek által való fölszivása volt. — A 
Czolgosz elleni perben az esküdtek a vádlot­
tal az “1 r-- megfontolt gyilkosságban vétkes­
nek mondóiéÖ. : kzt a büntetést amerikai tör­
vény szerint •■dl“';u>ss(ig általi halállal büntetik.

— Szimbolista hajviselet A d vat o ztel-ns gci 
hoz únicbes "újaiékőkút l.éaiunk Lauzun herezepm-k :• 
XVIÜ i. b>: izmi utolsó harmadából .szármázó emlékiratai­
ban, ... lyel mo=t jelentek meg uj kiadásban. Luuzua 
h rcz' g ugyani? megemlékezik azokról a fura hajvisele­
tekről, melyek Marie Antoinette udvarából indultak ki 
és a melyek vajmi nagyon eltérnek a fésülködés 
egyszerű czéljaitól. Jenner akkoriban szólalt fel a 
himlőoltás mellett, s a párisi fodrászok rögtön kitaláltak 
egy hajviseletet : á Vinoculation. A hajsátort magasra 
féltőinyositották és a következő figurákat formálták 
ki rajta: egy kígyót, husángot, egy felkelő napot és egy 
lomt'os olajfát. A jelentés szembeszökő. A kigyó az or­
vosi tudományt jelenti, a husáng a fegyvert jelképezi, a 
meiylyel az orvosi tudomány a himlő erejét megtöri, a 
felkelő n p a fiatal király, az oiajfa pedig a mindenkitől 
óhajlott béke jelvénye. Voltak azonban még ennéd is 
czifrábo hajviseletek, a mely* k megfejtése nem volt 
ilyen egyszerű, de a komikumuk is nagyobb volt.

— Hadyard Kipling bukása. Három év 
előtt nem volt népszerűbb iró Amerikában, 
mint Rudyard Kipling, a ki azóta azonban 
nagyon hátraszorult az Unió olvasóinak ke­
gyében. Azelőtt a kölcsönkönyvtárak forgal­
máról szóló kimutatásokban Rudyard Kipling 
könyvei az első helyen állottak, mig ma le­
szorultak a 21-ik helyre. E mellett a vásárlók 
sem igen keresik Rudyard Kipling könyveit, 
úgy, hogy ezek a könyvek maholnap átveszik 
a „raktár csőszök“ szerepét. A népkegy e for­
dulását azzal magyarázzák, hogy Rudyard 
Kipling a búr-háboruban a szabadság minden 
barátja előtt nagyon antipatikus magavisele­
tét tanúsított.

— Hét ember tüihalála. Nápolyban, mint távira­
tilag jelentik, egy bizonyos Tucci Mihály titokban tar­
tott pirotechnikai gyárában ma tűz támadt, a melynek 
hét ember esett áldozatul. Néhány tűzoltót elkábi- 
tott a füst. A tüzet csak délben sikerült elszigetelni. A 
hatóságok mind a tűz színhelyen v*Qnak.

— Angol Írók jövedelme. A «The Bookman« 
folyóirat nemrégen érdekes kimutatást közölt, melyből 
megtudjuk, hogy negyven angol szépirodalmi iró tisztán 
könyveinek jövedelméből él. Nyolczvanöt más angol iró 
pedig, a ki szintén kizárólag tollával keres; kenyerét, 
csak az Egyesült-All amok támogatásával képes fön- 
tartani magát. Ezek között van négy iró, a ki több ol­
vasót kap Amerikából mint Angliából, mig busznak 
egyenlő számú előfizetői vannak Angliában és Ameri­
kában.

— Az amerikai anarchisták. Newyorkból 
jelentik, hogy a L'Aurora czimü anarchista 
lap Springvalleyben (Iliionis állam) egy hu^z 
emberből álló fölfegyverzett őrséget tart ké­
szenlétben. mert kétezer polgár a nyomdát 
szét akarja rombolni. A kormány az anarchis­
tákkal szemben a legszigorúbb intézkedéseket 
lépteti életbe.

— A palotai szerencsétlenség. A bérest: 
Agence Roumaine konstatálja, hogy a palotai vasú i 
szerencsétlenségnél a két vonaton mindössze 34 sz- 
mély volt és pedig 18 vasúti alkalmazott és 1G uta*, 
mindannyian románok. Meghalt 9 ember és pedig h- t 
alkalmazott és két utas, nevezetesen egy szabadságon 
levő vasúti hivatalnok és a hálókocsi-társasig egvik 
ellenőrének a gyermeke. Megsebesült 1G személy, de 
mindannyian gyógyuló félben vannak. Csak egy ember, 
a gyorsvonat vezetője, szenvedett súlyos sérülést, a töb­
bieknek sérülése könnyű természetű.

— Zátonyra került hajó. hiúméból jelentik, hogv 
az osztrák-magyar haditengerészet Lili nevű yaciii i 
tegnap éjjel Voglia sziget mellett zátonyra juto*L \ 
fiumei révhatóság a Klotild gőzöst küldte ki segítségül 
és sikerült is a yachtot megmenteni s a kikötőbe 
vontatni.

— Tízmillió hajléktalan ember. Sanghaj­
ból érkezett jelentések szerint a Jangce vi­
dékéről borzasztó hírek jönnek az árvíz által 
okozott nyomorról. A viz m*;g n«*m tért vissza 
medrébe. Hír szerint tízmillió ember hajléktalan. 
A khinai hatóságok segitu-akcziói igyekeznek 
indítani. Sanghai városában nagy összegeket 
gyűjtöttek a nyomor enyhítésére. Ezek a fá­
radozások azonban nem elégségesek. Attól tar­
tanak, hogy a télen nagy ínség lesz és ennek 
következtében zavargások támadhatnak.

— Megörült Jegyző Szabadkáról táviratozzak, hozy 
Szár uj lies Tivadar árvaszéki jegyző, a ki már hosszabb 
idő óta idegbeteg volt, hirtelen megörült. A boldogt.Ln 
ember levetett«* ruháit s úgy futkosott .. paiiesi t : t. 
nyon. Alig bírtak vele, iiogy ártalmatlanná tegye*.

— Szín-érzékenység1 fé:fiáknál éa nőknél Álta­
lában azt tartottak, hogy a n<ík ur/.'kenyebbek a színek 
észrevr-vése iránt, mint a férfiak. Érmek az ailitüsnak a 
mibenlétére nézve alapos kísérleteket tett Stratton György 
tanár amerikai psychologus és e kísérletek eredménye az el­
fogadott véleménynek ép az ellenkezőjét bizonyítja. A 
kísérletek kétrendbeliek voltak. Elősző: piros szinü 
folyadékhoz -gyre több tiszta vizet kevert, a mivel a 
folyadék színét mindjobban ha’ványabbá tette. A ki- -r 
ietr-- Kiválasztott nők már régóta egészen tisztának ht 
ták a folyadékot, mikor a férfiak még mindig piros 
színűn k láttak. A másik fajtájú kísérlet az volt, hogy 
egy f’ h'T korongra v.-kony szelet piros papirost ragasz 
tolt. A korong forgatásakor az egész lap gyöug piros 
szint mutatott és min-- gyorsabban forgatták a koron- 
gof, a szin annál halványabban változott. Az eredmény 
ugyanaz volt, mint a folyadékkal tett kísérleteknél. A 
nők mai egészen színtelennek, helyesebben mondva. 
tVii'T ii' K ' diák a korongot, mikor a férfiak még mindig 
pirosas rnyalatot fedezi«--k fel rajta.

— A vaaut áldozatai Nem valami vidám s,,ili?7- 
tika az, a mit az angol «Board of Trade» arról kuzu , 
hogy banyan jártuk szerencsétlenül a múlt évben z 
angol "• 'sutákon. A legtöob áldozat a vasutasok kői 
bői került ki. A váltóállítók közül minden tizenhárma 
d.kra ju'ott Kniiés. összesen 2G16-ra, 13G p-*Uig oly n
sérülést szenvedett, hogy belehalt. Az angol vasutasok 
közül a mull évben összesen 583 lelte halálát va-uV 
szerencsétlenség következtében, 4585 p-dig megsebesült 
Az utasokra nézve már sokkal kedvezőbbek a viszonyok 
Igy az összes utasok közül, noha számuk több mint 
száz millióra megy, a mull esztendőb-n 135 mb-*r leitt 
halálát v-asuti szerencsétlenség következtében, a sebesül 
tek száma p°dig 2420. Minden esetre ezek is nagy 
számok, de elenyésznek az épségben maradt utasok 
óriási száma mellett.

— Gyilkos apa. Frendenberg községből rettentő 
gyilkosság hin t jelentik. Egy elvetemedett, rovott múltú 
ember megölte a fiát. A gyilkos Starf Ágoston kö 
mives, a ki már több ízben volt fegyhazra büntetve 
N-m régen másodszor nősült, de házas élete nem voll 
boldog. Első házasságából származott fia nem régen 
került haza a katonaságtól s alhatározta, hogy nem 
rog|a tűrni apja durvaságait. Pénteken, a mint be akart 
a hazba menni, az ajtót zárva találta. Zörgetésére apj» 
kinyitotta az ajtót s hogy a fiú belépett, egy lövés dür 
düu el Starf agyonlőtt'- a fiát. A gyilkos ekkor el 
ruhául fivéréhez s elmondta neki, mi történt. Aztán ki­
jelentette, hogy fölakasztja magát s távozott. Azóta nyoma 
veszett. Most mindenütt keresik.

— Elfogott sikkasztó Náthán Oszkár vasbutor 
gyáros ma délelőtt Zeisel Lipút morvaországi csórna- 
golójának egy 500 koronáról szóló postautalványt adott 
át oly megbízással hogy ez összeget 3 sétater-utezai 
postahivatalban vegye fel s azt neki adja át. Zeisel 
Lipút a pénzt felvette, de azzal a villamos vasúton 
Rákospalota felé vette útját azzal a szándékkal, Rogy a 
pénzzel megszökik. Újpesten azonban elfogta egy rendúr, 
bekisérthk a főkapitányságra s itt letartóztatták.

— Elfogott szélhámos A rendőrség ma délben R- 
tartóztatta Kulcsár Béla ügynököt, a ki «Magyar Ku­
rír» czimen egy úgynevezett «újságíró iskolát» alapított. 
Az ország minden részébe felhívásokat bocsátott ki. a 
melyben kauezio mellett «szerkesztőket» keresett. Töb­
ben lépre mentek a felhívásnak és 150—200 koronanyi 
óvadékjukat elküluötték Kulcsárnak, a ki viszont busás 
jövedelmet Ígért. A lapnak még e hó elsején meg kel­
lett volna indulnia, azonban sem a lap nrm jelent meg. 
sem a pénzt nem kapták meg az áldozatok. E^ész csomó 
feljelentés érkezett a szélhámos «ujságiró-mester» ellen, 
a kit a rendőrség ma letartóztatott. Az elsikkasztott óva­
dék összege eddig meghaladja az 5000 koronát. A be­
csapott emberek között földmivesek vs napszámosok van­
nak nagyobb számban képviselve.

— Lakásnyltogatók. Bár & rendőrség tegnap egy 
sereg lakasnyitogatót fogott el, ismét történtek betörések, 
a mi valószínűvé teszik, hogy a bandának még több 
tagja szabadlábon van. Lakásnyitogalók jártak az este 
özv. Kajlinger Mihályné Havas-utcza 5. szám alatti 
lakásán s onnan 268 korona készpénzt vs 616 koronát 
érő ékszert vittek el. Betörtek még Vorady Lajoeoé 
bérkocsis-utc/a 21. számú lakásába és 320 korona értékű 
aranynemüt elloptak.

-= A rendőrség: és 
kapitány további rend. ,1 
Józsefnek, a Kisfaludy-s| 
előadási engedélyét, 
hogy a színház vidám 
nyagoit állapotban vau, 
ben foglalt kötelezetis g 

<-= Vigyázatlanság 
kilencz esztendős isko.a 
zaoál forgópisztoiyíyal ] 
a golyó a fiú mellébe ; 
hozták fül, a Rókus L , 
éjszaka kiszenvedett.

= Ha őszül a hajj
2 k. Zoltán B. gyógyszrj

SZINHÄ:
— A szépuiüvész<|

félhivatalosan jelentik, 
gyűlési képviselő!, az 
kinevezik a sz. pmüx - 
ez alkalommal miu;-zt| 
adnak.

— Az országce 5^
her 3-án délután 3 « r; 
Ezen a gyüh-s-n i 
nak, a fővárosi 1 )rf< un 
melyben kéri, bo y 
szinvszegyesület tagjai 
felléphessenek.

— Színház Bajai] 
tározták, hogy öivenezj 
gzinkört építenek. .

TUDOMAN
— Dr. Ihertng R|

gyaritotta • s R vit-i? 
temi tanár. 154. i. i 
Budapest, 1901. .... 
sulypon'ja úja:-ban n 
helyeződik ,,t. E ; rak 
merített és k«;p%< It 
büntetőjogi esetek ív 1, 
széki tárgyalások u’j 
nal a kísérlete#«.a. az 
az a jogi szakokt;. - 
nak uj tere nyílott 1 
vitatásra alkalmas ‘ - 
jelesebb német pr - - 
nyékét: loe; u , ~ ...a 
igen elterjedve. Egxib 
magában foglal 
göttingai tanárnak 
melyet most Schien 
meg magyarítva > uj 
adásban tesz k ize 
jogásziljuságua... de 
okulást menti. k 

— Uj reformate 
egyesület, n. « 
már is számlál ansz 
akarattal és f .-t.do/.a 
az emberbar ,t- tg t r 
formátus hölgyekből 
tanitUíja a ny é 
két és segélyezi a sz« 
hogy fokozhat» a ju 
elején egy uj l;«j : a 
jövedelmét a sz . ny 
humánus cz> 1 >k: t tó; 
nője S<ilas^y Ainu: 
szerkesztik. A lap ' 
vallásos és s • r : 
a lehető i-r-moderner 
Az egyesül t . n--•
! cm s " b r 
évre k ' koron.., kük 
kárhoz. Buda; s’, l.X 

- Az orszagcs 
lat a Ii• ■ 111 !, !

S.iehló <>:; volt, > 
házat ismertetett, me 
nak, s valamcnny 
a kassai, sz 
rozsrya, pór; •••:> =r>> 
házai. U'.ma dr. Av 
ság főkönyvtárosa is 
ményt a Bakonyin I. 
István tulajdona volt 
pannonjai ki t k; 
gyűjteményt, a haza 
p« nt, Vi-b.jr ’ . 
t< íni, anii u nu .u. . | 
már jüf ntki zt-k v 
örökös is érd k indít 
z- um-hiz« tt -agu tí., 
kellene a g..;.«'ál­
kultúrájára VllagOt

fövá]
— Közlekedéfiii|

bizottsága ma d 
mester elnök --v? 
tanácsjegyz rét : :|

A napirend el 
vasutak felső vezet«.-! 
dolgában még a ta-É 
elintézés«f. tov ihb:» 
egyenes vonalba val 
továbbépítés *. m 

Piper kova: < lati 
hogy az c. .r nybal 
be lesznek fejezv 
fogják mutatni . a 
tanácsnok, hogy 
ü^ye most van a 

Csillag Bem 1 
megállóhely teljr.-ú 
féle tégiagy.tr közt I 
mából I
viszonylatokban is 
elhatározta, hogy 
szerződésnek, ílletvj 
megfelelnek — < -
vasut-társas:ighoz. 

Ezután áttértek 
A íarka-r |

ság a mérnöki hív 
miután meggyőző 
nem csekély neho; 
és hogy e tervek 
közönség minden 

A körforgalom 
szállási forgalomnál 
ban való k-ny ira«j 
Ság a Krisztina kö 
létesítését hozta jal 
tál javaslata alaj>jl 
ben állónak taiaitl 

A fővárosi áll 
automobillal v.,1«« ■ 
tolt ki, melyet tur^ 
rosnak. A bízott?: | 
sére elhatározta,
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lit FM ; -ti va-utl 
|p di • megsebesült 
löbbek a viszonyok 
jsámuk több mint 
b^D 135 -mber leltt 
|ez[. !j-n, a sebesül 

ezek is nagy 
In maradt utasok

[községből rettentő 
ledett, rovott múltú 
p'tar/ Ágoston kő 

egyházra büntetve 
lizas élete nem volt 
bolt fia nem régen 
lat.trozta, hogy nem 
|ci. a mint be akart 

Zörgetésére apja 
belt, egy lövés dör 
|A gyilkos ekkor el 

történt. Aztán ki* 
kozott. Azóta nyoma

Oszkár vasbutor 
aországi csórna- 
tautalványt adott 
a sétatér-utezai 
adja át. Zeisel 
lilaraos vasú Lón 
ndékkal, hogy a 
fogta egy rendőr, 
íztatták.
ég ma délben \pm 
ki «Magyar Ku* 
iskolát» alapított.

bocsátott ki, a 
> keresett. Töb- 

200 koronányi 
ti viszont busás 
ele°jén meg kel­
nem jelent meg, 

tok. E^ész csomó 
r»-mester» ellen, 
eisikkasztott óva- 
koronát. A be- 

lapszámosok van-

hdorség tegnap egy 
történtek betörések, 
pdanak még több 
hók j.írtak az este 
c/a 5. szám alatti 

(ízt és 616 koronát 
y'arady Lajosné 

$ 32U korona értékű

EGYETÉRTÉS, SZERDA', SZEPTEMBER 25. 5
= A rendőrség és a Kisfaludy színház, A fő­

kapitány további rendelkezésig felfüggesztette Bokrons 
Józsefnek, a Kisfaludy-szinház igazgatójának adott színi 
előadási engedélyét. A felfüggesztést azzal indokolja, 
hogy a színház villamos világításának a vezetéke elha­
nyagolt állapotban van, s hogy az igazgató az engedély­
ben foglalt kötelezettségeinek nem tett eleget.

- Vigyázatlanságának áldozata Tamás József 
kiíencz esztendős iskoiásfm Veresegyházán az apja há­
zánál forgópisztolylyal játszadozott. A fegyver elsült és 
a golyó a fiú mellébe fúródott. Tegnapelőtt Budapestre 
hozták fül, a Rókus-kórházban helyezték el, a hol az 
éjszaka kiszenvedett.

= Ha őszül a haja, használja a Stella-vizet. Ára 
: L. Zoltán B. gyógyszertárában, Bpest. V., Szabadságtér.

színház és művészet.
— A szépművészeti múzeum Igazgatója. Mint

félhivatalosan jelentik, Kämmerer Ernőt, volt ország­
gyűlési képviselőt, az országos képtár kormánybiztosát, 
kinevezik a szépművészeti muzeum igazgatójává, kinek 
ez alkalomm d miniszteri tanácsosi czimet és jelleget 
adnak.

— Az országos szlnészegyesület tanácsa októ­
ber 3-án délután 3 órakor rendkívüli tanácsülést tart. 
Ezen a gyűlésen tárgyalás alá kerül Waldmann János­
nak, a fővárosi Orfeum igazgatójának memoranduma, a 
inflyben ki rí, hogy magyar színészek, illetve az országos 
szin-s'"gyesület tagjai két évi próbaidőre kivételkép nála 
felléphessenek.

— Színház Baján. Táviratilag jelenük, Baján elha­
tározták, hogy ötvenezer korona költségvetéssel nyári 
Ezirkört építenek. ~

veszi, mert a rendőrségnek szabályrendeletek kibocsátá­
sára nincs joga. A főváros majd saját hatáskörében fog 
ily értelmű szabályrendelet kidolgozása iránt intézkedni. 

Egyéb tárgya az ülésnek nem volt.

TANÜGY.
— A keszthelyi m kir. gazdasági tanintézeten

a beiratások ez évi október hó 3—8-ig bezárólag tar­
tatnak.

— A barsvármegyel általános tanító egyesület
évi rendes közgyűlését október 15-én Léván tartja. 

Tárgysorozat: Elnöki megnyitó. Titkári jelentés. A pénz­
táros jelentése és az 1001/1902. évi költségvetés meg­
állapítása. Czukrász Róza gyakorlati tanitása és sza­
bad előadása a fonomimikai élő-gyakorlatokról. Láng 
Mihály, szabad előadása a testi büntetésről a népiskolá­
ban. Kiss Imre, szabad előadása e czimen : «Az én 
népem.» Steiner Ignácz, szabad előadása arról, hogy 
tanitandók-e a közönséges törtek a népiskola IV. osztá­
lyában, vagy nem ?

— A m. kir. állami felső Ipariskola igazgató­
sága október hó 15-től mávezivs hó közepéig az ipari 
könyvvezetésből tanfolyamot rendez. A tanítás tárgyai a 
mühelvi és egyszerű kereskedelmi könyvvezetés, az ipari 
életben leginkább előforduló ügyiratok, továbbá a köz­
gazdaság és ipar érdekében alkotott törvények főelvei. 
Ezen tanfolyamra felvétetnek írni és olvasni tudó iparo­
sok, iparossegédek és ipari munkások. A tandíj 6 ko­
rona. E tanfolyamra a beiratások október hó 3-tól, ok­
tóber hó 14-ig küznapokon este 6—7 óráig az intézet 
helyiségeiben (Vili. kér. népszinház uteza 8. szám) tar­
atnak.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
— Dr. Ihertng Rudolf: Magánjogi esetek. Ma­

gyarította és bővítette dr. Schwarz Gusztáv ny. r. egye­
temi tanár. 154. 1. Politzer Zsigmond és fia kiadása, 
Budapest, 1901. Ára 2 k. 40 iil. A jogi szakoktatás 
i-uiypomji újabban mindinkább az u. n. praktikumokra 
helyeződik át. E praktikumoknak a czéljuk az életből 
I illett és képzelt jogi eseteknek megvitatása vagy, mint 
büntetőjogi eseteknél, a valóságot utánzó bírósági esküdt- 
szé-ki tárgyalások utján. A mi a természettudományok­
nál a kísérletezés, az orv-si tudományoknál a klinika, 
az a jogi szakoktatásban a praktikum. A jogi irodalom­
nak uj tere nyílott a praktikumok létesítése állal : meg­
vitatásra alkalmas esetek gyűjtése és szerkesztése. A leg­
jelesebb német professzorok Készítettek is ilyen esetgyujtemé- 
Ly- két: Inenu-’, Stammler, List, Dachow, Koehler vannak 
igen elterjedve. Egyik legkiválóbb — magánjogi eseteket 
magában foglaló — ily gyűjtemény a világhírű, volt 
güttingai tanárnak Iheringnek az esetgyüjteménye, 
melyet most Schwarz Gusztáv egyetemi tanár kitünően 
megmagyaritva és uj esetekk • 1 megtoldva, második ki­
adásban tesz közzé. Nélkülözhetetlen gyakorló könyve a 
jogásziíjuságnak, de bírák, ügyvédek is élvezetet és 
okulást meríthetnek belőle.

— Uj református lap. A Lórántfjy Zsuzsánna- 
egyesület, mely csak néhány évvel ezelőtt alakult meg, 
már is számtalanszor adta jelét annak, hogy csekély 
akarattal és feláldozással is nagy eredményt lehet elérni 
az emberbarátság terén. Az egyesület, mely előkelő re- 
forrnátus hölgyekből áll, valláskülönbség nélkül ruházza, 
tamtt-.tja a szegény gyermekeket, gyógyittatja a betege­
ket és segélyezi a szegényeket. Ez a nemes egyesület, 
hogy fokozhassa a jótékonyság gyakorlását, a jövő hó 
ek-j -n egy uj lapot ad ki Olajág czimen. A lapnak a 
jövedelmét a szegények között fogják kiosztani és más 
bum: nus czélokra fordítják. A lapot az egyesület elnök- 
nője S<ílassy Aladárné és Vargha Gyulané alelnöknő 
szerk -szűk. A lap tartalmát az i yesület progranimja, 
vall.'sós és szépirodalmi czikkek képezek. A lap kiállítása, 
a lehető 1 gmoderuebb lesz. Megjelenik minden hó 1 < n. 
At egyesül t a nemes czél érdekében >z utón is kéri a 
rém s emberbarátokat, hogy az előfizetési iket. a mely „• sz 
évre két korona, küldjék be Molnár János püspöki tit­
kárnő?. (Budapest, IX. kerület, Kálvm-tvr.)

Az országos régészet! ér embertan! tárcu- 
lat a délután tartotta a nyári szünet után eiso 1 !-

v só ülését. ForHer Gyűl i elnöklete alatt. Első előadó 
S .telítő Ottó volt, a k: n- hány magyarorszaiM szc'.tség- 
ilázat ismertetett, mely* k az oltártól teljesen kii.ür álla­
nak, s valamennyi a X\ század maradványa. Ezek: 
a kassai, szászsehesi, segesvári, késmárki, kis. szeheni, 
rr-zsryói, gölniezbányai és barit.li templomok z- ntseg- 
házai. Utána dr. Recey Viktor, a pannoniul ni apát­
ság főkönyvtárosa ismertetett egy értékes regiseggyüjle- 
méoyt a Bakonybúi. A gyűjtemény néhai M tiuldy 
István tulajdona volt és nagyobbrészt őskori <s római 
pannonjai leletekből áll. A letoivasó. mint hely' ,,rd,,kü 
gyűjteményt, a haza számára és pedig egy vidé.i gócz- 
pont, Veszprém vagy Pápa számára óhajtaná m>>s/.-rez- 
t- íni, annál inkább, mivel München, Mainz es Prágául 
már jelentkeztek vevők és / erencz Ferdinand tión- 
ürökös is érdeklődik a gyűjtemény iránt. Az ^ orsz. mu- 
z-um-bizottságnak, vagy egy áldozatkész Maecenásnak 
kellene a gazdag gyűjteményt, mely a Bakony ősi 
kultúrájára Világot vet, annak a vidéknek megmenteni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Közlekedési! gyek. A fűváros közlekedésügyi 

bizottsága ma déiutún RózsavüLggt Gyula a.polgár­
mester elnöklésével ülést tartó!!, a melyen Antal Gyula 
tanácsjegyző referálta az ügyeket.

A napirend előtt dr. Bródg Lajos sürgeti a közúti 
vasutak felső vezetékének evőeszközükkel való ellátása 
dolgában még a tavaszszal beadott interpellácziújának 
elintézésé», továbbá kérdést intéz, hogy a zugligeti állomás 
egyenes vonalba való helyezésének és ezzel kapcsolatos 
továbbépítésének ügye milyen stádiumban van.

Piperkovics tanácsnok az első kérdésre megjegyzi, 
hogy az ez irányban folytatott tanulmányok nemsokára 
be lesznek fejezve, a mikor azok eredményét is be 
fogják mutatni; a második kérdésre azt válaszolja a 
tanácsnok, hogy a zugligeti állomás szabályozásúnak 
ü^ye most van a belügyminiszter előtt.

Csillag Benő bizottsági tag javaslatot tesz egy uj 
megállóhely teljesítése iránt a déli vasút és a Christen- 
f- le téglagyár közt és óhajtja, hogy a körforgalom alkal­
mából életbe léptetett mérsékeltebb díjszabások a lobbi 
viszonylatokban Is alkalmazást nyerjenek. A bizottság 
elhatározta, hogy — miután az összes díjszabások a 
sze-ződésnek, illetve a főváros közgyűlési határozatának 
megfelelnek — ez iránt megkeresést intéz a közúti 
vasut-társasághoz.

Ezután áttértek a napirendre.
A farkasréti temetőbe tervezett vonal terveit a bízott- 

ság a mérnöki hivatal javaslatához képest jóváhagyta, 
miután meggyőződött, hogy a terepviszonyokban rej.o 
nem csekély nehézségek igen ezé-szerűen oldattak meg, 
és hogy e tervek alapján kiépítendő vasút alkalmas a 
közönség minden igényét kielégíteni.

A körforgalom által előidézett nagyobb mértékű ut 
szállási forgalomnak a zugliget és hűvösvölgyi irányok­
ban való kényelmesebb lebonyolitbatása végett a társa­
ság a Krisztina körúton egy uj külön indító állomás 
létesítését hozta javaslatba. A bizottság a mérnö i 
tál javaslata alapján az uj állomást a közönség ur e 
ben állónak találta és annak kiépítését elhatározta.

A fővárosi államrendűrség június hónapban 
automobillal való közlekedést szabályozó rendeletet bocs. 
tolt ki, melyet tudomásvétel vegeit meg.ü o a ov 
rosnak. A bizottság Falap tiszti főügyész elolerjeszté

sere elhatározta, hogy »

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar köztisztviselők országos szövet­

sége ma délután 4 órakor tartotta Vöröss László 
nyug. államtitkár elnöklete alalt évi rendes közgyűlését 
a budai vigadó nagytermében. A közgyűlésen nagy 
számmal jelenlek meg a tagok, kiket Vliröis László 
szép szavakban üdvözölt. A tárgysorozat első pontja az 
elnökség évi jelentése volt. A jelentés kimerítően foglal­
kozik azokkal a szemrehányásokkal, melyek az utóbbi 
időben a szövetséget érték. Az egyik az, bogy a tiszt­
viselők érdekében semmit sem tett, a másik az, hogy a 
létesíteni szándékolt tisztviselő-hitelegvlettel a fizetés- 
javítás ügyének elodázását ezéiozta. A szövetség tagjai­
nak száma 2499 volt, bevételei 13.374 koronára rúgtak.
A jelentést egyhangúlag tudomásul vette a közgyűlés.
A számvizsgálók jelentésének és a jövő évi költségvetés­
nek tudomásul vétele után a választások következtek. A 
lelépett Bedő Albert elnök helyett Fórul* Lászlót vá­
lasztottak meg elnöknek. Alelnük Benedek Sándor köz- 
igazgatási biró lett. Lj választmányi tagok László Pál, 
Kövér András, C-oji József is Moesáry Béla lettek. Az 
indítványok során ebönefc dr. Andor Endre szólalt fel, 
és Bedő Albert éid meit méltatva, jegyzőkönyvi köszönetét 
indítványozott számára. Ezt az indítványt lelkes éljen­
zéssel fogadta a közgyűlés, Jvlczericzkij f■ 1 k határozati 
javaslatot nyújtott he a központi szervi zés érd iében. A 
közgyűlés Vöröse László elnök indítványára elhatározta, 
hogy örömmel üdvözölve az országos kongresszusnak e 
tárgyú határozatát, utasítja a választmányt, hogy állapítsa 
meg azokat a módozatokat, melyek alapján a tiszt­
viselői egyletek közt megteremthető legyen az ö-szeköt- 
t„,,.<tl és ily módon kezdje meg az országos szervezést. 
Szilagyi József a legutóbbi rendkívüli közgyűlésen t. It 
indítványára utalva, a megváltozott helyzettel szemben 
most már nem kívánja, hogy a képviselőjelöltektől a 
tisztviselői mozgalom támogatását követejék. Ál­
talános figyelem közepette szolalt lel ezután k ö-
röss Lászili elnök. Örvendetes jelen ég-ént emeli 
ki, hogy a miniszterelnök kedvező é.-lelmü nyilat­
kozata már bizonyossá t'-szi, hogy a kormány foglalko­
zik a tisztviselők anyagi helyzete jarüiVának kérdé-ével 
és nem zárk; z k el az orvoslás lehetősége elől. Rövid 
idő múlva a ii5Z.tvi.:,:.oi karnak legalább egy részé n ;- 

’ gyobb javadalomban fog rísz- dilin. Ennek a megháia- 
lására hazafias ellenszolgálattal tartozik az államnak a 
tisztviselői kar. Enn-k a módja pedig az, hogy a mai 
küzzvüiés ünnepélyes fngiidahiL.it tesz arra, lio/y 
teljes erejével csatlakozik a hozni iparpártolási 

I mozgalomhoz. A tisztviselők i.r-z.ag e. szövetsége haza- 
j fias feladatot teljesít ezzei az elvi határozattal. Navy 

er-.dményeket érhetnek el, különösen ha az országos 
szervezet kiterjeszti működé-, i i z irányban. Az. indítványt 
kitörő lelkesedés1 ei fogadtál es Vöruss László elnök ki­
mondta a határozatot, mely sz- rint szövi vég agitácziót In­
dít meg, melynek modj.it a választmány r Zieles tanul­
mányok után és a hazai iparpártolási szervezetekkel 
összeköti-lésbe lépve fogja megtalálni. Ciép József azt 
nditváuyozza, hogy a szövetség minden tagja lépjen a 
isztviselők fogyasztási szövetkezetébe. Vörös* László 
-Inuk azonban felvilágosítja a közgyűlést, hogy ilyen 
értelmű határozattal ellentétbe lépne a bazai kereskedők 
érdekeivel. Erre a közgyűlés napirendre tér az indít­
vány fölött. Vidor Endre azt indítványozza, hogy siet­
tessék a központi szervezet megalakítását. Beregi Endre 
indítványát, melyben a napisajtó egyik orgánumának 
hivatalos lappá tételét kérte, nem fogadták el. Dr. An­
dor Eudre indítványát ellenben, melyben a hivatalos 
szövetségi lap olcsóbbá tételét javasolta, magáévá tette 

közgyűlés. Végül köszönrtc-t és elismerést szavaztak a 
tisztikarnak. Erre a közgyűlés Vöröst László éltetésével 
véget ért.

— Berlin — Budapest rllen. Szeptember 28-án, 
szombaton, mérkőzik a berlini válogatott csapat a ma­
gyar uszóegylet ellen, szeptember 29-éo, vasárnapon, a 
budapesti tornaklubbal, Mat-yarországnak ez idő szerint 
két legjobb csapatával. A berlini válogatott csapatnak 
szereplése körülbelül annak összenasonlitására fog okot 
szolgáltatni: vájjon a magyar tootball-sport nívója két 
esztendő óla mennyivel emelkedett. Ugyanis most két 
esztendeje annak, hogy egy német válogatott csapat 
budapesti szereplése alkalmával nagy fölénynyel győzött 
két- magyar csapat fölött, s Így a szombati és vasárnapi 
mérkőzés eredménye fog a budapesti foolball-sport hala­
dásáról tanúságot tenni.

— Angol labdarugók Magyarországon. Október 
11-én érkezik Budapestre az angol «Civile Service F. C.> 
és a következő sorrendben fog mérkőzni: október 11-én 
a «33 football-kub.-bal, a 11. osztályú bajnokság idei 
győztesével, 12-éo a magyar uszóegyletlel, 13-án a 
budapesti tornaklubba!. A jeles angol csapat Angliában 
ugyanazon klasszisba tartozik, mint a Rictimondi F. C., 
sőt ennél valamivel jobb is, mivel az elmúlt tavaszszai 
4 : 2 eVcdrnénynye! le tudta győzni.

— A hoppegarteat őszi meeting két legérdeke­
sebb versenye, a Herzog von Ra.tibor-Ren.nen és 
Berteféld-Rennen dőlt el ma élénk érdeklődés mel­
lett. A Ratibor-Rennen nagy meglepetéssel végződött. 
Győztes lelt a verseny legnagyobb outsidere, Hamil- 
kar, melyet a tőlünk Németországba mostanában visz 
szakerült Hughes lovagolt. A totalisateur 10 márkára 
369 márkát fizetett győzelmére. A másik verseny a 
Herlefeld-Rennen, mely a mi Lé-gerünknek felel meg, 
csak négy ló részvétele mellett folyt le. Győztes lett a 
nagy favorit Tuki. A két verseny részletes eredménye 
a következő :

Herzog von Ratibor-Rennen. Államdíj 10.000 m. 
Táv. 1200 m.

1. Hamillzar lov. Hughes
2. Sa.nct Goar » Jones
3. Edgardo > Martin

I. -túliak még: Imgal (Heckford), Anonym (Warne), 
Irrnin Toon), Chrysopras (Märiens), Harz (Ibbet), L-ch 
(Uarvr). Wickel (Eilwoud), Notdlaudfahrer (Smith),
Oelber (Brown.) ,v 7, h. 3-ik. - Tot.: 10:369,

általában, akár pedig a jelenlegi ügyben Ítélkezett 
birákról rosszaló Ítéletet alkosson magának. Volt 
alkalmunk ebben az ügyben úgy a lőzsdebirák, mint 
több táblai biró véleményét megismerni és ennek alap­
ján úgy a tőzsdei körök, mint a tőzsdén érdekelt nagy- 
közönség megnyugtatására jelenthetjük, hogy mindenütt 
meg vannak győződve a szóban forgó lőzsdebirák feltét­
lenül korrekt és igazságos magatartásáról és az elren­
delt vizsgálatnak is csak az a czélja, hogy ez a tény 
nívói ítéletben is konstatáltassék, vagyis a lőzsdebirák 
megtámadott repulácziója a királyi tábla ítéletének meg­
dönthetetlen tekintélyével áilittassék helyre a nagyközön­
ség előtt. Mert a formáktól való lényegtelen eltérések 
— amennyiben ilyenek tényleg megtörténtek volna — 
egyáltalán nem érintik a bíróság és a birák tekintélyét 
és nincs a világnak az a felső és legfelsőbb bírósága, 
a melylyel valami hasonló dolog már meg ne történt 
volna.

Tiszteletdij és államdij IC.OOO 

lov.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Gazdy Jenő budapesti m. k: . jsta- 

és távirdaigazgatósági segédtitk.ir eljegyezte Krc/jtsiJc 
Soma székesfehérvári kir. javítóintézeti igazgató leányát, 
Vilmát.

rendeletét tudomásul nem

'. árnyé!) 1 'l7 h. 1-3Í 
helyre 20 : 106, 94.

I le r te felei -Ji-‘ n nen. 
márka. Táv. 3000 m.

1. Tahi lov. Jones
2. Gandy » Smith
3. ZiiLeika > Warne
0. Taki > Hurwey

Könnyen 2 h. 1-sö, 4 h. 3 ik. — lot.: 10 : 10,
helyre 2ü : 24, 34. — Tuki nyerőnek jelentve.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Néhány őszinte szó. Ez alatt a czim lati - zy 

hosszú nyílttéri közleményben panaszolta fel tavaly 
Hullán Jenő volt lmsziirhadnagy, bogy a 1: .b-tni 
becsületbirőság igaz i-k nélkül fosztotta meg öt tiszti 
rangjától. Hr. Grimme"stein Vincze kapitány. Tárcsáig 
János lőíiadnauy és Vegio János hadnagy ,-, tai. a 
Vádlói, a kik eskü alatt vallották, hogy Hollón az ő 
felhatalmazásuk nélkül irta a nevüket egy kötelezvényre, 
melyre 3000 forintot vett fel egy bécsi uzsorástól.

«Ez. k az urak — irta Bellán az említett közlemény­
ben — tudva hazudtak, hamis esküt tettek s | gyáva 
módra mindenféle alaptalan vádat hordtak üssze ellenem, 
csak azért, hogy a kezességgel elvállalt fizetési kötele­
zettség alól meneküljenek.»

B íz ó Grimmen dein és Tárcsáig János a sértő 
nyilatkozatért sajtópert indítottak Hollón Jenő ellen; 
de a búd,.pesti eskiidbiróság verdiktje alapián, az ez év 
február havában megtartott tárgyaláson, a törvényszék 
Hollón t fel mentette az ellene emelt vád alól. Pana­
szosok semmi-- gi panaszt jelentettek be, a melyet ma a 
királyi kúria elutasított.

Fegyelmi vissgálat a tözsde- 
biréság elien.

l-á'-nk emlékezetben van m g az az eset, mely ez wi 
január hú nyolczadikáo dr. Schnerfer József burl »pest 
ügyvéd és dr. Fel egyházi Ágost, a tőzsdei-íróság jóg­
ii,.-vi litkáira között a tözsdebiriVig helyiségében leját­
szódott. Dr. Schnef/er József ügyvéd ugyanis egy tnár- 
ványszáüilási szerzödé-sből kifolyólag húszezer kurou.- 
köii ér és húszezer korona kárt- rtté-s iránt pürt indított 
Sírnic< A. Costa belgrádi bányatulajdonos ellen a 
lőzsdeblróság előtt. Ezen pCrheu a lőzsd-biróság ogyi b-k 
között egy állítólagos viszonkereset iránt is Ítéletet ho­
zott é-s ez. alapon i peres felek közti szállítási szerződi-.t 
leliiontottnak mondotta ki Dr. Schaeffer József, mi­
után ilyen viszonkereset szerinte a tárgyalások során 
elő nem főnből, az Ítélet kézhezvétele után a tözsd'-- 
biróság b-lyis-Y1'ben megtekintette a periratokat, s ott 
az alperesi ügyvéd, Simon Izidor magánjegyzete 
lálla, a melyekből azt a gy..nut mentette, hogy 
szolgáltatták a viszonkercsethez az anyagot.

GYÁSZROVAT.
Budai Goldberger Károly, a nagytekintélyű budai 

Goldberger család seniora, ma délben 89 éves korában, 
rövid szenvedés után meghalt. A boldogult, a ki régeb­
ben az ismert nagyiparos ezég Goldberger Sámuel 4, 
és fiai főnöke volt, már, csaknem egy negyedszázad 
óta teljesen visszavonulva élt a közpályától és kizárólag 
csak a jótékonyságnak szentelte utolsó éveit. Sokáig volt 
elnöke a Chcvra-Kadisának az izr. szent egyletnek, de 
alig volt a fővárosnak jótékonysági intézete, a mely a 
boldogullnak úgy erkölcsi, mint anyagi támogatását ne 
élvezte volna. Halálát hét fia gyászolja.

Smerczka Ferencz nyug. m. á. v. főfelügyelő és 
iskolás/.« ki goudnok, e hó 23 án reggel 1/29 órakor, éle­
ttan k 72-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt 
da pesten.

Külön értesítés helyett.
Budai Goldberger Berthold és neje, szül. 
Herzl Fridex-ika.; budai Goldberger Ferencz
t:~ neje, szül. Hirtensiein Jeanett; budai 
Gcldfcerger Sámuel és neje. szül. Schweiger 
Teréz ; budai Goldberger Ödön és neje. szül. 
Strasser Sarolta ; budai Goldberger Albei.'t 
-s neje, szül. Graner Kornélia ; budai Gold­
berger Gusztáv; budai Goldberger Gyula 
és neje, szül. Rieez Gizella ; budai Goldber­
ger Arnold és neje. szül. Karpeles Klára.; 
úgy a maguk, mint gyermekeik és az összes rokon­
ság nevében mélyen elszomorodott szívvel jelentik 
felejthetetlen édes atyjuk

budai

Eilt Kít!

Ru-

TÁVIRAT« K.
Konstantinápoly, szept. 24. A török hiva­

talos körökből eredő jelentésekkel szemben, a 
melyek a portának Tubini-val való megálla­
podását úgy tüntetik föl, mintha a franczia kor­
mány már ratifikálta volna, illetékes franczia 
helyről jelentik, hogy a franczia kormány a 
megállapodást még nem hagyta jóvá.

Belgrad, szept. 24. A hivatalos lap királyi 
ukázt közöl, a mely a szkupstinát és a szená­
tust október 1-ére (ó-naptár) Belgrádba össze­
hívja.

Newyork, szept. 24 Roosevelt elnöknek az 
a kijelentése, hogy az egész országnak és az 
egész népnek bizalmát ki akarja érdemelni, a 
nagy védővámosok ellen irányul. A közvéle- 
ménv kedvez Rooseveltnek.

X\7ashington, szept. 24. Roosevelt elnök már 
beköltözött a tehér házba.

A transzváli háború.

urnák

f. é. szept. hó 24-én áldásdus életének 89. évében 
történt gyászos elhunytat 

A boldogultnak hült tetemei f. hó 2G-án dél­
előtti 110 órakor fognak a gyászházból (Toréz- 
körut r..) az uj izraelita sirkertben levő családi sír­
boltban őrük nyugalomra helyeztetni. 4224G

Áldott legyen emléke. ff
Csendes részvét és koszorúk mellőzése kéretik. B

Telefon 58—83.

VIII., Iltini/ndi-ittcxa
Készíti a legfinomabb 1<H) drb zászlót 150 cm. 

gyapot szövetből, felirattal, r-.jt, bojt, festett
nyél aranyozott lándz-ával drbját ... ........

200 cm. nagyságú szövetből teljesen felszerelt
zászló darabját..............................................

1000 drb egyes toll. levél és felirattal ........
1000 drb kettős toll, levél és felirattal ........
Minden 100 drb zúhzIó rendelés után. mely kész 
pénzben űzetve lesz. 25 drb ingyen mellékeltetik

421ÍK

Van szerencsénk az érdekelt körök figyelmét a következő 
most megj' lcnt s a képviselő-választások előtt igen fontos 
munkára felhí v ni:

1 frt 80 kr

2 frt — kr 
10 frt — kr 
15 frt — kr

szept. 24. A htarai választott biró- 
ir ódája i/Irtrh/r/nnvL iiyiliyinifotfu 
hog> <i búrok ügyében valamit

Brüsszel
ság állandó 
magát abban, 
tegyen.

Brüsszel, szept. 24. Lnjds tr.mszváli ügyvivő 
az osztrák-,n 
zéket indított, 
hogy Jv.gha r -

-P1
gyúr külüvyi kormányhoz 

;i mi1 Ívben tillahozd: az 
re magyar lovakat adnak el.

London, -zept. 24.
nést keltű i'-vlet tesz 
levél szerint a / /:,v/ •"
dúsak. Magában F kv.:

Daily Express feltü- 
ózzé Fokvár. >sból. A 

já/fázut/fak a hoJlan- 
»-.r«-in is i^en sok Iá-

SPORT.
_A lágymányosi sporttelop. A budapesti

egyetemi a thtetikai klub szeptember 29-ón, vasárnap 
nemzetközi atliletikai verseny keretében nyitja meg lágy­
mányosi sporttelepét. A verseny nevezési zárlata tegnap 
volt "és az egyesületek nagy számmal neveztek a ver­
senyre, a liielv a legjobb hazai erők találkozó helye 
lesz. Különösen a 402 méteres és 12U yardos futásbaj- 
nokság, melyet Magyarországon először Írtak Itt, lesz 
érdekes, mert valószínű, hogy a két bajnokság közül 
az*egyikben egy angol atliiúla, a ki a iiónap vegén 
állandó tartózkodásra Budapestre jön, szintén indul.

- Berliniek Budapesten. A berlini válogatott 
csapat, mely szeptember 28-án és 29 i-n játszik Buda­
pesten, már megküldte csapatának összeállítását a követ­
kezőkben : Hniiasig (Fortuna) kapuvédő, Gassl 
(Fortuna), Kobczyuszky (Fortuna) liutvedő. dr. 
t Vagner (Preussen), Fabrieius (Union), Malter 
(Preussen), fedezet, Filitz (Preussen), Gelbhaar 
(Preussm), Glasow (Union), Kroffock (Preussen), 
Galdicke (Preussen) csatázó, Raedel (Fortuna), 
Poetcsh (Union) tartalék. A játékosok nemcsak Berlin 
legjobb egyesületeit, hanem úgyszólván Németország 
legjobb football-játékosait képviselik, kik az elmúlt 
tavaszszal Angolországban szép sikerrel szerepellek.

— Margitszigeti sporttelep. Tegnap kezdte meg 
a «Magvar Atliletikai klub» működését a margitszigeti 
sporttelepen. Megkezdődött az atliletikai training, mely 
eddi- az Orc/.y-kerlben folyt. Néhány nap múlva elké­
szüld football gyakorló pálya is. A szigetre való belé­
pésre szolgáló igazolványok, melyek fényképpel látandók 
el, a klub titkáránál vehetők át (Szenlkirályi-iitcza 17.) 
a’ klub október hú 9 én tartandó házi viadala al­
kalmából mutatja be a sporttelepet a meghívóit közön­
ségnek, október 13-án tartatik meg a nemzetközi 
tikai viadal, melyen a tavalyi jubiláns verseny 
ból adományozott vándordiák, a Kirulydij, az allam- 
dij, Ottó, Frigye*, Jenő, József, József Ágost fő- 

, herczegek dijai kerülnek újabb kiírásra.

athle- 
alkalmá-

it ta- 
azok 

Erre az
iratokat önhatalmúlag magához vette, s fegyelmi föl­
jelentés kapcsán beterjesztette a budapesti kir. Ítélőtábla 
fegyelmi bíróságához, a hol vadat emelt Beimet Jakab, 
mint az Ítélkező tanács elnöke, Markó Albert, Sándor 
Ármin, Schofler Bódog és Székely Ferencz tőzsde­
tanácsosuk ellen, a kik az ítélkező tanácsban mint bírok 
szerrpellek.

A kir. Ítélőtábla, mint fegyelmi bíróság, Beimel 
Jakab, Markó Albert. Sándor Ármin, Schofler 
Bódog és Székely Ferencz tőzsdetanácsosok, mint a 
budapesti áru- és értéktőzsde választott bíróságának 
tagjai ellen az 1871. évi Vili. törvényezikk 20. § ának 
a) pontjába és a 21. §. c) pontjába ütköző fegyelmi 
vétség miatt a fegyelmi eljárás megindítását s azzal 
kapcsolatosan a vizsgálat teljesítését elrendelte, mert 
gyanuokok látszanak fenforogni arra nézve, hogy

1. a választott bíróság hivatali kötelességét vét­
kesen megszegte azáltal, hogy a márványszállitási 
szerződést az alperes viszonkeresete nélkül felbontódnak 
mondotta ki;

2. Zeitler Sándor tőzsdei gyorslró-dijnoklól, mint a 
bírósághoz nem tartozó személytől, az ítélet 
alapjául egy itélet-terve.zetel fogadott el, végre

3. hogy az Ítélet kiadomáoyozása és a tárgyalás meg- 
sz1 rkrsztése körül a tú'zsdebirúsági eljárást szabályozó 
1840/1871. sz. 1. M. rendelkezéseinek be nem tartusa 
folvtán alaki szabálytalanságok fordultak elő.

A királyi tábla határozata nagy feltűnési keltett tőzsdei 
és jogászkörökben egyaránt. A határozat sokak előtt 
nagy meglepetés volt, mert a Felegyházi titkár ellen 
ugyanez ügyből kifolyólag elrendelt fegyelmi vizsgálat 
fényes rehabililácziúval végződött e-s igy a tábla mai és 
akkori határozata között ellenmondást láttak. A kompe­
tens körök azonban tisztában vannak vele, hogy az el­
rendelt vizsgálat tisztán csak formai aktus, a mely ép 
úgy mint a Félegyházi esetében, most is teljes rehabili 
táczióval fog végződni. Teljesen indokolatlanok tehát 
azok a ezélzatos megjegyzések, a melyeket ebből az 
alkalomból a tőzsde bírósági intézmény ellen máris han 
gozlatm kezdenek. A lőzsdebirúsiig évek hosszú sora óta 
a legnagyobb pontossággal és igazságszeretetlcl teljesí­
tette hivatását, a mit az illetékes felsőbíróságok 
kormánykörök is nem egyszer elismertek. És ha ezer 
és ezer bonyodalmas por fárasztó tárgyalása közben 
elő is fordul egyszer, hogy a birák talán némi 
leg eltértek a formáktól, ez még nem ok arra, 
hogy valaki akár a tőzsbebirúsági intézményről

ziuló tartózkodik. .1 fair árost városi őrség pus­
kád elvettél;, mert o hmmány nem lórik az őrségben. 
Milner kormányzó az egész Fokgyarmaton ki 
akarja hirdetni az ostromállapotot. Alig negy­
ven mérföldnyire Fokvárostól búrcsapatok 
mutatkoznak. A rendelkezésre álló összes csaputo- 

U a vasúd vonalak védelmére rendelték ki. Hu­
szonöt búrt, a kik küldöttségileg üdvözölték 
Cornwall herczeget délafrikai tartózkodása al­
kalmából, a mikor vissza akartak térni hazá­
jukba Sheeper kommandója elfogta.

London, szept. 24. A hivatalos veszteség­
lajstrom szerint (rough seregéből az e hó­
nap 17-én Bolhával vívott harezban 230 anbei 
tűnt el.

Búrban, szept. 24. Hivatalos jelentés sze­
rint Randle hadnagy csapata a búrokat 
Nkandiig visszaszorította. Állítólag benszülöt 
tek azt a hirt hozták Utrechtbe, hogy az ellen­
ség ott visszavonul.

Ladysmith, szept. 24. A búrok a Paarde 
kopon megrongálták a vasúti vonalat f iz 
leocsi kisiklott. Hat ember és harmincé lő odaveszett.

A közönség köréből.
.^0.

Szt -
Lukécsfürdö
gyógyfürdő 

Budapest-Buda.
Természetes meleg kénes forrás- és ibZapfJrdők. Vizgyogylszat. villam- 
fényfílr-l/'-k, massage stb. Külf.n női és f-rli osztályok. Olcsó es gondos 
ellátóCsüz, kíiszvény, idegbajok stb. és a téli fllrddkura felfii tájékozta tó 

prospektust küld ingyen a Szt.-Luk.ivsfürdS igazgatósága 40800

lé»-*'*77A-" í*í- ,■ I l'rr ' tguü
: W-IVÁ-; -

Országgyűlési

canai biráskoc
Kingó-zitve az ÖHSzeférhet.lenségi és mentelmi jog. a 

parlamenti reform kérdéseivel, fiz uj házszabályokkal, 
a* öshiph törvényhatóságok választási luvardij-sza- 
bályrer(leleteivel, a választókerületek és választók 
statisztikájával stb.

Hivatalos adatok felhasználásával irta:
SZIVÁ K 1 A- I R 53

országgyűlési képviselő, ügyvéd.
Ára tartós vászonkötésben 12 korona.

I>r.

Kapható az ..ATHENAEUM“ irodalmi és nyomdai 
részvér.ytársulatnál és minden könyvkereskedésben.

A Felsőmagyarországi bánya- 
és kohómtt - részvénytársaság 
igazgatósága fájdalommal jelenti elnöke

tvarozsnai és rásztoki

Dr. iiltii Fitt!
urnák

folyó hó 22-én Rásztokon történt gyászos 
elhunyták

A megboldogult a részvénytársaság meg­
alakulása óta az igazgatóság elnöke volt 
s annak alapítása és l'ejleszlése körül el­
évülhetetlen érdemeket szerzett.

KÖZGAZDASÁG.
Gelsenkirchen, szept. 24. A g;lsr>nkirchpni hány 

I-' SZV. nylarsaság iiavi-ti-lföiöslc» augusztus hóban 
! 184.4‘7 marka volt. Ez óv ju'ius liováhan 1 111.858, 
outit lu.-usztus havában pedig 1 614 250 márka volt 
a fölösleg. ________

A pénzpiaciról.
Azt az idilli nyugalma:, nvly az '-urúpai pcnzpiaczo- 

kon hónapok óla uralkodott, tegn :p megzavarta egy 
Berlinből kiindult hullám. A német birodalmi bark 
mint mai számunkban már közöltük, a leszámítolás 
Kamatlábat 3' , százalékról 4 százalékra, a lomban! 
kamatlábat pedig 4'/, százalékról 5 százalékra emeitf 
lel. Berlinben ezt a kamatlábemelést már napokká1 
ezelőtt bizonyosra vették egyrészt a magánkamatlábnak 
a bankkamatlábhoz való közelségé, másrészt magának a 
birodalmi banknak az állása miatt. A német birodalni 
bank ugyanis a szászországi bankkvtasztréfa miatt sa 
játságos helyzetben van, A bank váltótárczája t. i 
noha Németország ipara és legtöbb üzletköre nagyfokú 
depresszió alatt szenved, mé-gls sokkal nagyobb, mint a 
milyen évek óta ilyenkor volt, valamint a banknál ke 
zelés végett elhelyezett idegen pénzek is sokkal nagyobb 
összegre ragnak. A válíótárcza ugyanis a legutóbbi ki 
mutatás szerint 919-27 millió márkára rug, a tavaly 
752'i millió és az 1899 évi 883"5 millió marka ellené­
ben, a letétek pedig most 671 0 millió márkára rúgnak a 
tavalyi 542 3 millió s az 1899. évi 608 0 millió marka 
ellenében.

Ezekből a számokból az liioik ki, hogy 5 
német birodalmi bank váltólárczája 1899. évi szépem 
her közepén közelítette meg leginkább a mostani álla 
potot, a midőn az ipar igényei annyira nagyok voltak 
bogy a bank a leszámitolási kamatlábat 7 százalékra vol 
kénytelen felemelni. Az akkori összeget azonban teteme 
sen meghaladja a bank mostani váltótárczája, te 
kintve azt, hogy az őszi szükséglet tulajdonUpeu szép 
tember vége felé- szokott nagyobb mértékben jelentkezn 
s azután az őszön át bizonyos nívón marad 
előreláthatólag még emelkedni fog, oly n..gy még 
soiia sem volt a német birodalmi bank váltótárczája 
mint most, mert 1899-ben is, a midőn a pénzszükségie' 
legnagyobb volt, 36 millió márkával maradt a moslau 
alatt. Normális viszonyok közt ez az ipar és kereskede 
lem nagymérvű fellendülését jelentene, most azonbar 
nem ezért növekedett meg a bank váltótárczája ilyen 
ezelőtt még soha el nem ért összegre, hanem annak a> 
akcziónak a kapcsán, a melyet a német birodalmi bank 
vezetése alatt a Leipziger Bank bukása után megindi 
tollak.

Ennek a banknak a bukása után, mely tudvalevő 
leg Szászország legtekintélyesebb pénzintézeteinek egyike 
volt, számos ezégnek attól kellett tartania, hogy hitelét 
veszti, annál inkább, mert a bankok nem igen voltak 
hajlaodúk uj összegeket fektetni ipari és kereskedelov 
vállalatokba. Óriási válság fenyegette tehát nem csak 
Szászországol, hanem ezzel Németországot is, a melynek 
elhárítására a német birodalmi bank szívesen ajánlotta 
fel szolgálatait, feltárva pénztárát mindama ezégek 
számára, a melyek a Leipziger Bank bukása 
mialt hitelforrásaikat elvesztették. így történt azután, 
hogy a német birodalmi bank váltótárczája ez évi 
január végén 286-5 millió márkával megnövekedett s 
Il'57-4 millió mátkára rúgott. Azóta nem állt be na­
gyobb csökkenés a bank váltútárczájában, mert most



f>
csat 140 millióval kisebb, mint az első félév végé11’ 
mig más esztendőkben a csökkenés junius végétől szep­
tember közepéig sokkal nagyobb szokott lenni. Hogy a 
legközelebbi jövőben ez az összeg gyorsan nagyobb mér­
tékben csökkenjék, az a dolog természeténél fogva nem 
Valószínű, sőt ellenkezőleg, bizonyos, hogy az évnegyed 
vége felé még nagyobbodni fog, a mint azt Koch, a 
német birodalmi bank elnöke tegnap maga is hang­
súlyozta. Koch elnök ugyanis a bank központi választ­
mányának tegnapi ülésén, melyen a kamatláb felemelé­
sét elhatározták, kifejtette, hogy a hank helyzete a leg­
utóbbi kamatlábemelés óla jelentékenyen rosszabbodott. 
Igaz, hogy a bank érezkészlete még mindig 90 millió 
márkával nagyobb, mint a mekkora tavaly ilyenkor volt, 
de a váltóállomány, mely az idén junius 15-én csak 7 
millió márkával haladta meg a tavalyit, most 171 
miiló márkával nagyobb. Még az 1899-ik évivel szem­
ben is, a mikor a kamatlábat október 3-án 5 százalék­
ról 6 százalékra kellelt fölemelni, most 36 millió már­
kával nagyobb a váltó-állomány. Az idegen pénzek ösz- 
szege 129 millió márkával, a bankjegyforgalom pedig 
66 millió márkával nagyobb, mint 1900-ban. Yalószinii, 
— mondta folytatólag Kach — hogy az évnegyed végén 

nagyobb mértékben fogják a bankot igénybe venni, mert 
a send esen nagy őszi szükségletet az idén a legtágabb 
körökben ur..ikoJó bizalmatlanság csak fokozni fogja, 
igaz, bogy a nyilt piaczon nem igen drágult e hó folya­
mán a pénz, s a külföldi váltóárfolyamok is kedvezők 
még, de azért a 3*/: százalékos kamatláb még sem fe­
lel meg többé a mostani helyzetnek, s azért annak fel­
emelését ajánlja, hogy a bank minden eshetőség! e biz­
tosítva legyen.

Érdekes az a küzdelem, mely jelenleg a nyugoli 
pénzpiaczukon az aranyért folyik s mely tekintve a new- 
ybrki alacsony slerhngárfolyamot s Amerikának 'urupai 
követeléseit, még intenzivebbnek Ígérkezik. Az angol vs 
a franezin bank az aranyprémium felemelése állal 
igyekszik aranykészletét megvédeni; a francba bank 
különben abban a kellemes helyzetben van, hogy abból 
a nagy aranyhahnazból, melyet a kiállítás alatt össze­
gyűjtőt!, még sokáig fogyaszthat. Londonban a nyilt 
piaczon az irányzat az aranyelvonás daczára még min­
dig hanyatló.

Az osztrák és magyar pénzpiaczon az effektiv 
pénzszükséglet egyelőre csekély, a mi eltekintve a tőzsde 
minimális igényétől, főkép annak tulajdonítható, bogy a 
gabonaüzlet még mindig nem fejlődött ki kellőképen. 
Bé-csben azt hiszik, hogy a kereskedelem a jövő bélen 
nagyobb igényekkel fog fellépni s ez az oka annak, 
bogy a magánkamatláb csak '/(li százalékkal alacsonyabb 
a hivatalos bankkamatlábnál.

Bécs, szept. 24.
Az osztrák-magyar bank főtanácsa szomba­

ton Budapesten ülést tart, a melyen meg fogja 
vitatni a német birodalmi bank által leszállí­
tott bankkamatláb következtében beállott uj 
helyzetet és a nemzetközi pénzpiacz állását.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A tőzsdei üzlet föllendítése. A bécsi tőzsde- 

• gyesulet beadványt intézett az ottani tőzsde-kamarához, 
a matyóén a tőzsdei viszonyok javítása érdek ében a kö­
vetkező intézkedés-k életbeléptetését ajánlja: Az összes 
állampolgárok s kereskedelmi üzletek egyenlő jogvéde­
lemben részesüljenek, még pedig vagy uj tőzsde törvény, 
vagy pedig a legfelsőbb törvényszék áltál hozandó s a 
legitim bizományi üzleteket védő döntvény által. Az 
összes bejegyzett s be nem jegyzett kereskedők tagjai 
lehetnek a tőzsd-'nek a nélkül, hogy ezért őket külön 
in:^adóztatnák, avagy a giró- és pénztárügylet leszá­
moló irodájába beiratkozni volnának kénytelenek.

Az áruforgalom Ausztria és Magyarország 
között ez <-vi augusztus iiavában következőképen alakult : 
Ausztiia behozatala Magyarországból 3,604.081 mm. 
(IV00-ban 3,608.840 mm.) Ausztria kivitele Magyar- 
országba 2,002.7u7 mm. (1900 bau 1,982-206 mm.) E 
szerint a behozatal a múlt év augusztus havával szem­
ben súlyra 4759 rnni-val apadt, a kivitel 20.471 mm-val 
emelkedett.

** Magyar aszfalttársaság. A következő kommü 
niké közlésére kérettün* fel: A magyar a zfalt- 
társaság igazgatósága nvgczáfolja azt a híresztelést, 
hogy részvényeiből z ipar- és keresked-lmi bank egy 
nagyobb léteit eladott. Annak az árhanyatlásnak, a 
melynek u társaság részvényei utóbbi időben ki voltak 
téve, nem ez. hanem az az oka, hogy két berlini nagy- 
részvényes az oltani válságos állapotok következtében 
kénytelen volt a birtokában levő magyar aszfalt-részvé­
nyeket eladni. Az aszfalttársaság részvényeinek momen­
tán kedvezőtlen árfolyama semmikép sem függ össze a 
részvények belső értékével, mert a társaság helyzete 
változatlanul kedvező, noha üzlete, bár sokkal kisebb 
mértékbe'*, az építőipar pangása alatt szenved. A mi 
azokat a hiteleket illeti, a melyeket a társaság 3 millió 
korona és 3 miilió márka erejéig községi kötvényei alap­
ján igénybe vett, ez a lomburdüzlet kedvező módozatok 
mellett köttetett. A kölcsönök Mmondhatatlanok és épen- 
séggel nem áll, hogy e kölcsönökn(*k egy részét fel­
mondták volna és hogy a visszafizet ;si kötelezettség 
nehézségeket okozna a 'ársuságnak. A mi végül a tar­
taléka1,apót iiífti, uz igazgatóséig nem találta a társaság 
érdekében valónak, hogy ezek az értékek •lidezenétes- 
senek és a közgylés az eléje terjesztetett értékpapír-kimu­
tatás alap; n wről-vvre helybenhagyta az igazgatóságnak 
ezt a határozatéit.

** A newyorki tőzsdéről. A mai tőzsdefurgalom 
megnyíltakor az üzleti tevékenység csekély volt és az 
irányzat csakhamar szabálytalan lett, mikor a speku- 
láczió nagy realizálásokhoz fogott rézbánya-papírokban. 
Ez ts az a körülmény, hogy az uranybehozaUl nehézsé­
gükkel jár, általános gyengülésre adott okot. Részvény­
forgalom 830.000 darab.

** A nómot vámtarifa. Berlinből jelenők, hogy a 
birodalmi gyűlés a költségvetés tárgyalása során beha­
tóan foglalkozik majd a vámtarifsjavaslattal is. A javas­
latot bizottsághoz fogják utasítani, mely április végéig 
letárgyalja majd az ezernél több pontból áíió tarifát.

’* Nagy firíolyamhanyatlaa a páriái tőzsdén. 
Parisból táv: . tO/zák, hogy az ottani tőzsdén ma az 
Irfol/amok feltűnően estek. Legnagyobb veszteséget a 

Rio részvények szenvedtek, melyek 50 frankkai hanyat­
lottak.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Darányi miniszter a kassal gytimöloskiálll-

táson. Darányi Ignácz fóldmiveUsügyi miniszter ma le­
iratban értesítette az abauj toruamegyei gazdasági egye­
sületet, hogy az általa rer J-zendő gyümülcskiállitás 
czéljaira trer koronái utalványozott ki. A l íraiban azt 
is j iezte a miniszter, hogy a gyümölcskiállitás meg­
nyitásán személyesen megjelenik, ha pétiig akadályoz 
Utva lenne, képviseltetni lógja magút.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 24. —

Gabonatőzsde.
Amerikában az ármozgások körülbelül megfelelnek a 

Várakozásoknak. A buzajegyzósek hanyatlónak, mert a 
hozatalok nag-ok óa Európa, daczára a gyenge német 
ca franczia terméseknek, állandóan csakis mérsékelten 
rásáro!; ellenben mtenziren emelkednek a kukoricza-
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kurzusok, egyszerűen azért, mert az amerikai terme5 
oly rossz, hogy a yankeek a saját hazájukban lakó fo­
gyasztóikkal szemben oly árpolitikát űzhetnek, a minő 
nekik épen tetszeni fog. A nemzetközi buzaüzletre vo­
natkozólag mindenesetre egyike a legjellemzőbb mozza­
natoknak a hihetetlen olcsó tengeri szállítási dij. Az 
által, hogy a khiHai háború be lett fejezve, nagyszámú 
szállítási hajó szabadult fel és miután a hajók, melyek 
exportárukkal Amerikába mennek át, üresen vissza 
jönni nem akarnak, egy pence —• sőt olykor s/4 pence 
szel kinálgatják a New^ork-liverpooli fuvart, szóval ezt 
az óriási utat megteszik 50 kilogrammonkint 14 —18V2 
fiilérnyi dijakért. Ép ennyit fizetnek nálunk mostanában 
Kalocsáról — Budapestre menő fuvarokért ! És ha 
mind a mellett az uszómennyiségek meglehetősen mér­
sékeltek, azaz, ha a nyugateurópai importőröket még 
ezek a potom fuvardijak sem bírják nagyobb vételekre 
ingerelni, akkor oly üzleti apathiával van dolgunk, me­
lyet csakis bizonyos mérvű árhanyatlások bírnak orvo­
solni. Áttérve a kukoricza helyzetére, mindenekelőtt 
fel kell említenünk, hogy már jelentkezett a londoni 
piacz első fecskéje, vagyis, hogy a románok már elad­
tak egy 3000 tonnás tételt Galfox kukoriczából tavaszi 
szállításra 22/9 p. árban 492 angol fontonkint. Ez az 
ár átszámítva 6 k. 18 fillérnek felel meg 50 kilogram- 
monkint, azaz például Pancsovára visszaszámítva, mint­
egy 4 k. 55 fillérnek hajóba berakva. Ebből annyit 
tudhatunk meg, hogy egyelőre bajosan fogunk valamit 
jövő évi szállításra Angliába eladhatni, mert a romá­
nok, noha termésük távolról sem oly brilliáns, mint 9 
milyennek hireszteiték, mosl kapnak az alkalmon és a 
mennyire csak lehet, tavaszi szállításra szóló eladásokat 
eszközölnek a londoni piaczon, nem törődve azzal, hogy 
később esetleg jobb árakat fognak elérhetni. A románok 
eljárási különben könnyen megmagyarázható. Az ottani 
kereskedők, kik a kukoriczának a termelőktől való vá­
sárlásához most fognak hozzá, ezelőtt Amerikában esz­
közölték arbitrage eladásaikat. Ezt azonban most nc-rn 
merik megtenni, még pedig azért, mert az amerikai 
árak valószínűleg abnormisan fognak emelkedni, tehat 
Len veszélyes dolog Newyorkban vagy Csikágóban ar­
bitrage cziméri eladásokat eszközölni. A helyzet ilvforma 
alakulása folytán z% románok, hogy a termelőktől való 
vásárlásokra meg legyen az alap, Csikágó helyett Lon­
donban kénytelenek eladni t-s számíthatunk rí, hogy 
ezek az arbilragdudások, melyek mélyen alatta van­
nak a budapesti paritásnak, egyelőre még folytatódnak.

A mai készárupinezon csíkis mintegy 20.000 
metermázsa búza keit el változatlan árakon. — Ki­
adatott :

Búza. Tiszavidélci: 100 mm. 79 kg. 8.20 k., 
150 mm. 80 kg. 8.07’/j k., 100 mm. 79 7 kg. 8.05
k., 100 mm. 79 5 kg. 8.—, 190 mm. 79 5 kg. 8.-
k., 100 mm 79 5 kg.. 8.— k., 500 mm. 79 kg. 
8.10 k., 300 mm. 79 kg. 8.127, k., 500 mm. 79 
kg., 7.95 k., 100 mm. 79 kg. 8.05 k.. 100 mm.
7S‘S kg. 8.— k., 200 mm. 78 7 kg. 7 92y2 k , G00
mm. 78 5 kg. 7.95 k., 100 mm 78'5 kg. 8.— k.. 100 
mm. 78 5 kg. 7.9212 k., 400 mm. 78 3 kg. 7.97 3 
k., 150 mm. 78 kg. 7.92; k., 150 mm. 78 kg. 
7.92,A2 k, 100 mm. 78 kg. 8— !■:., 200 mm. 78 kg.
7.827, k , 200 mm. 78 kg. 7 92b, k., 100 mm. 78 kg.
8.— ic . 300 mm. 77*8 kg. 7 92 .. k., 250 mm. 78*8
kg. 7.92* , k., 100 mm. 78 kg. 7.92'/2 k., 100 mm.
77 5 i.g. 7 85 k., 100 mm. 77 5 kg. 7.75 k , 100 mm. 
77 kg. 7.9<I k., 100 mm. 76 4 kg. 7.75 k, 3000 mm 
76 kg. 7.87l J2 k.. 2510 mm. 76 kg. 7.77'/^ k., 100
mm. 75 5 kg. 7.771,-. k., 1ÖO mm. 74 kg. 7.70 k.,mind 
három hónapra.

Aradi: 100 mm. 74 kg. 7.42'/2 k., 100 mm. 74
kg. 7r.37 k ., miit dk olló három hónapra.

Rest nlegyeuideki : 300 mm. 78 3 k_\ 7.97'/, k.,
3ö0 mm 78 kg. 7.1 0 k„ sarga, 100 mm.. 77 5 kg.
7.s7, k., 300 mm. 77 ke-. 7 .70 k. , 1200 mirn. 77 kg-
7 sf> k., 600 mm. 77 kg. 7.1:7ü k., 200 mírn. 76
7.70 k., 200 mm. '<5 kg, 7.65 k., mind három hű­
napra.

Bf icskai : 100 mm. 74 kg. 7.75 k., három hó-
napr:i.

B ML' ági: 3560 mm. 76 8 kg. 7.80 k., 2800
mm. 76 'ö kg. 7.SU k ., 1170 mm. 76 kg. 7. 80 k., 3300
mm. 77) kg. 7.70 k., mind barom

Ft Isőrnagyat országi : 1U0 mm. 77 5 kg-, ’1.50
k., barom hónapra.

Dunai : 1 íUO mm. 75 5 kg. 7.60 k., 2000 mm. 
75 kg. 7 62 , k. 1670 run 75 kg. 7.60 k., 2UU0 
mm. 75 5 kg. 7.56' ., k., 200 mm. 74 5 kg. 7.05 k.,
mind három hónapra.

Szerénuséyi : 3u00 mm. 7o 5 kg., 7.377a k., három 
hónapra.

Raktárául'. 2000 mm. 77 5 kg. 7.80 k. ó-buza, 
három hónapra.

Roza 2U0 mm. 6.67V2 k., *300 mm. 6 65 k., 200 
mm. 6.60 k., 200 mm. 6 55 kg., 200 mm. 6.55 k., 
100 mm. 6 55 k., 100 mm. 6.52 ? k., 100 mm. 6.50 
k., mini készpénzfizetés melleit.

Árpa. 200 mm. 6 05 k., 300 mm. 6.— k., 100 mm. 
5 97:/2 k , lOO mm. 5.85 k., dohos, mind készpénzfize­
tés m-.-llett.

Zab. 100 mm. G.77Vs k-« 100 mm. 6.75 k., 100 
mm. 6.70 k., 100 mm. 6 62‘/2 k., 250 mm. 6.50 k., 
100 mm. 6 30 k., mind pénzfizetés mellett.

Bükköny. 1U0 mm. 7.60 k., paritás, készpénzfize­
tés mellett.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

A hatarldöplaozon közepes volt a forgalom, az
irányzat változatlan. — Köttetett:

Délelőtt :
Búza októberre 7.77, 7.75, 7.76, 8.77, 7.76, 7.75» 

7.76 korona.
Búza 1902 áprilisra 8.20, 8.22, 8.21, 8.22, 8.21 k. 
Rozs októberre 6.67, 6.66, 6 67 k.
Zab októberre 6.58, 6.57, 6.56 k.
Zab 1902 áprilisra 6 96, 6 95, 6.94, 6.95 k.
Tengeri 1902 májust» 5.11, 5.12 L.

Déli 1 ura 30 perczkor tuualaloaan záródnak
Búza októberre ......
Magyar búza októberre . . .
Búza 1902 áprilisra . . • •
Rozs októberre ..,•••
Zab októberre...........................
Zab 1902 áprilisra . , . . 
Tengeri 1902 májusra . . .

k. 6.76— 6 77
> 6.78— 6.79
> 8.20- 8-21
> 6.67— 6.68
* 6 56— 6.57
> 6.95— 6 96
> 5.11- 5.12

Délutáni forgalom.
A határidupiaczon némi szilárdság mutatkozott, azon­

ban csakis pár filler változás alakjában.

Délután 4 ura 30 perczkor hivatalosan marodnak:
Buza októberre .... , . . . k. 7.77 — 7.78
Magyar búza októberre . • . e . > 7.79- 7 80
Búza áprilisra .... • . . . » 821- 8 22
Rozs októberre .... . . . . > 0.68 — 0 69
Zab októberre ...» • e • • > 6.57 — 0 58
Zab 1902 áprilisra . . , . . . > 0.95- 6 90
Tengeri 1902 májusra . . . . . » 5.11- 5.12

I ermény tőzsde.
Nyers szesz 42 k. pénz, 42.50 k. árut.

Értéktőzsde.
A bécsi vasértékek rohamos emelkedése kedvezően 

befolyásolták a mai előtőzsdét. Az érdeklődés élén a 
rimamurányi vasmürészvények állottak, melyek folytató­
lagos bécsi vásárlások következtében 9 koronával emel­
kedtek. Az üzlet további folyamán azonban érzékenyen 
ellanyhult az irányzat. Az összes külföldi tőzsdékről 
bágyadt jelentések érkeztek, Becsben különösen a Län­

derbank rohamos hanyatlása kedvezőtlenül hatott. A 
contremine az egész vonalon nagy bianco-eladásokat 
vitt keresztül, melyek az árfolyamra nagy nyomást gya­
koroltak. Osztrák hitel- 8, magyar hitel- 6, osztrák- 
magyar államvasuti részvények 6, rimamurányi vasmű- 
részvények 9 koronával hanyatlottak. Helyi értékek kö­
zül az ipar- és kereskedelmi bankrészvények 6 korona 
alacsonyabb jegyzéssel kerültek forgalomba.

Elötözsáe.
Az előtőzsde emelkedő irányzattal indult, később álta­

lánosan gyengült a hangulat bécsi eladásokra.— Köttet­
tek : Osztrák hite’irészvény 615 50—616.50-ig, magyar 
hitelbank 621.50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó- 
bank 411 —412-ig, osztrák-magyar államvasut 613.50— 
613.75-ig, rimamurányi vasmű 424.25—428.—ig.

11 óra 15 perozkor záródnak : Osztrák hitel­
részvény 616.-----616.50-ig, magyar hitelbank 621.------
622.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 410.— 
-411.- ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 70.—
— 71.—ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 433.-----
434 —ig, osztrák-magyar államvasut 613 50 — 614 —-ig, 
deli vasút 83.-----83.50-ig, rimarnuranyi vasmi) 424.—

425.—ig, magyar koronajaradék 92.40—92 50-ig,
közúti vasút 154.------555.'—ig, városi villamos vasút
278.----  279.--ig.

Dőli tőzsde
Osztrák hitelrészvény 61525—614.—ig, magyar 

hitelbank 620.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
411 - 410-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 68 — 
07-ig, magyar jelzáloghitelban II. kib. 434.50—435-ig, 
osztrák-magyar államvasut 612.25—611.—ig, rima- 
murányi vasmű 423.50 419.—ig, magyar korona- 
járadék 92.50-ig. — Helyi értékekben köttetett: magyar 
asphalt 188, salgótarjáni kőszénbánya 525—528, pesti 
magyar kereskedelmi bank 2415.

1 óra 3f perozkor zárodnak: Osztrák hitel-
rrszveny 614 —- 614 50 ig, magyar hitelbank 619.-----
619 50-ig, magyar leszámítoló-és pénzváltó bank 410.—

411.— -ig, magyar ipar-és kereskedelmi bank 67.—
— 68.—-ig, magyar jelzáloghitelbank lí. kib. 432.------
434.—ig, osztrak-magyar államvasul 612. —612 50-ig, 
didi vasút 83 - 84 —ig, rimamuranyi vasmű 420.—
— 421.—-ig, közúti vasúi 554.— 555.-—ig, városi
villamos vasul 276.-----278. — -ie.

Prämlnm-tizlct: Dijbiztositasok: Osztrák hitelrész- 
vényben nolnapr* 5-6 k., nyolez napra 14 — íG k., 
Október vegére 30-32 sorona.

Utótözede.
Az ulótővsde kedvezőtlen politikai hírekre és berlini 

eladásokra érzékenyen ellanyhult. — Köttettek: Osztrák 
hitelrészveny 614 608 50-ig, magyar hitelbank 619.—

614.50-ig, osztrák-magyar államvasut 611.50 - 608-ig.
4 orakor zárodnak : Osztrák hitelrészvcoy 609 -----

6U9 50-ig, magyar hiteiben1 615.-----615.50-ig, magyar
lerzamiloió- es pénzváltóban!- Á'f-.) — ÍIO. —ig, magyar 
ipar éj kereskedelmi^, !• »rí* 68 — 69.—ig, magva
jelzáloghitelbank 11. kib. 432 — — 433. —-ig, osztrák- 
m.agvi.» álla'rvasiji 608 - 609.-—-ig déli vasút 82.--

S3 —ig, rimamuráry -.0 406 ---- 407. -ig,
mag;:-. : o;onwjaradék 92.40 -92.50 ig, közúti vasul
554. - 556.---ig, városi villamos vasút 275.-----
276.-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, sz^pl. 2i Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg neliez —.— I. Öreg közép —.—
f. Fiatal nehéz 93- 94 f. Fiatal közép 92
— 93 f. Fiatal könnyű 91 — 92 f. 11. Magyar
szedett: N'-héz —.— f. Közép —.— f. Könnyű
—.— f. Hi. Romania' : N- li / —f. K"Z- p
—.— f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stach!) : Nehéz f V Szerbiai : N héz91- 02í.
Kf.iz.-p 90 -91 !'. Könnyű 90 01 f.

Megjegyzi*. A fent jegyzett arak súly szerint és pedig a. 
szokusszvrú levonások mellett egy kilogramm súlyra tillé- 
r<ikhen értendők. Szokásszerüleg a bízott sertések tel­
es (brutto; súlyúi »<',1 :íz .rétre paronkint 45 ki gr. vonandó le 
A a.-rti'-e vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le. 
A sértés--!, osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik 
irányadónak.

Xertésl'dszám : 1901 szept. 22. napján voit készlet 
brn 45 537 drb, szept. 23. napján felhajtalott 903 drb, 
szept. 23. napján elszalliltatoti 676 dm, szept. 2Í. nap­
jára maradt készletben 45.764 drb. A hízott sértés üzlet- 
irányzata: változatlan.

Bnd&peet! sértés korrzamvaear. A ferenezv írosi 
petroieiim-rakoilc)D;ti levő sz- v• ■-iv.,ro3i sertés-konzum- 
vás.ír .iriegyzvsf szeptember 23- ,:. Előzi; nanrul vissza­
maradt 163. Uj felhajtás 883, összes felhajtás 1046, 
Budapesti fogyasztásra -iszallittatott 6<89, eladatlanul 
visszamaradt 357. Naiii arak: 12U 18U kilogr suiyuan 
92 94 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 92 95 f.-ig, 
320 380 klg. sulynan 90-94 f.-ig. Öreg udaz 
88 — 90 f.-ig. Malaczok 74 f.-ig. A vásár hangulata 
lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A ni. kir.központi statisztikai hivatal kimutatása az 1901 

szept. 1 ó 2^-éi, esti o órától szept. hó 23-an •■ti ö ó-aig 
JttoiapcMire vasúton najori -rKPZ«*ti s innen -Iszallitott 
garionaküldc;ineny«‘kröl es a budapesti Iftvamiiivatadnal eló- 
jegxzi-tí gabona es hitztm«nnvi!i»*g»»kröl.

Lr«e'/>-t ■ ; ■-/a! itiiaio
oevezew va-uiou »alul. •vwitt . vacuum oatuu w v»V

jn »_ -

huza 10838 40393 51131 2021 — 202
rozs V1U 7<i(J Iliit. — - —
ariia 3616 1000 4010 355 995 1350
Zfcb 2105 17589 19781 — 5284 5284
tengeri 105 1220 1331 — -
repeze — 2884 2-Sl — - —
liszt 204 129 333 8717 4702 13419
korp:i 101 - 101 1063 758 1821
összesen 17969 63821 81790 10337 11730 22U76

búza
bj átmenet torgaJumhao

105 105
rozs
arpa 1032 — 1032 — 3006 3000
zab
tengeri — — — : — — —
repeze - — — — —
liszt 102 — 102 — 200 200
korpa _ — - ! — -
összeseL 1734; — 1731 — 3377 3377

BÉCSI ÉRTÉKTÓZSQL
Bécs, szept. 24. (Az Eguetérté* tudósilójának távirata.) 

A mai előtőzsde elég kedvező hangulattal nyilt meg, 
noha a tegnapi külföldi tőzsdék bágyadtan záródtak s 
azok a fejtegetések, melyekkel Koch, a német birodalmi 
bank elnöke a kamatlábemelést megindokolta, kellemet­
lenül hatottak. Az előtőzsde barátságos hangulatát az 
idézte elő, hogy a vasérlékek, melyek közül a rima­
murányi vasmürészvények budapesti vásárlásokra emel­
kedtek, ismét szilárdabbak. Midőn később alpesi banya- 
részvényekben nagyobb V- ihat jelentkezett, nem csuk 
ezek árfolyam hány 3 anem a rimamurányi rész­
vényeké is. vz előtőzsc » j'- felé a hangulat nagyon 
kedvetlen lett s az üzlet majdnem teljesen stagnált.

11 orakor zárodnak : Osztrák hilelreszveuv 615.25, 
magyar hitelbank 621.—, osztrák-magyar államvasut 
613.—, déli vasút 81.--, alpesi bányareszvénvek 341 50, 
riraamuváoyi vasmű 422.—, májusi járdék 98.45, 
török sorsjegyek 94.—, német birodalmi marka 117.25.

A déli tőzsde igen csendes üzlettel nyilt meg. — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvények 615. —, magyar hitel­
bank 621. — , Länderbank 383.—, union-bank 514.—, 
anglo-bank 260.—, bankegyesület 427.50, közúti vasút 
231.—, Odzlrak-magyar allamvasut 612.—, deli vasút 
81.—, elbavölgyi vasút 458.—, alpesi bányarészvények 
342.—, rimamurányi vasmű 424.—, prágai vasipar

1455.—, májusi járadék 98.45, magyar koionajáradék 
92.45, török sorsjegyek 94.—, német birodalmi márka 
117.25.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsd 
zárlata után maradt Osztrák hitelrészvény 611.50, 
magyar hitelrészvény 619.—, angol-osztrák bank 260 — , 
hunkegyesület 424 50, union-bank 508.50, Länderbanl 
379. —, osztrak-magyar államvasut 609 50. déli vasiv 
80.—, elbavölgyi vasul 455 —, északnvugoti vasút 449.— 
dohányreszveny 276 50, rimamurányi vasmű 4.9. —, 
alpesi bányarészvenyek 336 50, májusi járadék 98.50, 
magyar koronajáradék 92.45, német birodalmi marka 
117.27.

Beoa, szept. 24. ‘Magyar értékek márlata.) 4*,yos 
aranyjáradék 118.40, tiszai éo szegedi kölcsönacrsjegy 
143. — , magyal vasúti kölcsön ezüstben 100 20, magyar 
kel. vasút all. kötvény 119.25, magyar leszámítoló- és 
váltób.-reszvemy 409.—, magyar kereskedelmi bank 
2405 magy. koronajáradék 92 45, 4e/e-OB magy. föld- 
tehermentesítési fcötv. 92.— , magyar hitelbank-részvenyek 
618. — , magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 176 —, xassa 
oderbergi vasut-r 350. , rimarnuranyi vasmű 416.— ,
magyar cZukoripar 1700.

Beoe; szept. 24 {Osztrák értékek zárlata) 4*2°/#-os 
pamr iaradei 98 50, 4V-os osztrák aracyjaradék 
118 85, 1860. sorsjegy 139.— , osztrák hitelsorsiegy 
396.—, angol-osztrák bank 26C.—. necai Bansverei» 
424 —, osziraí-magyar bank 1613. , déli vasút rész­
vény 80.—, dunagőzhaiózMi társulat 750. — , dohany- 
reszveo- 275 —, cs. es kir. vert aratay 11.34, nemet 
backváitók 117.15, 4*2°/e os ezüstjaradék 98 50, osztrák 
koronajaradék 95 55, "1864. sorsjegy 212 50, osztrák 
hiteiintezeti részvény 612 50, un:on-bankreszveny 508 50, 
osztrák Lándernanh 379 —, osztrax-magyar allamvasut 
609 50, elbavölgyi vasút 454.50, alpesi részvények 336 50, 
Z(J iraukOB Jirany 19 01, londoni »alfcóar 239.25, 
bécsi tramway Litt. A. 230.—, Litt. B. 224.—, Lipótkohó 
—.—. Nyomott.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béow, szept. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Külföldről nem jelentettek kezdeményezést s i_ry 
az itteni terménytőzsdén a részvétel nagyon csekély volt. 
A nagy üzlelteleosóg befolyása alatt az irányzat valami- 
v'1 gyöngüit, s a búza árfolyama 2 fillérrel, rozs és ten­
gerié 1—2 fillérrel hanyatlott, zab a mull heti zárlat- 
árfolyamával szilárd volt. — Köttettek : Búza Őszre 7.91
— 7.92, tavaszra S.38—8.36, rozs őszre 7.06, zab ta­
vaszra 7.28—7.29, tengeri május—júniusra 5.40—5.39 — 
5.40. J.-gycztettek : rozs tavaszra 7.31 — 7.33, zab őszre 
6.90 6 91, tengeri szeptember—októberre 5.50—5.52, 
repeze augusztus—szeptemberre 14.----- 14.10.— A kész­
áruk piaczári gabonancmü« kben majdnem teljesen szü- 
n,itelt í1 forgalom. Az irányzat és az árfolyamok nem 
változtak.

S es: üzlettelen, s maradi azonnali átvételre 41.20
— 41.6U kor.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTOZSübK.

Berlin, ‘pf. 21 /Az Eg net értés tudósítójának táv­
irata.) A tegnapi külföldi tőzsdék és a m ó bécsi elv- 
tőz-d • irányzata lanyha, a königsb»rgi Kalló.e Hu-zt v 
ezég csőilj'"-: öl jóló újabb lelepl 'Zv.-ek <-5 a l-llberiia i. 
iparbank ügye kedvezőtlenül hatott a mai tő/sdeforga- 
loai. A ;• nkuclt- n: i /tnyar-jzvénybirsa- ig kedv 
zőiien au-iisztu-i kimut t , a, a vasij>.iri v.lllalatokn .k 
áüitólag várhatií munkaredukcziiíi és munk;ÍS“lboc.-;íl.isuk 
hire, úgyszintén hajózási részvényeknek hamburgi el­
adások nyomán való újabb hanyatló t még inkább kul- 
tiválta a ró sz hangulatot. Bankok «s bjnym rt'-k- k 
szintén hanyatlottak. Egy-'tik-nt a forgalmn • - ■ h<'•.y volt. 
Vasutak szilétrd k N vvyorkra gyengültek. Mag.uilesz.i- 
mitoi.t'á kamatláb 3" j,.

Zártáikor jegyeztetik 4-2n ,,-os papírjarmb'-k —.—, 
4° ü-os osztrák aranvj iradék 101 40 elbavölgyi vasút 
—.—, magyar Koronajaradék 93 30. osztrák-magyar 
államvasu- 130.75, 5-xassa-mlerbergi vasút —. .
vultóár 85 23 magyar vasúti m-ruhaz -i köh siin 102 »■>. 
alpesi h.uiy treszveny Disconio Cummauüif 171 t/)
.ólai mos villamossági Edison 172 75 gelsenkircin-ni 
155 50, Laura-koiiu 174.30 4,2° - -züstjaradek 9S.6U,
i' u-os magyar aranvj «radék '.,l' M.), <><ztr.tk hdel-
reszveny 193 40, déli vasút 19 9U. Karoly LaiO'-va 
—. —, orosz bankjegyek 216 25, * 0 uj orosz kom-mi 
—.—, török doh iriyr. szvi ny - . , oiasz járadék 99.25,
magyar hitelbank —. —, Dynamit Trust — . —, liar- 
pen I 146 10. Gyi-ng-'.

Berlin szept. 24 (E h tőzsde) Osztrák hitelrcszvény 
192 75. didi vasút 19 75, osztr «L-rnagyar államvasut 
13U.75. Bágyadt.

Frankfurt szept. 24. (Esti tőzsde.) Osztrák liitf-1- 
részvenv 191.80, deli vasút —. —, Disuonto-Comman- 
dit —. —, berlini Handelsgesellschaft —. —, Harpeni 
—.-, Laura-koho 174. magyar aranyj;iradé-k —. —, 
osztrák aranyjaradék —. —. osztrák-magyar illamvasut 
130 25, nemei bank 189 80, drezdai bank 123. — , gel- 
senkircheni —, Hiuerma —, olasz járadék 
—.—, magyar koronajaradék —.—, osztrák ezüstjára­
dék —. —. Ikigy dt.

Hamburg, sz pt. 24. (Utótózsde.) Osztrák hitelrész- 
énv 192. — .

Hamburg. -21. (Zárlat.) i *" ezfistjárad-l 
98 60, 1860. sorsjegy 139 , osztrák d * - vasat 19.70,

! í ,,-os osztv.ik ar.myj.iradek 101.30, oszw.ik hit'ón szvény 
19 2.5U, osztrak-magyar allamvasut 120.75, olasz jar.t 

: ; -k 99.15, 4°/0-os magyar aranyjaradék 100.25.
Gyi-'Dge.

P&rla, szept. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) «> oru J+U perozkor zaroilnafc : Osztrak- 
magyar allamvasut------ , 4°/0-os osztrák arany­
jaradék 103 30, osztrák Länderbank —.—, 3°/0-os 
franczia járadék 100.77, ottoman-bank 522. —, S'/g^-os 
franczia járadék 101.75, alpesi banyareszvények —. —, 
deli vasul 105.—, 4°/0-os magyar aranyjarad-k 101.50, 
párisi bankrészvény 1031.—, olasz járadék 99.30, 
franczia törlesztési járadék 100.05, osztrák földhitelin- 
intézeti részvény 1145. —, töiuk dohányreszveny 3o9. —. 
Áltálán lanyha.

London, szept. 24. (Megnyitás.) Angol consol 933V
Londou, szept. 21. (Zárlat.) 23/4°/e-os angol consolok 

03*/.,, spanyol járadék 70. —, négyszázalékos magyar 
aranyjaradék 993/4, 4u/„ os rúpia 64' leszámí­
tolási kamatláb 2*/4, bécsi valtóar 12^2, déli vasul 
4'/,. olasz járadék 98. — , négyszázalékos osztr-k 
aranyjárad'-k —.—, Canada Pacific vasút 1127/8, 
ezüst 2615yj6. Bágyadt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

New-York, szept. 2i. (Zárlat.) Gyapot : New- 
Yorkhan helyben 8'/4 fS1/, tegnap). ; nt szeptemberre 
7.G5 (7.G3), gyapot deczemberre 7.v : (7.C7y, gyapot
New-Orleansiian helyben S'/l6 (8'/s). — Petroleum: 
Stand While Newyorkban 7.í>0 (7.50), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.15 (7.45), petróleum Rafined 
in Cases 8.50 (8.50), petroleum Credit Balances at 0;i 
City 1.25 (1 25). — Zsir . Western steam! 10.35 (10.55) 
ziir Rohe és Brothers 10.05 (10 75). — Tengeri irányzata 
állandó. Tengeri szeptemberre 643/s (64.—), tengeri 
deczemberre Gí’/S (633/,), tengeri májusra C45'. ( 43/4) 
Búza irányzata: tartott. Piros őszi búza hely­
ben 70.— (7G'/S), búza szeptemberre 74S/R (7 4 72) 
búza októberre 74.— (74.—), huza deczemberre 76'/, 
(7Ca/J, huza májusra 79'/, (79Vaj. — Gaboua

190)
szállítási dija Liverpoolba ;/a (7/s). — Artec faji
Rio 7. sz. 5“/,s (5’7ic). kávé szeptemberre 4.95 (4.90). 
kávé deczemberre 5.20 (5.10). — Liszt Spring Wi.ea 
clears 2 80(2.80). — (Jzukor 3'/4 (31/,). — On. 25.05 
(25.15). - Héz 16'/, (167,).

Chlkago, szept. 24. [Zárlat.) Búza irányzata* 
tartott. Búza szeptemberre 68'/, <6S5/8), búza d=cz»mberre 
70s/8 (703/,). — Tengeri irányzata : állandó. Ten
geri szeptemberre 573/, (581/,). — Zsir s cplemherre 
10— (10 02), októberre 9.95 (9.95). — Szalnnne 
short clear 9.55 (9.45). — Sertéshús szeptemberre 
14.95 (14.92).

Prága, szept. 24. NyersczuJcor Aussigban okló- 
bér—deczemberre 20.50, linomiloU készáru Pragápan 
84.— korona.

Hamburg, szept. 24 .Nyersr.znJcor szeptemberre 
7.35, októberre 7.70, novemberre 7.77, deczemberre 7,s2 
januárra 7 90, februáira 7.97. márcziusra 8 05, áprili-rí 
8.10, májusra 8.17, juuiusra 8.22, júliusra 8.30 
augusztusra 8.37 márka.

Berlin, szept. 24. Búza szeptemberre 157.75. deczetn- 
berre 103. — , lanyha; rozs szeptemberre 154._ 
deczemberre 137.50, lanyha; zab szepl-mberre 130 75 
októberre 137.—, szilárd ; tengeri szeptemberre 120.50' 
októberre 126.70, szilárd: olaj szeptemberre . 56.Io' 
októberre —.—, csendrs; szesz 41.90, csendes.

Boroezlc szept. 24. Búza heiyueri 17.50, sarga hízza 
helyben 17 40, rozs helyben 14.90, zab helvb-n 
13.30, repeze helyben 26.90, tengeri 100 kilonkinf 
13 25.

Köln, szept. 24. Olaj 61 50.
Párta, szept. 24. Búza folyó hóra 21.10, októberre 

21.20, négy utolsó hóra 21.80, novembertel négy hérá 
22.15 állandó; rozs folvo hóra 15.40. októberre 
15.40 négy utolsó hóra 15.00, novemb-rlól négy t,z,r3 
15 80, nyugodt; liszt ffour de Paris folvo hóra 27 20 
októberre 27 30, négy utolsó hóra 27.85, novemb-r ii 
négy bóra 28 25, állandó; repezeolaj folyó bora 02.75, 
októberre 62 50, négy utolsó hóra 62 50. ,-y
búra 62 75. nyugodt; szesz folvo hóra 28.25, októ- 
lierre 28.75, négy utolsó hóra 29.—, négy i,'j lr;.r, 
29.50, ,-Ulandó; nyers ezuker foiy.l búra 20 23 
ok bit.erre 20.50, renvhc; fehér ezuicnr folyó hóra 
23.25, októberre 23.50, októbertől négy húrí 23: 
n vy "|eö búra 24 50, renylie; ■ finomított czulcor 
folyó bóra 99.50, októberre 100.—. — Hó, ir.13. 
felhős.

Liverpool, szept. 24. (Gabonapiacz.) K ltl
1 d . vei alacsonyabb, amerikai tengeri l3/, d.-vel m- 
gasabb. Liszt változatlan. Az Idő szép.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi váeárcsarnck árai. (M'igávielen- 

té'.) A mai forgalom ig-n - . nk vő: . , . ■ k.
kék riiCiiiiyi^'gre «s mu.'.v-gre t. zv* !*-y. n j-jtek 
a keresletnek. A rántani való esirk «tarai-í i 90 fi !--r 
sütni valií jé reze 110 fillér, tyuk 1Í0 filiér. pulárd 180 
fl'í'T. Hízott lúd kínja 130 fi l'T, i.iz-.tt ka.-, i k i 
130 fiiiér. Nyúl darabja 3 r nt. T- v : ki a 240 
fi ‘ r. f.iz.l vaj is.) fii,ér. lur-, -8 li" . r. ' T-/.1
ll!;rje iO filler. S fiú - Hja 48 fi r, n ó 70
íi ' c, rnezedes szó,,- sU li íi-r. f ' ,-s !■,; , -i I (m .sodrendti 
ládaáru) 30 darabot olvastak 2 korona,irt.

Becsi vágó-narhavár-ir.
Bccc fSt. M ,: i

ajtoltak
/. ;i/e! rlés távirata.)

rdrrndü

67 k.

miiiU 100

Bécsi sertésvásár.
Bécs f>- etértls tívirat

lak 40X2 li.tal . . M>5i mi ,r ■ 
sen tel it 11 ISO
Jegyeznek: prima x., sj .: ,:r ,
vén ser: v k 74 ■ 78 (ü>r, ) .v"i rtv k Oí
filler, final -.értés,-k fi< -s fib-1'k.i .nku,:, , ...
ban fn.'v j , I . m .... .

Felelős szerkesztő: Dicius Marton.
Tulajdon« és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írói. ts 8? siói Részi.-tlrsssií
Igazgató: Iliit os Avnanul.

Napirend 1901 szeptember 25.
-X ■
— Zsidó: T. ii. _ :, ,.«
f-'.r, nyugszik 3 ra ::4 perez,.m. - Hűld dei-
11‘-in óra 51 j, .,-zk -r. u.uvcik: r v . - ura 1

A horvat miniícter f.i/ntl \ :
- - osztálysoi-Jsjú4 «k húzása i ! ! ‘ > . r
A központi választmány ülóso *„ j! . r.
Radocza János jgiammszf i'- (_•>•.. •; :- ., ..

A Kisfaludy tár-iasác r ? óes Havi , 
kor a magvar tu*i-»::s •,< aVulvii.ia 1 :■

Nemzeti muzt-um : K.-: a
Ut' Z.l ló. -Z. a.i .ítd-.-iüíl i -l ! . - 1 . i«i t ‘ .1

1 k0r
A Nemzeti Szalon •!. u. ‘J vr.it *1 • 7- R. ; ,

f>U filler.
OrszuKoe képtár * . a i:. aa

d. e. 9—1-ig.
Iparművészeti muzenm e. 9__!-i:-
Technológiai ipannuzeum d. e. 9- 1 • 
IVIpzögazdaHÁ^i muzenm . ti l-i„*
A ti« ült au i invezet múzeuma ■ . t •u''! I d. i2.

I óráig. Be!epö-iii 1 k »r.-na.
Közlekedési muzenm d - . - id d. u.
Az akadémia Goethe-szobája • 1! ] _ .•
Mnzenmi könyvtár :.-!,-|> i-l,‘.
Akadémiai könyvtár il a. í__7-:_*
Egyetemi könyvtár nyitva d. C. '-1 12-ig és d. U 3- 8-íg.
Az nj országház knpolacfi írnoka <*s Ir-pv.oháza 

d. e. 1U- '
Állat kort nyitva • g.->z B-é-. u úij :a) k:
Egyetemi füvesek t i az üllói-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

«•s <i. u -J—fi óm.
A m kir. kóepeníi etatisitikal hivatal nvilvnnoi

könyvtára cs tfirkép-gyujteuiHnye nyitva l<i—
kir kereskedelmi mnn-om. , rte-

kedelmi azakhmyrtar rn kdeit ratr'i’rr V, -Á-rtit 
32. szám. Hivatalos órák 9—-J , . ten -v •■•/.-' -n-ii
k inllit mn és a i.-ji thí.ni tű cinttntrnoti mta;;, ■ t-.-, jifia a
háziipari ki dlitas (melyben az v,táso- 
kát is eszközöli a városligeti ipar ->..rno ... Nvitva: 
9—12-ig és : u. 3 órától 6-i_. — A hilft!it kvmaelt- 
ségek központi üzletvezet.>sege (magyar kfíreskeuelmi rész­
vénytársaság) X.. vá. zi-körat ?.*.

IDEGENEK NÉVSORA
Erzsubct líiralynó sziílloüfi „s pen :on Durv L.

Tüske. — Okolicsányi J. J|,-.l\,. - Kn,.. . ifi i'i.zsony.
Téglásy A. Körlet. — lír. Tóth 7. K.-f>rr«z!iir.'z.iácyt 
K. K.-Ágota. — lial'u M. Il:,b,< — . ,-iívi 8. Tdc»"--
Döme F. Szentes. Kováls i i ud iu 
Paty. — Propsits J. Temesvár. Mc.-v ; . G ?"••. vbáa. 
Kurthy J. Zilah. — Toioc-', yi K. p . E.
Becs. — Wagner M. Gyúr. II« úu.-tuncr J. Ke.ztnelf. 
Spitze- P. Kassa.

1901
Nádor szálloda. Máj

Lipcse. — Szillany O 
j. Boglár. — Binder B. 
Pozsony. — Kattler J. fi 
beim A. Kaposvár. — H 
Nyíregyháza. — Wulfnej 
Teitler P. Segesvár.
H. Brassó.

Pannónia szállód? 
gén O. Hamburg. — 
Csongrád. — Dr. Sikérdj 
üllein J. Sopron. — 
Pozsony. -- Stempel 
Pápa. — Szalay L. L-g 
Pápa. — Lichtnekert . 
Asbóth Gy. PankoU — J 
N.-Kőros. — Csülfis F.
G. BL-Sziget. — Tasi | 
terczebánva. — Beké: . 
)ed. — Son-zek f Zágr

Iiletropole szállotla,
H. Chicago. — Brau:, 
novicz. — Remii a; ' 
Laery A. Munkács.
N"„ Schund! E T).-K- ! 
London. — Tornay <i 
John Poole Keszthely.
S. G> r. — Mtzey 
Jir. Sváhy Gy. Lőr.n 
B-jd'i A. Pécs. — We.d

Imperial kzállód.a
Gy.-né Szolnok. — Well

SZÍNHÁZAK
M. KIR. OPERAhi

Évi bérlet 9H 
Budapest, 1901

Másodszor:
Erzsiké.

Dalmű 1 *-'h
7enéjet^ szerzett.f M <; 
Gyula. Szövegét irt t : K

Személyek :
Márt on
Péter

Bálint V :. : ;
Tréz-á I’
Erz- ke
3-ső ) munkáén ő2-ik )'
2-ik j mUDk:“’

Zulejka. 
Ballet 3 k- , • • 
irta Brüll J ’ 1 
St^rn Ármir é": 
Smeraldi Césár 

Kezdete T ói

NEMZET? SZ“1

Budaj • t. 19 i
A tenger asn

Elíidlin 

Bolette 
Hilda 
Arnholm
Lyng-itraud i1 
Bal: ested 
Az idegen

Kezdete ‘

A budai

I dójára.»

A hu ia( ►

bár»kai 7

A rpa _ 60 kf -k :

Zab___ Mi kg.-k.i

Tengeri 50 kg. I

II Leeiamolfl

IX . Hajóra«]

1 h -'■-■«

Bega

Győrbe a iu .;

láb

koronaertekfll

1R7F. kel. va-l 
allamv I

Allamk. vawk 1 
lb7ü. n vereti I 
187(1.
3**gy*r rc?'

agyar ióld‘|



Időjárás.
A m. kir mttaerologiai központi intézet tdi 
irati jelentése lfíOl szapt. 24.-én reaaeí 7 drafter

j. — Kávé faji 
leptemberre 4.95 (4.90). 

Liszt Spring Wlíe*. 
14 — On 25.05

»£.) Bízza irányzata * 
|c . 1. búza d^cz-mberre 

pyzata : állandó. Ten 
1- Zsír Szeptemberre

'5j. — Szalonna 
rtéihus sz“pteinberr»

kor Aussigban oktő- 
Jit kuszái u Prágában

lezaftor szeptemberre 
-7.. decemberre 7.S2 
ri-Z'ti.j 8 0b, pr lr ra 

júliusra 8.30

ib rre 157.75, deczetn-
teeptemberre 154___
szeptemberre 136 75; 

1 szrj.i -,-iitierre 126.50, 
szeptemberre 56.10, 

».90, nd ?5. 
tJ ! I 5U, sarga bnza 
i 190, zab helyben 

tengeri 100 kilonkinl

2! 10. októberre 
négy hóra

■: é 1 októberre
1 rl "• Df-gy nóra 

iohn hóra 27.20, 
7 85>, novembertől 
íoi bori 62.75,

'O. négy első 
xu z j 25. októ- 

ii1 ‘try lső bora 
;vra 20 25, 

' r ' oly.) hóra

,,7,"1cziitcor

:orniai ..-uza
Ü.-V-. ma-

EITÁSOIL

(M'irjánj r,7<9n,*

n mr:;f-leltek 
1 ” j t 90 fillér, 

i'Jilúrd 180 
‘ kilója 

' kilója 240 
• ' ‘ ■ r. T jföl 

,: r ,r'7öiő 70 
(■n .sodrendü

távirata.)
yir, 223
rab vágó- 
i- >rh -t. A 

mint a 
f i szűk­

ig *dvleien 
Jött. A 

koronával 
'•i'drendu 

kor., 
1 59 k., 
-lir- ndüek 

'rmifj

67 k.,

id 100

távirata.) 
! 'lhajtót-

K 66 72 
1 ■-1 súly-

Marton.

1 .:?.-iársasí£

P«rrcz- 
.-■i : dél­

óra 1

t terezva-

íán 5 óra-

í‘ bbi tárai 

Belépő dij 

alámiúbaa

rá tói d. U.

: • s d. u. 3—8-ig.
«• - lópcsohás»
. :.r.■■ * i korona.

d e. 8—12-ig 

vnttkl nyilvános

. .u zi-kíírut 
ten • V k állandó 

■'■>1, továbbá a 
árusitáso- 

Xyitva:
! // ./ , kirrnftelt-

- eiirn rész-

mfi

on Dory L.
ó ily. Pozsony.

Vúrady J- 
yiiáza.

J. Keuztnely.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 2d.
Nádor szálloda. Manyos V. N.-Becskerek. — Jandich F 

Lipcse. — Szillany O. Léva. — Masek B. Temesvár Erdős 
j. Boglár. — Binder B. Fehérvár. — Horváth D és M 
Pozsony. — Rattier J. Diószeg. — Sárkiizy E. Győr Man­
heim A. Kaposvár. — Hüttler M. Marburg. — Schön J 
Nyíregyháza. — Wulfner M. Apatin. — Schenk E. Szabadka" 
Teitler F. Segesvár. — Kormos E. Kolozsvár. — Schneider 
H. Brassó.

Pannónia szálloda. Báró Godin R. München. Michael- 
sen 0. Hamburg. — Szakáts M. Bajmok. — Újhelyi N 
Csongrid. — Dr. Sikérdi D. Czegléd. — Lambi F. Pleivna" 
Ellem J. Sopron. — Markoviig M. In and. — Hubert R. 
Pozsony. —- Stempel Gy. Beszterczebánya. — Béri er J 
Pápa. - Szalay L. Eger. — Bolgár S. Zenta. — Gero J." 
Pápa. — Lichtnekert J Bajnok. — Vas D. Szombathely 
Asbóth Gy. Fankota. — Schőpilin A. Eger. — Hajos A -né 
N.-Kőrös. — Csülos F. Ungvár. — Dutkay P. Eger. Czébel
G. M.-Szíget. — Tasnády A. Szentes. — Cserey E. Besz­
terczebánya. — Bekény P. Debreczen. — Smetana A. Üzen­
jed. — Son ezek I. Zágráb. — Dr. Jolánszky K. N.-Szőilős.

Metropole szálloda. Schimansky H. Schwerin. Aubeno
H. Chicago. — Braumler L. Drezda. — Larinszko B. Gscr- 
novicz. — Bernhard B. Boroszló. — Herman B Becs. 
Laerv A. Munkács. — Hnxtable H. Dunakesz. — NiefergaÚ 
ró, schnndt E. D.-Földvár. — Rhorer Z. Érsekújvár. Jeffs J. 
L md ti. — Tornay Gy. S.-Káikon. — Gintner G. Oláhpatak. 
John Poole Keszthely. — Dr. Varga D. Esztergom. — Virkeldy 
S. Győr. Mezey Gy. M.-Óvár. — Mispál I. Debreczen. 
)ir. Sváhy Gy. Lörínczi. — Dr. Daniel Ö. Fogaras. — Dr. 
Boíó A. Pécs. — Wellner Gy. N.-Becskerek. Bnlford A. Tata.

Imperial szálloda. Dr. Schweitzer M. Makó. _ Varna
Gy.-né Szolnok. — Welsch H. Becs. — Plobel P. Berlin. °

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.

Évi bérlet 98.
Budapest, 1901 szept. 25-én. 

Másodszor:
Erzsiké.

Dalmű 1 felv., előjátékkal. 
Zenéjét szerzetté Major .T. 
Gyula. Szövegét irta rlíudóA.

Személyek:
Márton Takáte
Péter Kertész
Ágnes Váradi M.
Bálint Mihályi
Tréz-'i Payer M.
Erzsiké Kann M.
3-ső ) j . Berts M.
2-ik ) S^msey M.
1 -ső ) _ 1 - Kárpátn ‘ munkás r -7*2-ik ) Gábor

Utána:
Zni© j ka.

Ballet 3 képben. Szövegét 
irta Brüll J. zenéjét ezerzé 
Stern Ármin Choreogrnfiáját 
Smeraldi Césár készítette. 

Kezdete 7 órakor.

fOZETi SZÍNHÁZ.

Bérlet 148- szám. 
Budapest. 1901 szept. 25-én.
Atenger asszonya.
Színmű 5 1« Ív Irta Ib.-en H. 
Fordította SzÓllősi Zsigmond. 

Személyek :

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1901 szept. 25-én.

A postás fin
Operett 5 képben. írták: 
James T. Tanuer és Alfréd 
Marrny. Ford. Salgó Ernő 
és Móréi A. Zenéjét szerzették 
Caryll I. és Mo nekton L. 

Személyek :
Punchestown
Hooker
Cosmos

Pott
Le Fleury 
Stockfisch 
Tudor Pyke

Mátrai
Giréth
Palásthy
Ráthonyi

Boross
Szilágyi

Dr. Van gél 
Ellida 
Bolette 
Hilda 
Am holm 
Lyngstrand 
Bai. ested 
Az idegen 

Kezdete

Gál Gyula
?>1 árkus
Ligeti 
Vízvári M. 
Mihályfi 
Dezső 
Rózsahegyi

28 órakor-

Punchestownné Sziklai né 
Postás fiú Sziklai
Naylor Kardos
Mistress Bang Margó 
Daisy Dapple Dóry 
Gascoigne Odry
Rózsa Rózsa L.
Hajóstiszt Kalocsay 
Olasz tánezosnő Getsey 

Kezdete 7’/2 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.

Budapest. 1901 szept. 25-én.
Korhcly király.

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ

Budapest. 1901 szept. 25-én.

Sauerteig J. és társai 
világhírű bűvész fellepte. 

Ez megelőzi: 
Mézeslietek.
Kezdete 7*8 órakor.

népszínház.

Budapest., 1901 szept. 25-én.
H ebántsvirág.

Énekes színmű 4 felv. írták 
H. Meilhac és A. Millaud. 
Ford. Evva Lajos és Rákosi 
V. Zenéjét szervette Hervé.

vígszínház,

Budapest, 1901 szept. 25-én.
Az édes otthon.

Vígjáték 3 felv. Irta Albin 
Valabréguo. Ford. Heltai J. 

Személyek:

Denise
Chateau
Fernand
Celestin
Corinna

Személyek:

Németh
Szirmai
Tollagi
Vidorné

Apáczafe.jed -nő Siposné 
Színigazgató Újvári 
Rendező Nagy
Loriot Solvmosi

Kezdete 71/» órakor.

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1901 szept. 25-én.
Deborah.*

Kezdete 7 órakor.

A. Bonneval 
J. Bertaut 
A. Taverny 
H. Chauvel

Jeanne

Bonnevalné
Marthe

Therése

Vendrei
Góth
Tapolczai
Bihari
Győző
Lenkei
Delli
Hunyadi
Pécsi
Berzétei
Varsányi
Kürti

Keedete 7*/2 órakor.

SJ a- á m i a
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1901 szept. 25-én. 
Monte-Carló és a 

Riviéra. 
Kezdete 7 */2 órakor.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operabál műsora: Csütörtökön A wal- 

kür. Pénteken Erzsiké. Yióra. Szombaton Teli Vilmos. 
Vasárnap Sába királynője.

A nemzeti színház, műsora: Csütörtökön A bor. Pénte­
ken A nagymama. Szombaton A tenger asszonya. Vasumap 
Endre és Johanna.

A népszínház műsora : Csütörtökön Jáfet 12 felesége. 
J*C'zi*ken San-Toy. Szombaton Amikolai bíró (először). Xasár- 
nap <i u. Lili, e.-;te A mikolai hi ró.

A vígszínház műsora: Csütörtökön Az arany kakas. 
Pénteken Szivem ! (először). Szombaton Szivem! Vasárnap 
d. u. A háló, este Szivem !

A magyar színház műsora: Csütörtökön New-York 
szépe. Petiteken Szulamit. Szombaton A postásfiu. Vásár nap 
New-York szépe.

A fővárosi nyári színház műsora : Csütörtökön Othello. 
Pénteken Gésák. Szombaton Cyrano de Bergerac. Vasárnap 
d. u. Budapest szépe, este Kornevillei harangok. Hétfőn Két 
szerelem. (Utolsó előadás.)

A Kisfaludy-szinház műsora: Csütörtökön Bűnös 
asszony. Péntekén nincs előadás. Szombaton Sauerteig és 
társai fellépte. Vasárnap d. u. Sauerteig * társai fellépte, 
este Eszter.

Az Uránia-színház műsor» - Egész héten Mu. te-Carlo
és a Riviera.

fővárosi flrtßum
(Nagymezö-utcza 17.) 42237

Még csak rövla ideig!
jmesss rí®

villamos lánczhatások.

Jíim és Jlam Uten Obed
komikus pierrott-k török ekviiibrista.

zsongltirnö.

Oily Jolly Wood és Bates Lise Fleuron
Modi, Rubens, Aleitha, Vendée, Morris és Morris, 

Kitty, Baumann, Kövessy, Kozmográf.
Jegy elővételi dij nélkül előre váltható d. e. 10—1-ig a pénztárnál.
A kávéházban reggel 5 óráig VÖRÖS ELEK ozigány 

zenekara hangversenyez.

HAGGENMACHER-féle
•—— a sörfőzde által pelaozkozobfc ===

GÓLIÁT IÁLáTA-SÖR
legkellemesebb üdítő és tápláló ital.

Dr. Tclbisz J5.noe kir. kercsk. tőrvsr. hit. 
vegyész nyilatkozata : ,.A Haggcnmacher- 

- féle Góliát Maláta Sört, vegyvizsgálatom 
alapján, főleg magas extract ós maláta- 
cinkor (Maltose) tartalma következtében a 
legkitűnőbb mai*ta-eörök közó sorozom.“ ^

' = Megrendelési hely:

Budapest, V., Kááár-ntcza 5. sz.

-ZÁtoirfr’datSBw

táncz-tanintézetében
Szentkirályi-nícza 6. 42-242

már a beiratások megkezdődtek.
Csoportok előjegyzése. Magánórák.

SZABADALMAKAT
értékesítő vállalat

Budapest, VII.. Erzsébeí-körut 17. sz.
flnanczirox találmányokat ós belajhtromoz vódjecye- 

ket és mustrákat. 41984

Felvilágosítás díjtalan.

Hölgyek figyelmébe.
Ki szépségét fokozni vagy azt. megtartani akarja, 

csak az alant felsorolt, kipróbált biztos hatású és 
ártalmatlan pipereczikkeket használja.
Aurora arczcréiae, a legjobb és legmegbízha­

tóbb hatású szépitöszer az arezbör mindennemű 
tisztátlanságai u. ni. szeplő, májfolt, pattanások, 
mittesser, napégetés stb. eltávolítására. Teljesen 
olaj- és zsírmentes. Ártalmatlanságáért kezesség.
1 tégely ára 1 kor. 2U fillér.

Aurora arezrizspor, kitünően tapad, jóformán 
észrevehetetlen, fehér, rózsa és créme színben 
1 doboz ára 1 kor. 20 fillér.

Valódi orKonavirág szappan, nagyon enyhe, 
rendkívül kellemes illatú szappan. A fenti szerek 
hatását nagyban elősegíti. 1 darab ára 70 fillér,
3 drb ára 2 korona.

Bouquet Aurora illatszer, a legkellemesebb 
illatú. 50 gros üveg 2 korona, 100 gros üveg
4 korona.

MAJTHÉNY1
droguisía éé illatszertárában, 11191 (

Budapest, IV., Eoyetcm-utcza 11. |
Mindennemű bel- és külföldi gyógyáru külön­
legességek, angol- es franczia illatszerek es 
pipereezikkek, vegykés/it niénve!:. liáztai tási, 
gazdasági és állatgyógyászati czikkek raktára.
I*acllófónyosito szerek.

Tea, rum, cognac, cacao es csokoládé.
Kum- é» Hlcor-esweiit i Pi k •

iij, fontos törvény-kiadványai.
33-u.d.a.pest, üE3Ia,a,s-pa.lota..

A Báth Mór által kiadott és dr. Imling táblai tanács­
elnök által jegyzetekkvl ellátott m .j.-zoril törvénykiaca- 
sokból immár a 35-ik 1901. évfolyam 1-sö füzetei a 
szokott díszes nagybetűs és zsebkiadásokban megje­
lentek. Áruk 4 korona. Számos igen fontos törvények között 
tartalmazzák az összeférhetetlenségi és a közigazgatás 
egyszerűsítéséről szóló törvényeket. Ezen két fontos 
törvény megjelent külön kézikiadásokban is, és pedig:
1901. XX. t.-cz. Az összeférhetetlenségről, az. összeférhe­
tetlenségi bizottságokra és a képviselöház szabályainak 
módosítására vonatkozó rendelkezésekkel és a képviselő­
választások fölötti knrlai bíráskodásról szóló t.-czik- 
kel, 1 korona 69 fillér. A fentebbi és az előbbi összes vá­
lasztást törvények, az 1874. és 1848. évi alapvető 
törvényekkel és azok módosításaival 3 korona. — 1901.
XXIV. t.-cz. A közigazgatás egyszerűsítéséről. A m. 
kir. közigazgatási bíróságról szóló 1896. évi törvénynyel 
2 korona 4 0 fillér.

A fö'.dmivelésllgyi miniszter körrendeleté a mezőgazda­
ságra hasznos állatok oltalmazása tárgyában. A 
mezőgazdasági törvény illető intézkedésével <•> a vadász- 
tör vény nyel. 1 kor. Ez minden földbirtokosra, vadászra 
nézve nélkülözhetetlen. — A megrondolések gyűjtésé­
ről, a hazai iparnak állami kedvezményezéséről.
80 fillér. A birtokos és gazdatiszt közötti jog­
viszonyról. 70 fill T. Az erdőmunkásokról, dohány- §/5! 
termelők és dohánykértés;; >k közötti jogviszony- fflQ 
ról, a vízi munkálatoknál, az ut- és vasútépítés­
nél, gazdasági munkávallaikozóknál alkalmazott 
napszámosokról. 1 kor. so fillér. A gazdasági mun­
kás- és cselédsegélypénztárról, l korona. A közér­
dekű öntöző-csatornákról. G0 fillér. Mindezek elsőrangú 
szak férfiak jegyzeteivel ed a végrehajtási rendeletekkel vannak 
ellátva.

Szinte még figyelemre méltó a most megjelent világhírű mű
második kiadása. Tolstoi Leó: Háború és béke.
Történelmi korrajz, három vaskos kötet Ara lő korona. Ez 
a nagy philantrop leghatalmasabb müve. melynek tárgya
a Napóleoni orosz invázió. 42243

Állomások
Ss

A hö- 
nóraóklst Szél 1

iránya ée 1 »31
- !1 I

Kamu

ál 1 Is

Akna-Stiatioa - r.P-7 -U 9.0 NE 3 oj 36 . 7
Szatmai — 67-0 + 1..8 E 0 251 ti
Eger — — 67-2 + 13.8 E 1 0 23 11
Lingiár — — 67-8 + H6 NE 4 1 — 23 j 12
Késmárk — — 67 2 + 11.3 SW 1 0 — — —
Árva varai ja — 6-*ö + 10.3 1 E t 0 — 21 r,
Selmeczhanya — G5*? •r 12.9 E 0 2 — 20 11
üuáaoest — — G5 G 4- 15.9 Ní 1 iö lii
O-Gváila — — az + 17.2 1 SE $ 0 — 1-2
Magvar-Ovár — G4*ö fr I ű.u 1 SE 1 c — 21 13
Souron — — t:i-7 4- lu.O 1 SE 2 o! - Pl 14
Hereof — — t3-í 4- 13.4 1 - 0 0 — n u
Kesztnely — — 63-7 + ts.s SE 0 — 24
Fees — — — 64-0 T 15.0 NE 3 0 — 25 l
Eszék— — - 63*0 -U 1G.G . E 2 0 — 2G 14
itairrin — — 62-0 + lö.í í E 1 ú — 2\ 14
Eurolyvaroa — — — 1 - — — —
(■iQriie — — ti 1*6 4- 15.7 1 NW 1 1 — 24 15
Eirevemca— — 6l*r, 4- 15 4 1 NW 1 1 — .-2 í 54

ÜTOR minden kivitelben
oRcsqpsi

részle «fizetésre
POLLÁK N. IGNÁCZ

Nagy képes árjegyzék 40 fillér.

BUDAPEST,
VI , Toróz körút 23.
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Sehfcrdint

Vízállás, 1901. szept. 24-én.
ClSStl«M»r Bég*-.

+ 118 < 1 Emelő.... 4-60

A budapesti áru-

Telefon 56—.fi. ISUB

4r »I f a
iJirfalá«

láb 1 Lurona-rtókés értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1901. szeptember 24.

Időjárás szop Vízállás reggel 7 órakor 226 mJ Hőmérő reggel i orator -f 13 C. I Legsnlvnierő reg. 7 ó. 771 m/m.

A) Árutőzsde.
1, Gabon an emtisih — Arak koronáért ékben. 

«) Kées áru.

t|-zavifi«-k i —.— 7.55 i 7 7C 7.6C ' 7.75 1 7.65 i 7.8C 7.70 7 90

f'-herm. — — __ __ 7.65 7.70 7 6C 7.7i> 7.65 7.8C 7.70 7 50

^*vid<0. • — — 7.5C , 7.65 7 55 7.70 7 6C 1.75 7.65 7.85
. uj —

■AD*7,g 7.3C 7.4C 7 45 7 6C 7.SC 7.65 7 »5 7.70 7 €0 7;£C !
bácskai 7.-«C 7 65 7.fei 1 7 ZC 1 .70 7 öS 7 75 7.90
z^ri- átm. I G5 7.10

1 -"7 1

A budapesti áru- es értéktőzsde szokásai szerint L^szi enzt.-n üfl klgr-kínt. — A nnnnsé/i sulv he
kilograioimmkinL __

ektoliterenkint és

7ó 77 7b bU

7.85

7.85

— |8 —

8.--
8 ’.SS

8.15 i —! —
3.15

B 1 n 6 . é i
kor -toli kor.-ig

Rozs _ 50 kg.-kint EliőrendU — — — — — — — — —
k' 7i pu::tiő*Kgd------- --------------—---------

6 5S
6.45

6 75 
6.65
6. IC 
5.90

Árpa _ 60 kg.-kint

Takarmány. **l»t'rend(i------------— —
„ másodrendű— — — — —

Sörfőzésre tiszavid^ki - — — —
„ felsőrnagyarorszagi-------------
„ dunántúli _ — — — — —

5.9C
5 75

Köles ... f»0 kg.-kint 4.8C 5. -

Zab „ _ 50 kg.-kint Elsőrendű------------------------------- ---------
K-zep minőségű------------------------------------

tt-65
6 -C 
5.15 
5.15 
6.:C 
S' 2C

C.8C
ö.í.ű
3 20
5.2C
e.2C
5.30

Tengeri 50 kg.-kint
Human v. bolgár ---------------------------
Cmujantm_— _ — — — — — —■

Ztepcze 60 kg.-kint

Határidő

Mc.gy'-.r bnr.a —
60 *g.-kint

1901 április-----------------;
. október —_____!

1801 juniu#— ------------

50 kg.-kint
1801 április------------—

50 kg.-kint

1X00 oktol.er------- —

IttOl április-----------------

50 kg.-kint
1901 ez**pt.------------

1902 rn.uus _ _ —

50 kg.-kint

7.78 í!eo s *.•
ív/:

7*76 7.77 4
— . - V 0

a zó 6.21 *»/„•/#
0.67 6?i ivi:

_ 6.*95 6.36 * y*
S.U a •/“

5.12 j.13 * .*

* ■/»•/•

Bodapeet főváron 1K90. évi kölciöna. adómentea 
Bndapent azékoii-főváron kölr.söna adómén1#» — 
Temem-hógavölgyi rizaiab. tára. kölesön*-------

III. Záloglevelek és ktilcsönkötv. 
a) Bcáapstrtl Intésetok Irlbeaoáíáeal.

«•/,*/, Belvárosi tukarykponztar r.-t----------------------- —
Egyesült bpeeti fővárosi takarékpénztár írtban

Egyes, tégla* e~ czementgyár r.-t. elsfihbs. k. 
tíanz oe társa vaaont. s gépgyár r.-t. köles. köt. 
Kisbirtokosok országos ffInhitolint. — —írtban

s , 50V» evre __ _
. , 50\, Avre frrfian

II. «gr.-«« Járadákhnnk r.-t. eidlflkötv.------------
... . járadékjsgv visnafiz. lOY*/,

. s Záloglevél kmotíiiertékben —
m'. ált. kőszénh. r.-t. fis. k. 11 e. 100 frk. kint

,0’ i Magyar földhifehnt. o. e.______________ írtban
! . .41 *vre — .

• e 1 „ koronnerfékb«»: 50 évre  
. ” e e rcmnaorf-ikbon fiS évre  

o e e szabály- ca talajjav. írtban '
,00 Magyar helyiérd. vaantak kőtv. GO* , evre „

o* * s , . 60 évre 1 C5*/e —
1 Ungyer ielaálo«bitelbarik___________ frtuan

e a 6U evrn _ _ _ _ _ __
'Vl * e köm. fcötv. 50 évro frtfian

*i 1 m . kéz.;, irf. v. 00 evre fi!' 'ti
. * . m ki t*. K. 50 rf. 110 frt.

<t * e . k. k • ion frk. '.#« k.
o' . s nyrr.-kiítv.__ _ — — —
e? ■ • » oaztr. fel dió. —

Magyar orsiájo# kö«p. takar Apénst 40 e frtbm 
p • • • 50 #. — —

M Etkarékp. kuzp.’jelrálogb. ", 2. 3. 5. 7, H. kib.
. . s 4., 5. kib. _—

... közs kiitv. _ —

97.5CI
Í7.10
89. —

102.- ,
97.-

lot
101. —; 
97.--I

S:“
93.-
93.80!
9'.. 0
9t 50
8t -j
91.651
9 .75
90. -I 
91.SO! 
97.■'O' 
97.SC 
92. 
9?.5C 
97.25* 
2I.2Í 
92.25 
36.-

\4ri - 
2 ■ 3

:03.50
9 7! 25: 
90
97.2 ' 

i 94. — ) 
8 ■

Knp.-repoia
.0 eg.-xi

5.11 
8.56 
6 S<

II Leuámoló árfolyamok K Q I ó n I « I • terménye

___ |
Ország"s központi hitelsz"vetkezet kiitv...............
Omtrak.magysr bank <0*/,évre _ _ __írtban

festi hasat alvó takarokp. köte. kötv. 50 evre

. , . . sálogl. 50 evre____

1‘eeti m. kereek. bank_________________írtban

83.fC
98.50
90. - 

103. - 
93. - 

102.- 
102.
98. -
98. -
97.
99. -

toöiec
82.SC
97 SC
82.
92.50 
83./: 
9
32.50
98 5C
98. y)
9::.
9! .50 
9r.2.5 
32.
93.25

10Ü -
121 - 
123.6C 
i 0 >. — 
38.2
98.25 
91
98.21
9ú. -
87. — 
97.

Den a*
Passao . . 
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony .. 
Komárom 
Budapest.. 
D.-Föidváf

Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimony. 
Pancsova 
Drentova 
Orsóvá • . . 

Vigi

Haőai
Győr

Zákány.. 
Barcs .. 
Eszék. . . .

SziazyK .. 
Mihroftega

+ 210 
— 53

+ 16C 
-t- 240
4- 210

+ 316 
+ íC 6
4* 335
*4* 31G 
-I- f 93 
-t- 234 
+ 314

11
S

13
< 16 

•7 18 
-. 22

< 4Temesvfcf . — 64
N -Bsosteerek. .

Tisofia
M.-Szigot. + 29
Teeenáxa. . ■+■ 6 >
Tisza-Újlak. — 3G <
V.-Naraény • .
Záhony (Csap)
Tokaj............ '
Tina-Füved 
Szolnok 
Csongrád.
Sseged .. '
Török-Becse 
Titel . ...

+ G2 <

243 «r 1G

+ 1G2 : 24

. + 612 66 
• < 4

— 120 

+ 42
4- V*
+ 33
+
4- 116
-f. 2i,G

IC 
14 
18 
12 

6 
1

> 7
> 6

Kifl-Kartai — 
Szoinoi — 
Szeged — 
Araa — _
/'■ombolva
'Temesvár —
Versecz- __
Dzeukova — 
Nagy-Varad 
Koioxavar — 
Nagy-SzeoBB -
Becs - __
Salzburg — 
Klagenfurt— -
Póia — — -
Leaina _
Hamburg — 
Berlin — -
Zűrien — -
Biarritz — -

Pina — Z . 
Chris tinnaaatt 
SlocKi.oim — 
Szeaí-Pétciníii 
V arse — — 

Moaxawa —

Sarajevo —

Szófia — —

rloreacr — 
íioma- - —
Nápoly —
Bnndisi — 
Pai oruao — 
Mait» — —

KfirOz
59fc$e:N -Várad — 
FUfete: T- nke. _ 
Fsber: B.-Jen6 — 
Kertéi: Hék^e. -y. 
Kár«&»:Syotaa —

17-^1
S

24 < 2
29 t
12 < S

Uavte
Arad . 
Makó.

— 102 <
+ 1 <

J ágyék mnayBráesta i + null fölött • 
< apadat

- null alatt. > árad at

+ 17.C

-fr 14.3

I EES 34-15 2

-flíü

+ 14.0

4- 1(5.6
58*5'4* 14,í 
60*3 j 137 
67 3 I 4- i G V
LS'O j 4- 15,0 
g:-3 j -j- 1G.G

ssw o
68-G -p 12.3

WVVNO■ - • j- L.G 
7. -4 I 4. lu 8

— i T 1L'
65 7 I 1.0 

£ 4. 14/
6 2 0 !

! EEII

52.4 
GO 0 j ± 1 ő 0

- i ; -r v:.i
- 50-t I ^ ifi.G
- 1 0 j -i- ;0.0
- I CO-2 ! 4- 20/
- i 05 4 J 4- 20 1

A szélirányok jelölése: N - észak, E kelet, S = dél, 
W nyu;rot. — Felhőzet: 0 egészen derült. 1 = több­
nyire derült. 2 részben felhős, 3 — többnyire borult, 
4 egészen borul', 0 - eső, ^ liú, s — köd,
K — zivatar.

A helyzetet még mindig az oroszországi nagykiterjedésil 
maximum uralja, a melynek hatása alutt az idő Európa km 
leli i s középső részein — és igy hazánkban is — derüli

Dél-Francziaországban egy délnyugatról közelgő uj maxi­
mum l)ö zivataros esőket okoz.

A hőmérséklet az Északi tenger környékén erősen emel­
kedett.

1‘rognozis a következő 24 órára: Enyhe idő várhaté 
nyugatról terjeszkedő borulással, esetleg zivatarok.

Magyar jelzáloghitelbank______________— í»:>
V:iyyas jvIzalugHitelbauií... ......... sz.ppt. k. XU)
Magyar knretikedelmi r. t. __________ — 4()0
Magyar leszámítoló én pénzváltó bank_ «00 K.

. szept. k. 4(!0
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja    1000
Osztrák hünimtozet_ __ ___________ __ __ 3X0
OsztrAk hitelintézet _ __ szept. v. $xo
Gesíüik-meyyiir bank_______________ 1X00
Fee ti magyar kurtnike.'.elmi bank _ _ — 1000 j24 l ■>, ■— 24? '.

I Union baue       _ ^ _   _____ *00 S á5„ j L20. —

434 5C 42S.SC 
438 - 444. -
410.*— <11 i - 
925.— 92í

614. — ' 8'4 áC 
b20. - 1630

VI. Taharóhpénatr.rak réeivenyei.
Belvárosi takarék pénztár______________ _ :TO 2C0.-
hudanuBt 111. korüieti tnkarekpnnztar____ 2 00
Budapest -erreebetvarosi takarék pénztár 500 K. 177.- 
Butiapni:i: tak. pénzt, én orez.zalagk. r. t. 400 X. 4C2.
lifjeeUlt budapesti Tóvárosi tak .írek o__... 400 !C 9 S.
Magyar általános takarokpenxtar ___ 500 K. 5 11.
Magyar országos fcözpomí la Karók pénzt.   •"■00 i! 3€ő -
Fésű hazai elefl takarekoccztar_ _ _ __ XOUO *62S0-

Búza 5V Kg.-kint --------— —

B ;• 50 kg.-kint ------- — —

Tengeri 50 kg.-kint ------- 5 12

' ab 50 kg.-kint ------------ —

jV rp a .............. ...... .......... .... .... ...

Kap.-Repoxe —

IV. Hajósáéi fuvardíj.

Honnan

| i Újvidék —------------ —

Dana ' Bezdai. _ — _ _ —
I D.-Földvár___________

( Szentes —------------- —

Tlste ! Zeniig I Z Z I I
1 í Titel_________________

30 - 3S

20-28 
70 —71

56—tiO 
4^—52

Csáva 1 Mitrovicz______________ Ti - 74

P { Temesvár----------------- —
I ■) N -Becse.............

I
A tuvardij 100 kiiot'raiimiui.kmt» szaiUi* 

autivai es a biztosítási áijjaíertelií. 
Győrbe a luvadijtetel XO fillérrel magasab.

1

a
<

Ingyen bordó
50 kg.-kmt

Dlesaósalr

T a 1
korona korona

rr::“= ::::::::: 50 - 56.50

60 kg.-kmt Btalenna —

magyar la légenriaritott vidóki------------
városi lOgenezantott, 4 daraooe------- —

. * 3 •------------
füstölt_________________________________

44 -
45.5C

44 50 
46.-

/sakkal együtt
gnngysuiy timtaenly

Minőség
600 giituimookint

60 kg.-kmt

Szilva-------

boszniai. 1900 *vi. ueance-mioőseg _
„ „ 100 darar.oe-------

• . . 86 • A - -
eierbia* „ „ ue in«e-cnnOeeg-----

„ 100 darabos -------
: . . *5 .

-i-

0 Ingyen norao szlavóniai 1900 — —------------— — — —

2 60 kg,-kint
Szilvái* — szerbiai 1900----------- ---------------------------- 16.50 16 /:>

e.
luczcrna magyar. 1900 — — — — — -
lóhere aproezemti 1900 _ — — — —

80 kg.-kmt Heremag _ „ középszerű 1900 —------- — —
„ nagyszerűd 1900 ------------ ---------

B)

Ertéfcpap

I. Államadóeeég.
•1 Magyar államadoeeág.

Arany). 100.500, JUOOar. írt névért.drnok. adóm.
100 ar. írt “40 t...................— " " "

Aranyjaradek, 10.000 ar. frtnévert. dbokb. adom. i
10,000 ar. frt — -4.000 k..............-- -- --- r*

Aranyjaradek. adómentes, 100 ar. frt —J40 k.

Koronaertékű járadék, adómentes--------------------“
• * ’ íTept. k.
* * * *ept. v.

1876. kel. vas. államk. ar. frtb. 10°«. Irt-— ^40 k. 
1889. allamv. aranyé., adóm. 100 ar. írt — «»»• 
1889. évi átlamvasuti ezüstkölcsun-. — — — r* 
Ailamk. vask. czelj. ar. < cm.. 10 f. sterí.—240 t. 
1870. nyeremenyk.. 100 írioe axo ^ frt = 200 k.
1870. . 50 , , 30 frt = 100 k.
Magyar regale-kart. kötvény, adómentes-------

t rvát-sziavuB . » » .. .
agyar földrenermen esiteai kötvény, adómentes 
<« VAt-eziavoL

£ r t ó k t 6

Utrls" a rioiv.it:>
tat

ion ko
láb

118.GC 119.1C

« */. I
4*‘/iee*/e

•
«•/»"/e

4*/io%
118.60 119.1C
33.25 83.75
32.50 92.90 4 %

92.50 92.6C ;*,/lo%
119. 120- 4
121.75 i22.7> 4 °/e
100.2:- 107.25
83. 84.o5

176. 178.-
176 - 1’8.-
93.75 ICC.SL
99. - 100.— « %
92.2S 33.26 4 %
93.60 94.3C

s a d e.

[Jtolso árfolyam
pénz áru__
100 kor-kínt.

*•/.*/. :

vyjo 
b *•/!

4VÄ
<*»De

5

<'/.%
6 */. fr*/.'/, 
6 */.

Tiszai es szegedi nyeremk. adom.,100 frt = *00 k. 
tiorvát-ezlavon jelz. földv. kötv. adólev. i /• —

b) Oaitrák államaeóeság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

s majuo—november—
Egyesített járadék ezüstben januar-juhus-------

e e # apriiia—október —
Aranyj., adom*., ar. írtban, 100 ar. fit = *40 k.
Koronaertékű járadék------------------------ ~ ,—
Allamaorsi. 1854. evb. *50 frt. p. p. = f— 

. 1860. . 600 „ o. e. = 1000 k—
_ 1860. . 100 „ „ . = *00 k_
- 1864. . 100 „ „ . = *<X> k_
. 1864. . 60 „ . . = 100 k—

D Máé kttleaftaSk.

142.bC

98 3C 
98.3C 
98.2C 
68.20 

H8.90 
95. iC 

195.-C 
.38.30 
170- 
213.- 
213.—

144.50

98.80
98.81 
98.70 
98.70

V.9.4C 
95.6G 

192.SC 
140.ÓO 
1 72. — 
215. 
215.

Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt = *40 á 
Bo-oyak-herwgovinai uras. kőlcsón 1896. évből | 87u
Bosnyák-herczegov. orsz. vasúti köles. >898. ^vrftl ! 94.7- 95.2-

94—I 95.-
88.

«'/»*/•

4 V# 
* '/# 
« */» 
* '/# 
4
4V/e 6 •/, 
6 */•
4 «/.
b •/.
6 e’e
4'/.»/.
« %5

Uszialefc"
1900-ra

15.—
10.—

l*i—
isi­
st).—

bivicakl ée Kfiiraidl Int. álbeseátáest
A Ifima takarék ee hiteim »özet______________
Aradi polgári Ukarékp. 40 evre _ _______

• • . 40 é. visszaüt. 110" ,
. , ,40 svre____________

Aradmegyei tak arák pen star_________________
Boenyak-herezog. szabad, orsz bank 20 evre

Debreeieni eluS Lnkareknénztár___________m
Erdélyi-, m. jelzr I igbilelb. 40 evre_______

, , .40 evn> »íeezaflz.
Hor^at-szlevon orezagoe jelzAlogbank_______ __

• m , , kör.-, kötv.
Nagye b alt. takp. 31'/, vnuts. ilO"0 _ n

. • . <u evre. visez. 106",, __
, , .40 evre. 111. kib._____
. , .36 evro, IV. kib. __ __ **

Nagyeasbem íöldhitelintezet_______ _________ Q

, . VI. kib.________
üeztrík földhitelintézet oyer.-kűtv. _____ 
Temesvár első takarékpénztár____ ___ __ __

IV Elaftbkiéffl kötvsityek.
Adria m. kir. tengerbajózáai részvényt._ __ —
Budapesti közúti vaspslya-tám koronáért. — —
Bu-iapest villamos városi vasút r.-t___________
Budapoet-pecai vasúi---------------------------------- ----
Deli vasút _____________ 100 marka 118 k.

. . 1900. évi kib. ICO frank un kint__ —
Első ea. kir. ez..b. dunagözhajózási tára. — —
Kaeea-oderbergi vasút 1889, — _____________

. , 1889, 100 m = 118 k.

. . MM.---------------------
, , 1891, 100 ni. - - 118 k.
. , (oszt. von.) 1889 az. —

Magyar folyam- ée tengerbajózáai r. t.________
Magyar-gieeorezagi vasút I. kib.______________

, , U. kib.______________

Magyar ny. v. (8i6keef.-gy6r-graen vonal)____
, , , 1874. kib. ____________________

Magyar v. eis. k. beruh, szálra, 100 in. = 118 k. 
Osztrák-magyar állam vasút 1888. I00m.= 118 k.

. .X. kib. 1886 100 fr.= 96k
Torontáli helyi erdeko vasutak _ _________

V. Bankek reeevenyeL
Angol-osztrák bank___________________
Budapesti bankegyesület_____________  _
Első magyar iparbank_____________ ______
Fiumei hitelbank------- ----------------------- ---
Buaapobii giro- es ponzter-agylet _
Hazai bánt-reszveny-tarsasag------- ----  --
iifimen magy. alt. valtoilzlet reszvt. _ _
Horvat keresKedelm. bánt____ ___ __ __
Morvát 1 -tzamuoio bánt —----------------  __
Horval-szlavon országos jelzálogbank — . 
Magyar altaianos oitelbant_ — __ _ _

Magyar ipar- es kereskedelmi bank   .

88 5C 2 '.f-C
1'C - •ot. -
99. — ICC. -
95. -
98.25 99.2*>
9’.-0 92. v.

32Í 9 \
97.ÍC 93.25
92. 93.
97 50 98.5C

102.-- 102. -
91.- 9<. -

100. — 100.50

98* — 99Í -

io2.ro 1C3Í^0
37. 93. -
99.5C 100. -
98.SC 99.50
98.75 99.75
98.50 S9.50

102.-
102.-
101.75 
93.25, 

102.- 
106.- 
106. - 
98 y 

1?ó 6C 
100.— 
96.25

98.-
95.-C 
95.
91.3 : 

111.50

95. - 
116.2 
94.80 

116.25 
65.bC 
98.50 

106. - 
1C6. — 
93. - 

105.— 
105. - 
119.-

02.25
99.25

103.
107.
107.
99 25 

127 
101.- 
97 25

99.-
96.50
96. 
92.3C 

112.50

117.25 
95.80 

117.25 
96.5C 
99. - 

107. 
10/. 
94.

106. - 
106.— 
120,

96.2", 9/ 25
ütoivo árfoiyai

pénz j áru 
koronaerték

*10 260.- 262.-
XOO t :-S- — I 1i9 -
300 320.- 325.—
ICO 1 se. — 153.

8(MjO
*t>0 210.- 212.-
*00 20C. — 202.-

2G3.- 205.-
400," 4(;8.-

400 620.- S2Í . -
*00
*00 S «7.- <8.

VJI. BiBteeitó-táreaeágok réeer.
Becsi biztosító társasag________________ 400
li' cni éiiit- oa Jaí adrik-Liztoeitó intézet___ 40ti
kihő magyar alLalám i biztosító társáéig_ *000
Fouciere. pesti bizt.ditó intézet____ ___ __ ziKJ
fíigyar j«*g- eh vt»,..in(biztosító r.-t. _ _ iW
fiemteli baleset-bizlo:ii.>r.-t. _______ÍOO K.
Fenponia viszontbiztosító intezst________ 600

VJTI. tiítamalmek »eeevényel. (

(^oncordiA-gózrraiom r.-t.____ ___ _ _ _ 800 ’
, , . elsőbbségi réezv. *00

Első bud*r>t;-’T'gőzmalom r.-t.____ ___ 600 K.
Erzaerel gőzmalom-taré._______________  4t)0
Lujav gőzmalom r. ____  __ __ __ __ _ _ 3X0
Bet*-i hengermalom-tara.___________________ 800

I B«vi molnárok on iülők gőzmalom r.-t. _ 400
Beeti Viktóna-gőzíLialom        _ _ soO

IX. Biajái *■ tigl&cyárak reasr. |
Bodapotit-szentlőnnezi t^lagyar _ _ __ '-*0
Egyei-'tit tégla- ée eremen tg var r.t_____ ___ *00
S.'-..H»ni. egyesült kőszénb. sa iparv._____l-00

FeleAfnagyarorsz. banya es kohom. r.-t. _ SCO
l-ivan t.‘g!agyar r.-t.______________________ mQ
k.- -tfh.- n gramtbanyá* r.-t._______  200 t-
Kőbunyai gőzteglagyar r.-t.________________ 3-'0
kóhzenbanya » - tcgl ,^-ysr r.-t. ________80 K.
Lecnnor rak oki téglagyár r.-t. __,_____ ___ 230
Magyar asphalt r.-t.__________________   XOO
Magyar alt. r őszen banya r.t________ ___ __ XOO
Magyar kerámiái gyár r.-t. elflv. jog. n. _ XOO
Péterhegyi téglaipar r.-t_____ _________ 800 iL
Salgótarjáni köezánhanya r.-t._________  200

; Újlaki tégla- ee meszágetö r.-t. elöv. Jog. o 300

X. Vasművek ée tepKjárek Yéitv

Elhö magyar gazdasági gépgyár r.-t. __ __ 400
(Danubius* m. bajo- ee gopgyarr.-t.__ 800 tiL

Ganz es tana vasöntöde ee gépgyár _ _ sOO
Magyar belga femipargyar r.-t. elsőbbe. 900 K.

Nadragi vasi par társulat____ ___ _ __ __ 409
„Nicbolaou*-gépgyár raszv.-tars. _ _ 800 K-
Himamorany-ealgotarjani veamO r.-t.-. — *00

Schlick-féle vasöntöde ee gépgyár____ ___ «00
Teudloff s Dittrich gepgyr.-t. A Ivor, elölj- *00 K_ 
Weitzer János gép-, waggongyar r.-L _ 400 IL

XI. Könymyemdák Péesvényel.
„Athenäen-a* irodalmi ee nyomdai r.-L __ *00
Franklin-tareiiiat _ _ __________________ 300
.Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t-------------  400
Pesti könyvnyomda r.-L__________________ íuoo

XII. Kfllönféle vállalatok réuv.

375.-
564.'

202.- 
2. . - 
18:.- 
404, - 

c\Z0. - 
64.- 

3 C. - 
163C0-

385.-
511.-

522'.
1S >. - .90.-
220. - 222. -
17 1 . -

1U25 — cx.-

185.- f 95. —

95-: 1 - 6i*.-
41 5. - 418. -
2>.- 22'J. —
36C. - 8'0.-
405.- 41: -
313 - 317.-

324.- 33C. —
20c! - 2-2*. -

213.-
2 4. -

40.- SC . —
286.- 29C. —

585. -
300. - 31C. -
19h. — 20C -
168 - 19C. -
240. — 245 -

1 55 —
80. -

527 - 53C -
160,- . 62.-

205.- 215.-
138. - 140.-

2i75.- 2850.-
35C* — 06c! —

180Í- 190*-

419Í- 4P0*.-
120. — í 3C. —
190.- 200.-
19C - 195.-

295.- 32C. —
49C. — 50C. -

Altalanos w^gotiAölcsóuzö-taraiilst __
„Apollo* köolainnomitr.-gyar r.-t.------ -
Bantliu-lele vegyi gyarak r.-t.-------—
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t---------— —
Brassói cellulose gyár r.-t.------------—
Budanesti altaianos villamossági r.-L—
Bpv-ti Zaoinay-iüle piircz.-íayenczegy.r.-t.*000 K.
Első magyar botüfintfide r.-t. ------------— *08
Ebö magyar gyapjumoso- ee bízom. r.-t.— 400
Első magyar részvény serföiöde----------------600
Első magyar sertBshizlaló r.-t. _____ 400
Első magyar szálloda r.-t.-----------------— 1,;0
Első pesti spodium ea ceontliaxt gyár------- XOO
Fiumei rizahantolc- es nzekemenyitfi gyár 1000 
Gschwindt-fele szeszgyár — — — — — — 400

340.
2550.-

ÍC26.- 
200.- 
3CG. • 
212. 

242C.
: 260.

ebo.
,2210.

434.
! 435. 

2 CB. 
2610. 

3CC.

345
26CO.

■IÍC5C. 
210. 

• 210. 
214. 

2-20.
■ 265.
■ 7CC.
■ 2270.
■ 444.
■ 445. 
■I 273.
■ 265C. 
■I 925.

12.— „Hungária" műtrágya ée kénsav-gyáz _ _ 400 2v0. - 210. -
23.— kábelgyár reszvDcytaraamg____ ___ _ _ <00 5 W:.— 5rC —
—.— Kőbányái polgári verfőző rósz vény-tár. *00 K. 170 - 172 -

l5().— Magyar ezukoripiar r.-t. ........ ..... ... .... 1X00 K. 17C5.- 1725
ll.— Magyar fém- ex 1 am paar u-gyar r.-L     L'DO 23J. ' 26‘í. -

S60.-
*1 .— Mairyar riiggyantaarugyar r.-t. — — _ _ 200 3>5.-
00.— Magyar vasúti forg;.imi r.-t. előv. jog. n. *00 K. 3ö0.- 38- -
15.— Magyar villamowagi r.-t  ________ 200 K. 2:4.- 257.
—.— M>-. '>vaz<ii.sagi io •: ' • írs................. — 4 • >
CU.— Nagyszebeni viIlxmo-iinO r.-t.____ __ _ 1"00 920.- "9tr. -
—.— Nemzetközi vi!l imo‘>Hgj t.irsaiá^ _ __ __ <03 4 1.- 85 -
70. — Nemzetközi 'vaggenköleaőnző r.-t. _ __ 406 K. 9 C. — 93 .-
—.— Popper Cipót fauar r.-t. _____ ___ _ _ _ üli)
—. — Qoarv.ero részv>-nylárvaság __ _ _ __ 5'»6
— . — Koyal nagyazallona részvénytársaság _ *06 í. 3C. —
Sd. — Szegedi kenderí^nőgyar r. t____  _______ i )0 520. - 602. -
—.— Szmzhii farhazaA- r.-t. ________________ XJ#
_ _ _ 7 eirfon-Kirmondo r.-t- ______ ______100 í.
—Törökfcircdalmi dohányegyedárusigi ryt- _»0* 278* -

XIFI. KíiElekedief v4 1. réesv

30,— Adria m. kir. fengt r. hajózási r.-t   _ uű® 38C. — 35C. '
—.— Arad: f.e su.anadi agyé«, v. r.-L törzs.-r._ 23®
— .— P- | .-Z»I,U">I 1JX..*• • k 1 i.-iyi érd. v. r--t.._ *00
—.— Barea-pakra'-zt vasút elsőbbs. rész?. _   i3Q ’05. 406.-
: . - Iíudapeeti * ^uu vaspaiys tiis.____ __ ;30
2' — „ „ „ . SOO 557 -

. . . élv. ->gy------- — 5 . v o*-
1 1Budapesti ill*mns vürci* vasút r.-t. _____ ±tk® i7C- 2 7- '

80 *
—Buriapost-szent-lőrmczi h. e. vasat_ _ rtőt)
—Bpcst-oipcst-rakosp. vili. köz. vasat r.-t. 5 )0 ÜL. ne!- 12C. -
— .— Odbrecz-;r.-h*:dunima.s! vasút h. é. v. el*, r. 0®
— — Déli vfctiut _____________ ______ __ _ _ ii)

82 - 82. "
—. Első én. k:r. szab. dunagőzhajó-társ. .. 350 75£ . - *
- — Göinicxx'ölgyi vasút r.-t. eiV.bbg. reszv. x-j X.
—.— »aasa-odernergi vasút___________ _____ ___ i.'3 3 ?54. -
— - Kassa-torrai helyi érd. vasút r.-t. olt. r. u>0 397.- 399.-
—Mngyxr mlyarn- ot> t-rigerhajozáai r.-L *00 K.
— . — Magys.r-vrc.-'irszagi vasút_____________ _ 10® 4 9.- 421-
— .— Magyar helyi ériek0 vasutak r.-'.____ _ .3
— Megvár nyugoti vasút_________________ __ <00 <2C - 422." -
—Maramnrotii tmvasut e's. részvény____ _ 2<T® 1 »C. - 184. -
—.— Marén .íroai eovasút t’írzarészvényéi _ _ *0® 111.— 16.—
—. — Maramaroai eóvaaut B. re-Mvényei  _ — 2^ 111.- 116-
—. — Marosvanarh.-Bznszreg. vtv.ut ele. retv.  vC®

120.— Oriente magy. tengeri hajózás r.-L .. 1006 K. 1555.- ifco! -
—. — 0»ztrck-n;2.gyar allamvasut _ _ _ _ i ’O

6ll! - 6:1.59

xo 
208 

. p. 84

Peae-barcsai vasút_ _ _________ _ __
Szí -l.ői .n. y ->7\ >f ina-Na«irzi h. •*. v. els. r. X >0
Temesvar-Módosi h. érd. v. r.-t. els. r. 200 K.

XIV. SerajegjalL
Bazilika sorojagy  ---------------- — — _ _

„ „ oeztr. ía.’UI b«U ye;^á««el __ _ _
. . nyeremeny-jogy------- _ — —

Báesvárosi ny*remenyiölcsön 1874. évről _ _
Buda városi sorsjegy__________ _________— —

, , osztr. fe|ülbélyegzea3el_ _
„Jé szív* egyeeOlsű sorsjegy____ — — — —
... osrtr. felül bo'yegs.

Magyar jelztlogliitelbank nyer.-jepy ... .
. , osztr felillb.

Magye vóröe-kereezt "orejegy________________
„ • „ . osztr. felül bélyeg*.

„ üyerem.-:.>■-••■-gv ...
Olasz vöröe-keregg sorsjegy________________ _

• . . „ osztr. felClbeiye.js.
(•-/UA l.-.i.ü,- •„x.-rem. „> *y_ _ __
Osztrák vörös-ke-aszt soraiegy_ __________
Osztrák hl telin tere) I sorajegy __ _ _ _ _
PálBy íorzjegy_ _______________________
Szeri iái ny« .- ■ . . too fi -kint ..............)$•/, k.
Szerbiai nycr.-k-.fi-s. íuo fr.-kmt (n. felillb).)1900

XV. Feniaenék.
Arany, ee- ée kir. vurt _ -- --------- ----  _ _ ^

„ • * • • — — — — — —
„ eeelrák vagy magyar 8 irtot _ __ _
„ Sí- frankos-------—---------------------------  _
„ 8d márkás-------------------------------- —
„ török aranyóra--------------    _

Fémet bírod, vagy egyenert. bankj. (100 markai
Franczm bankjegy (100 frank)______________ __
Olasz bankjegy (100 líra)_______________   —
Pepirruhel oarabonkint____ __ __ _ ______
Roman bankjegy (100 lei)-----------------
Szerb bankjegy (100 ezüst dimr)____ _ _ _ _

XM. Váltók árfolyama (látra).

15.5C
76.75

0 -0 32.5C
21. - 32.
47.- 48. -

3 »*». - 40 . —
17C. 175.-
.7.50 79,50
80s ' SZ.-

11.35 II. 43
11.30 11.35
19.C2 19.C6
19.32 19.06
23.42 23.50

117Í15 irí

94.9C «•'.1 :
91.5" 9.8

2.52 2.54

3 %

3 '/! í
3« V/e !
6 '/.

BV/e

Amsterdam----- ------ - 100 tgoUandl írtért _ 197.5C 198.8C
fcrusael----------------100 fn nkrrt_______ __
Lcmaon----------------10 eterlingért _ 239.30 239 1
Nemet oenkpiaczofc____ 100 márkáért— _ _ •, V/.20 11/ 49
Olasz bankpiaezok___ joo hráírt_______ __ 9 8
í ar*e------------------- JOO frankért_________ _ 94. t5 9.. 5
bvajcxi bapJtpiaezok _ 100 _ _ _ 95.29
beeutpetervar    iüu ruueiort  252. - 254.—

Magyar áll hitelbank —
Osztrák hitelintézet— _____ — 
Magyar aranyjaradek — — — — —
Magyar korouajaradék — ------------—
V!agyar ip. es áeresk. bank. _ _ —
Magyar jelzaloghitelbank------- ----  _
Magyar leszámítoló hank — —• — — 
Kuna-Muranyi vasmű r.-L — — — 
P/pesti közúti vaspálya t. _ _ _ _
Déli vasút------- ------------- — — — —
0B7.tr.-magyar altamvasut _ _ _ — 
budapesti bank egyesület — — — —
Első magyar iparnank---------------------
Hazai bánt r.-i— — —------- — —

622. — 
617. -

Leuamoló árfolyamok szept.

Pesti m. keresk. Dank __________
Magy. jég- es viszontbizt.—   — —-
Magyar ezukonpar r. L — _ — —
M. takp. közp. jelzálogb.-------— —
Magyar asphalt r.-t _ _ _ — — 
Belvárosi takarékpéuxtár r.-L _ _ 
Adria iu. Kir. lengernajuz. r.-t. _ _
I. magyar ált. biztosító társ.— _ _
Újlaki téglagyár r.-t. ---------------------
Fiumei hitelbank r.-t...............................
Magyar vasúti forg. r.-t. —------------
Danubins-Schoen. hajógyár   _ _
Schlick-fele vuyöntőae r.-t.------- ----
Salgó-Tarjúm k.iszén —------- ... —

21-érői. 
2415. Ganz-féle vasöntöde r.-t.____

Bpeeti takn. es xálogk. r.-t. _ . 
Kösrenbanya es téglagyár r. t. .
M. orsz. közu. tasareicp. __ _ .
Kassa-Somom kói.' e n x i ... 
Budapesti vili. városi vasút _ .
Magyar ail. takarekpenztar _ .
Budapesti viliamowsagi r.-t,___
Magy. kerámiái gyár r.-t_______
Felsőm, banya- es koliomfl _ .
Egye«. Bp. főv. takarekp. _ _ .
Horxát-^ziavon jelz.ilogu.______
Pesti hazai eleö t.iiíarjKpenztar . 
Nicholson gépgx'nr r -t...................

------ -77 -

tvamaiuzv vinc.iutri -juhvany samai
ü i Osztrák - kanyar oanK karuatlAha

laii^ (6 hó) — — — — — — *' I
valtoleeramitolaeiial — — — 4°

JaradéKoK es haniczáiogleveiet e,*alogusita»au*l.
Más értékpapírok eizaiogositaaanai... — ______



8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 25. 1901
Ezen hirdetést rovatban minden ezó 
e#ryszerl beiktatása közönséges petit 
betfikbfl! 4- fillérrel, e compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden srö
egyezer! beiktatása közönséges tetíj 
betűkből 4- fillérrel. 8 compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 705. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt álló szara közölhetik. TELE 0N 70c

Kis hirdetéseket
•Ifogad az Egyetértés számira 
1 fcömcnti iratai Papnöveldé­
étől» 8. ÍZ. es a Következő 

fiói kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dókánytőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

körut 54. szám.

Bnrger Vilmosné
dohinjrtőzsriéje Erzstbel-körut

51. szám.

Nemecaek A. 
dotiánytöefi'iéie IV. Fellfl-Kf 

3. izom.

Deutsch Julia
doliónylőrodéíp Jonef-keit 

60. 6X-. i'Roroeo-utcza sírván >

Toldi Lajos
icnwleresbedrie Bofle, fl., 

Fó-ulcfo 2. Ham. 
Mlomiiit miiviin hlrS.Uil

'mmmmw
íw ——' at *r?mm

Kiadóhivatal! üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg bf.kiildetott.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Használt ee uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszeltrénygyar
raktárában. Budapest, V«, 
Bálvány-utcza 6. sz.

_41885
Kárpáti jnlituró

(úgynevezett liptói), legfino­
mabb, 5 kilós bödöny, be­
mentve, utánvéttel 7 korona.

Kárpáti borovicska

valódi, legfinomabb, régi, 5 ki­
lós palaczk, bérmentve, után­
vét! d 7 kor. 50 fii. Ganovezky 
Gnsstáv. juh túró- és bo ro­
xi- -;.a t v.nelő Szepes-Szom­
bat (.Szépé.- megye). 4-2094

Szőlő,
ménesgyoroki mézédes, egy 5 
kilós kosár 1 írt 30 kr., tiszta 
muskotály 1 frt 40 kr Katona 
Józsefnél, Budapest, központi 
vásárcsarnok. 4:2-20(3

Eladó gyümölcsfák.
Több ezer nemes alma. körte, 
csereszme, meggy, öszibaraezk 
oltvány, dió és fenyő csemete 
eladó ; dbja 20—üU fill, Árjegy- 
zéket kívánatra küld a nbányai 
gazdasági-egylet. 42235

Butorvevőknck!
Legelőnyösebb bevásárlási for­
rás Budapest, VI., Gyár-utcza 
2.. Király-utcza sarkán, a hol 
is igen szép uj. valamint hasz­
nált asztalos és kárpitos áruk, 
szőnyegek, lámpák, kéi-ek, var­
rógépek. 1 párisi rózsafa zon. 
gora stb, hihetetlenül olcsó 
árun kaphatók. 42073

Eladom
czeglédi 50 hektó mustomat 
októberi szüretre. Czirn a ki­
adóhivatalban. 9423/a

4000 koronát
adok. aki ingatlanomra vevőt 
hoz. Czirn a kiadóhivatalban.

9423

Veíeí. Fővárosi
előkelp napilap kiadóhivatalá­
nál 6 év óta és jelenleg is 
alkalmazásban lévő fiatal tiszt­
viselő, ki a levelezésben, 
könyvelésben, hirdetési ügyek 
ellátásában, az összes irodai 
és első sorban kiadóhivatali 
teendők végzésében teljesen 
jártas, állását változtatni kény­
telen. Kitűnő refcrencziákkal 
rendelkezik. Czirn a kiadóhiva­
talban. 11495

Átveszek
20 wapgon mustnak való almát 
készpénz fizetés ellen. Heh. 
Schmidt Auctionator, Schwein- 
furt, Bayern. 41245

Veszek
régi könyveket. Budapest, 
VI., Andrá^y-ut 81., I. em. 6.

9413

11482 Vétel.
Egy kh. 100 Q méter tűz felü­
leti kazán, mely kifogástalan 
jó állapotban van, megvételre 
kerestetik. Csak oly ajánlatok 
vetetnek tekintetbe, melyek a 
kazán pontos leírását, műkö­
dés idő tartamát, helyét és 
eladási árát kitüntetik. . Kezán 
IIIa jelige alatt a kiadóba.

11488 18 év óta 
állásban (félmondat!an) lévő 
főbb hivatalnok magánokból 
változtatni óhajt. Ajánlja ma­
gát mint titkár, magyar, 
nőmet, franczia levelező, 
vagy rnás bizalmi állásra. 
Szives ajánlatok, vagy megke­
resések „G. S 1SS2U alatt e 
lap kiadóhivatalába kéretnek.

Erdőőrnek
ajánlkozik nős fiatal egyén 
jó bizonyítványokká). Czirn a 
kiadóhivatalban 9402

Alkalmazást keres.
Kereskedelmiből

érettségizett, jó irnsu ifjú, dél­
előtti órákra szerény feltételek 
mellett állást keres Ajánlatok 
„ Jegyzöjelölt;‘ jelige alatt
Siltray hirdetési irodájába 
(Váezi-kornt 33.) kéretnek.

9 425

Kulcsárnó
vagy házvezetőnői állást el­
nyerni óhajt 38 éves özvegy, 
ki már volt alkalmazva előkelő 
urasági háznál. Czirn a kiadó­
hivatalban, 9375

Müveit középkorú
özvegy asszony ajánlkozik ház­
vezetőnőnek, társalkodónönek 
esetleg felolvasónőnek idősebb 
ur vagy úrnő mellé. Igényei 
szerények, fő a jó bánásmód. 
Szives ajánlatokat rHn8Ógu 
czirn alatt e lap kiadóhivata­
lába kér. 11484
iÉgy a háztartásban
teljesen tapasztalt nő gazdasz- 
szonyi állást keres, alkalmas 
egy takarítónői, esetleg ház­
mesteri állás betöltésére is. a 
mennyiben az utóbbi foglal­
kozásban már működött. Czirn 
a kiadóban. 9408

Oktatás.
N evelönöket,

nevelőket, gyermek kertcsznő- 
ket. bonneokat lelkiismerete­
sen ajánl és elhelyez ,41 óv 
óta fennállóu Kéry intézete. 
Király-utcza 73. 42225

Une tiame frangaise
avecles me4llenr*s recom- 
ma.iidalioau. cuseignauí Ka 
Ungne áfond. aurait encore 
quelques hemes disponib­
les. — Szécbenyi-utcza S . 
I-e ótage. 13.

Különféle.

Zálogházból 
ezédulákat.

Eladok 13 latos ezüst
evőkészletet 12 személyre 
140 fii. G személyre 65 frttó! 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom ezüst tárgyak barokk 
és franczia stylusi.un. Nagy 
raktár arany férfi lánczok 
búi, masszív aranygyűrűk G frt 
40 kr. arany férfi órák 12 fit. 
arany női órák 9 fittől kezdve. 
12 darab massiv evőeszköz.

fi frt 50 kr. 31556
Képes árjegyzéket bér­

mentve és ingyen.

Grünberger k. Béla 
örökösei

Budapesten Harisbazár,
Városház-tér 9., I. piti. 23., 

42240 I uj szám Váczi-ttlcza 30.1

Talált kutya,
A budakeszi utón egy sötét­
szürke, fehér és sárgásbarna' 
foltos kutya találtatott e hú 
21-én. Jogos tulajdonosa átve­
heti II.. Török-utcza fi. sz. 2-i’: 
udvar, földszint 3. sz. 11494

C' <s @ sas «e gg «

IBlECli Ili
ü kilós postakosár finom 
Chasse lasse fajokból, franco 
3 korona utánvéttel. 4'/2 kilós 
kanna akáczmézet fi korona 
utánvéttel franco küld Burján 
Béla .\ionor. Pest-m. 41860

házakra, telkekre 1 ,irtr>:.<»kra,
második vs harmadik In-h- ni 
b«-ti';hl:Í7..V.r;-. is. v.ilurtin*. SZcmély- 
hiíel, kedvező föltételek au Hitt 

kapható. Értesítést ad naponta

G-rünsfeM Samu
Budapesten, Király-utcza :jC.

(i. lutan 1 '» 11ÜS

„ „ T, „

Legújabb levelező,
öniigyx'ód és házi titkár
Mindennemű okiratok, szerző­
dések. k ötlevelek, nyugták, 
végrendeletek, tudósitványok, 
váltók, folyamodványok, kér- 

$ vények, továbbá a közeietben 
előforduló levelek, mevhiv.i- >k. 
íjánlato!:, kereskedői körle-

jKirdetmény.

Magyar királyi államvasutak. 
110265 901. sz. Közvetlen áru­
forgalom Auszfria-Magyaror- 
-zúg. Sz-'-vbia. Bulgária és Tu. 
rökorsziig között. Fenti áru* 
forgalomban érvényes «íij-zabá- 
sokhoz f. évi dr''/.ember Lő 
1 én a következő p .tb-l.oi- lén.

hatályba: 1. a dij.zabls 

I. részéhez IV. pótlék. 2. a 
iijszabás II. rész 1. füzetéhez 
jV. pótlék és 3. a di rí. 
rész 2. főzetéhez I. ; útiéi; Az 
I. rész IV • pötb'i,a az általános

dosil.'isái. a Ií. r- <z 1. és

EI E. is 1
UTÓBA •í 0-2 fi:

hites szabadalmi ügyvivő

lErzsébet-liörut 42
Felvilágosít.m és prouppílus int-y-.n

Választási jelvények
árvaleány-hajbó!
csinos kiáll:fásban, természetes, fehér, zöld, piros és nemzeti |, 

színben, bármely mennyiségben kaphatók

MÖTHLiüH VILMOS
magkereekeclonél

líuclapesí, I<Hlvin=tőr O. sz-:

Mintákkal készséggel szolgálok. 42220

Mad. unit.
emerit kórházi orvon Speczialista

gyorsan * s ala: osan gyógyít bármily regi • - makacs

titkos betegséget!
(hunycsöfolyást seb-kot, syphilist stb.

Impotentiát (férfiul gyengeség)
még idősebbeknél > meglepő eredmény nyd. 

Lerelekr • dijíalamil válasz. Ki>ánatra gyógyszerek. |
Remiéi : ti. ... 9 3-ig: c-te fi—8-ig.

! Budapesten. Brzsébet-körnt 12. sz. I. em. í
fBebirst a Icysosöi.ei. Külön várótc-n >k

Bcnger-felti szabadalmazott

alsé-mhák.

O SS
*< 3 
—' 8

~t £
co 9

System Prof. Dr. G Jaeger. r EI
s ? s155 1

Ápppü&t. ► CT Bu> a:
- 3 fl

r ts %

fyoftUAS V g-1

l? 1
£ H ÍJ

iV«in koezosodik. Csak kov- ase magy
- M ’p

> o 1ösozti Szívp.csoH fti rugalmas marad

Egtedtili gyárosok :
e E f

Ml BEMGER SÖHNE
: B 1

* y 8 
ri 7

hwb:<;ivxz. sr I
r*- L

Szabadalmazva minden kulturáiiamban. CC j

Az Örs rsirn
az eddigi ismert szakszerű vezetés mel­
lett magyar levelező-, vita- és német 

kurzusokat rendez.

A világ legjobb gyártmányú

SCHÖTTOLÄ EHilO
Budapest, Andrássy-ut 2. sz.

Szüretelési
Öorsajtók. Szciczuzók. Borszivattvuk. Amerikai numm** 
tdtrfck. erjesztő e''**nvek. Akonák ee tölcsérek. Borszürói 
ti pasztiurczu készülékek. Bor es must merők. Szőlő-; 

szedő ollók stb. stb.
K-pcs szilé ti é- pini-z-'^zeti árjegyzékem kivonatra ingyen 

és bérmentve. 11485

A REMINGTON STANDARD
Sfí

ISO
gépírás ez'-n gyorsirásl tan 
folyamokra n!i.e. ‘ koriá

tolt -7>tinban f :lv.“-z 42077 :

GLOGOWSKí és TÁRSA;
Erseébet-tér 16 szám.

9 mb# Iwsm

3BF&aaasstx®sga%
! Ezen 26 óv óta fönnálló is leglsmurtobb rondolo intéző 

tot logaultgobncn alantjuk.

[Titkos betegségeket
a le/elhanvrigultabb <■- lcvidülb-'ab liugycsöfolyáHt. a 
Icg.-ulvusabb hng:y hólyagbaj okát, bujakoros sebokot. [

I syphilis ntókövotkoímony«!t. Ónfertóztcté«t el 
I gyengült férfieröt eledre- * iHsage . a v psychro 
l plion aital ; nőknél fvher folyást betecskemlcz-á I 

éikül ; ideg Jiátgorinczba.jt . a 1. gi;i:ik.n - ihl
bőrbetegHeßeket g\ >vvit gyorsan '*v hizt'-s -1Lőrrel

\&t. KAJBACSTg;
v CB. ús k. ezrodorvos és kórházi foorvoe

rendeld intézetében 

Budapest, IV..I<igyó-utcza 5.(Klotilri-oalota)l.em
: a lepc-éml. He-. • i-ig. «•>t\ 7 — ü or -,g.
•i. la led. titokba--* r.li-tt ValaszulUi.k : K-'"«:- !

— Hölgyök ob férllr.k reszero ktilon 
vnrótormok. — Díjazás mérsékelt. U • 1"

rmassraas

j XI. évtársulat
Kezdete :

199!. Oktober
Előjegyzések

üzletrészek

Jobb tökoellielyozés m 
takarékból bt vagy bizto 
Az tizletr< Back tapaszt; 

szerint,
6°o-ot

hoznak t« minden 
nzletrvsz után het^n- 
ic'-nt 1 kor. illetőleg 
havonként 4. vagy 
negyedévenként 13 
kor. az intézet pénz­

tárimul. posta- 
clieqno, avagy di.j- 
t lan incawso utján 

befizetendő.

^ &

legújabb szellözíatö és íüíö készülék
épületekhez, waggonokhoz; és készülék friss falak é- r*; 
nedves helyiségek kiszárítására, valamint gyári czéloki

KUGLER MIHÁLY!
mérnök

szabadalmazott találmánya.
Ez a készülék nunden házban alkalmazhat» s leien 

hí int központi futó k-zülék, nyáron mint központi liiito 
készülék minden egyes helyiség részére külön szahaly^z 
ható ! öinór.-**klftc: te<z ich* t< s a ‘-zobakat í*djesor, 
pur- e- ! I. zilusnantes levegővel látja el Ol - d»b mid! 
bármely ma- felesi rendszer es az egyetlen • szk- z. j 
amelyi!« k segélyével nyáron : t kellemes. Ifi- 13 Iuko- I 
hömei>' kletet h tesilhetunk a lak.mainkban.

Alkalmazásban van a berlini udvari operánál, nálunk 
az aj Zichy-n ozeomban. az < ,-v z vili jón számos mag.ni­
es bérit: zban A budapesti dohánygyárakba épen most | 
van bevezetés alatt.

Bővé. :* K-ivilarusitásl ktsz-éggel nyújt a feltaláló

i Budapest. Bajze.-utcza 4. szám
a Kuyler-féle házban. 4-0-il I j|

-i^BBBsscsiseaaBaäasiE

......Mr'Äpr

Cs. és kir. szab deli vaspálya-társaság.

A cs. és kir. z jt>. deli va^pálya-tarsaság magyar vonalai 
»za iiára az 1902 évben szükségéit kővetkező anyagok, u. in. 

IfiOO m3 kemény tűzifa 
1800 „ puliu 
ÍOUO q. kó-iiaj ^petróleum)
800 „ égő reptzeolaj 
4fKi r kenő „
400 r jutefonal (tiszíitó juíe) és 
lto n rézgálicz

szállítására ezennel nyilvános pályázat hír lettetil:.
Az aj a: . 9- f évi október hó 19 <u déli 12 óráig

a c.< és kir. szab déli va«pály;'-tái.-aság úzletigazgatósáv:uiátI 
(budai pályaudvar) benyújtandók, iilctve beküldendők, meg­
jegyezvén, íio-'v ugyanott az anya/szer-kez--‘lösécrnél a részi« tus 
pályázati hirdetmények, íz uiiahmus es különleges .-zahitá.-i | 
feltételek é- a választott bírósági rendtartás betekinthető!:.i 
illetve megszerezhetők.

Buda[>est, 1901. szeptember hó 14-én.

Az üzletigazgatóság;.

Alkalmazásban a h-pid-ö polgári «-s katonai -tállókban, 
mint rz iilo sz* :ii;t a legjobb mom*viz lovaknak «'B 
BzarvttBmarháknali Palaczk.ja 2 kor. 40 fi'lvr.

Az izmokat •> inakat a legmagasabb lórié mcgtui 1;:« erő­
ben és ruganyosságban; bedörzsölve képesíti az állatot a 
legnagyofió m< gvroltetvs kibirására is. M*-gszünteti a túl­
erő! tetés, hűd és. c-uz merevség káros következmény ü 
meglepő siI.crr<■ I. — Főraktár : 40f76

Gyógyszertár a ..Szt. Józsefihez
Bícs, X!l Schcnbrunnerstrasse 184- K.

Raktárak Budapesten : Török József Király utcza 12. sz.. 
Dr Budai Emil 1. . V;i: v z-f r 7. z . Bayer Antal 
VI , Ari :i 'v-ut s4.. Raditz Robert Vili., József-kiirnl fii . 
Lux Mihály Muzeum-k'.rut 7. #*s nitub n jobb -z.

Szomőly 
tár ez a Ilit el

20.00Ö"

bármely rendszerű állandóan nagy választékban
I Mignon cgéíZ rövid zongora COO koronától 20001 

koronáig.
Cabinet, fél rövid szárny zon vorn S00 kor-:;.ától 2 KO j

I Szalun fel raid z.irr z-mv^ra K-00 koronától T"' |

Pianínó barna diófából vrvvy fekete ebenfa fényezcttel I 
fiCM) korinától 1000 koronáig.

Szalon pianínó .fiarnn di -1 V. ól vavy fék«-*^ < \ e: 
f-nyezrtini. anmvve-esekk«-l *s díszes gyergyatartol;
.>»Hj k'iro.iá.t' 1 1 200 koronái-/.

Hangverseny pianino l-arr. a diót-ihól v y fék 
v ben fa - fé 11 y ezett el, «-iv.es f. ingván- - .Kal es dupla | 
gyertyatartókval 10*:'J koron «•••! 21 ■-11 • k : n-; -

Ót é v5 .1 óí f s 15 %\ >.

I = Az ország legnagyobb kolc'-.bnzn-intezcte. = i
Saját gyártmányú, -..ilam.n* a rd. u iskolai-, szalon 

oh házi harmonium ok

Stern&srg Ariin és Testvére
cs. és k'r. udv. Imngszcrgyár központi főraktár

I Budapest. Kerepesi-ut 30. sz.
*-k (ininden rzikki-.1 - ;l • in -eu k;vd >' 

nevezni, hogy miféle hangszerről kiv inte­
tik az .r,»-.-;z k V. 1

: ^laqgRSB? xvZ® ri

vélek szerkesztésére. A leg- sitását, iiletv 
állomások felvételei.

eset. uj
U; ;j.’j

újabb örvények szerint átdol- Acs) és -fi. ÍZ.
gvZOtt

ik kiadás. Irta Kassay szal'ást, di.
Adolf Ára fűzve 2 kor . kötve kívül helyez • et és -
■> kor 40 fillér. Kapható helyes; u lesek vt tarldli ,aZ A

j Lampe Róbert (Y/odianer F pótlékok pc 1'lányai a
j cs Fia ) kön v vkeie- kedosebeo vasutakigazg ■
|(Bud,1( est. Alidra -v-ut 21.) a tők. A magv kir. ál! a rí v.T'vtai

Őzeh-- beküldése vagy a részes V:.< í ik
iutánvv mellett. Inevében is.

CTWCTgOTBBIITJlXMaaaHir-S*K22T- r TSZáZXk . z
1570

t®*WBSDßaKJ6ßJ53T.aa
ÜZHdLutó Si.v i-SiAk: Á^í:0, SÍ

Magyar királyi állam vasait .k

131944 AI. 901. szám. IŐÖ7

Pályázati i lirdetr.lény.
j Hirdet-‘■ekn• a m. k -

1 it

C3rr*«9tC2Ll

.. a <ri & r m 3 rí G 2 r-i ~
5^ 'Cs tí li i iá 5 i VíilíiLíe )2resl*,,e

Érettségi tanfolyam.
Lfryévi ltpre«kfd«*lmi tan folyam m <i

agy a/.-át.al . ^y.-nranx'U «utiínto/
npiftkolukut fe-
-et vogzott g

t'-mi 1 -.11/.» IÍ-:

H- t'.m Hu

Ke

koronáig.

Betáblázáai
kölcsönök.

:<. . • t küld ar. igazgatósági iroda
jidgaöse 25. SZ. 1 ? 7''

gw Keruer j.

^■ínwg-n'- -7M.S>m7V- ^-BCMBBB lHH-ir i. r \ ill

Hirdetések felvétetnek e lap részére 
a kiadóhivatalban. Papnövelde-utcza 8.

•-Ük

Xi. évtársulat. I 5»

Kezdete í

1801 október 1-én.
Kclcsönkérvények$
L*‘gkönyebb viß-«afizet» b 1 — 1 ff 
koronával hotenliunt, minden 5 
2 300 koronás kölcsön után ^
díjtalan pénzbessedós fin- ft 
cuHko vagy postacheque utján. §

(í
Minden üzletrész után 2 300 gj

korona kölcsön nyerhető.

1

Fontos! az országgyűlési kép-1 

viselöváiasztások előtt.

m állapot
(impotentla) *2197

ellen páratlan sikerű Ky égy hatásai | 
fői)tán legmelegebben ajánljuk

Dr. Miízger Tivadar
hírneves hydro-e!ektrothera|iiai rendelő-intézetyt
Budapest Teréz-köruí 44., I. em. I
Tapasztalt gyors éa biBtoa eredmények folytán

honorárium teljes gyógyulás után fizethető »Oä ' r • A f I

Rendelés délelőtt 8 He, délután 2—3-ig || Leg HISQ b ÍZ hatóbb kiadások

Az ATHENAEUM
I irodalmi és nyomdai részi -társ. kiadásában megjelentek: |

TÖRVÉNYEK

a képviselőválasztásról 

ósszeférhetlenségröl
kiegészilve a reájuk vonatkozó későbbi törvé-

n vekkel.
UBT A*»a S«í> fillér.

TÖRVÉNY
n ofszággiíülÉsI választások telein

bíráskodásról.
(1S9B : XV t -oaikk.)

^Cieg-é»s-Lt-ve az idLézett törvényelclce't.
/á fi- S 8* <#■•«» ZB3S.

Megjelentek és az összeg elöleges beküldése 
ellenében kaphatók az Athenaeum irodalmi 
és nyomdai részvénytár-uininal Budapesten, 

VH., Kerepesi-ut 54.

11

A. ikw.sk ai«S

CliaiBBtie-eseréiitilyliái
modern színek és formákban.

chits .Ármin
Budapest, V,, Lipot-köruí 7 B szám.

Szolid munka 2 Olcsó árak I
Jav it ásol, gyorson és lelkiismeretesen jót 
állá* mellett eszk'-zuli-Aiivk. Gyors, inó-n 
siv melegfejlesztés, migy u.egtakaritás tüzelő­

anyagban. 42074
&fT Telefon HU

I p Ttnifrnr
LI I LlilUl L
Uzv a szak-, mint a r.ip sa tó kritikája

SAEBLER F.-Dr GHERVEH FLQRIS-féle
FALI TÉRKÉPEK,
melyek olsó sorban naszysinuk. a hitár

Hí

1
I térképok kezűi,
irodai m

rinnhnr.inalnfr.n

liir.l

• bol kil

í I támaszt!I
kir.

ékuni

U Nn

DECKER! és HOMGLKA !
láilró-, távbeszélő-, vlllambárMó- és vniamvilseiláá berendezök.

Raktár:
V. DorottyA-u. 1VI. íxabulla-u. 86 BUDAPESTEN

A magyar kir. államvasutak szállít"i

A hangosan szóló grafit-mikrofon j
feltalálói és szabadalom tulajdonosai
Koszit: telefonberendezeneket köz­
ponttal vagy körkapcsolással, ói­
vá 11 ülj a régi berendezéseknek s egyes 
készülékeknek alapos átalakítását, 
továbbá : villámhárítók, házi sürgö­
nyök, tüa- os Vizjelzö berondezébok 

készítését legjutányosabb árakon.

Telefon automatákkal kombinált 
váltó áramú önműködő berende­
zés jelzósadásra vasutak számára.
Árjegyzékek, költségvetések ingyen 

és bérmentve. 42103

j MACYARORSZAG HEGY- I S MZRAJZI NAGY FALI 
TERKKFH Ara vászonra felvonva ... 16 kor.
Lcczckke, ellátva ....... 1!» kor

MAGY.xKURSZAG POLITIKAI NAGY FALI TLKKLI'E.
Ara vászonra felvonva ........... .................... Ifi kor
L'-ezekkel ellátva .. . ... 19 kor.

EURO A HEGY LS VÍZRAJZI NAGY FALI TI': NÉ HE 
Ara vászonra felvonva, usszehajva v.ivv kezekkel
ellátva 27 kor. 60 f

EURÓPA POLITIKAI NAGY FALI TÉRKÉPE-----
Ara vászonra felvonva, összehajtva var.v léczckkci
ellátva ... ... '27 kor fi') 1.

Nagyon alkalmas ugyancsak irodai cs magánhasználatra 
a Hälse!: lgttacz áltál tervezett ———------ - -

kUSYAROHSZÍE ÉS AUSZTRIA. VAUMINT BQSZUIA ÉS HEÜCZESCVIÜi

VASÚTI ÉS GÖZHAJÓZÁSI TÉRKÉPÉ
J Mérték 1 : 1.000.000. Ára ............................ 8 kor.
j Vászonra huzva. kezekkel ellátva, ára ............ 16 kor

Mind e térképekét összesen vany egyén­
ként havi reszletfizciesre is szállítjuk.

! Szíveskedjék e vézbi*! a ki válasz ti tt térképek nevét és Arát az
j • lAbbt renúclólapba beleírni s azt kitöltve hozzánk beküldeni

^ Ti ^ ^ ^ ^

I LÄKPEL B. {Wodiziter f. es fei] cs. h lii udv kanyvkcreskeássánBk
j Budapest, Andrássy ut 21. ---- —
^ Ezennel megrendelem ___ __________ ______^____

-- ------------------------ térképéi összesen_____ kor______ .fillér
értékben.

Fizetendő............koronás havi részletekben a szAüitástól kezdve
m;nden hó I-ín Budapesten, a ezóg kSnyrkereskedeRéb<«i;. A/ ese , 
dúkrs és le nem tizet u részleteket a czegnek icgabon áll költse I 
Xemre postai megbiz.iat.a; bcazedni. A részletét pi nt < lefizetésé­
nek elmulasztása esetun a mű teljes vételára escde6cs.se válik. A 
rendelés vissza nem vonható. Az glsó résziét szál-ira-nál fiié 
tendó utanvételkepun. (Szóbeli megaiiapodasok érvénytelenek.)

Kelt........................................... ............

Név ée állás.................. ............................... ........................... .......

Lakhely...................................... _____................

fül:

tábla

vreálbtá

Vállalkozó ezen, az államv 
zetí kiadásokat az ezen >m- 
xálUlkozu diai sem a jo.tz; 
kifogásolható számiakat azok

ni
1U. A hirdetmény k L-: ig.- 

felekt-il bt -zedett lu-rlcti «lija 
A l>ati 3. e- I i'.fntoL 

sabb díjtételükét számítani. 1 
tési vagy bár:ni néven nevez 
magánfelektöl k- v.-tc'ni ,ugu

11 X
hat.»- "ig..k a!tál saját t . i!-: 
szabályi f iiddetcknek a béri •

fulvtan a magy. li; iilamva- 
igényt támasztani j«»g«»-iiva 
bérbevevő, hogy az i!v zil

lirdetö
:1 •

'elül
, tőlük bcsze »Lesse
államvasutak igazg itósága a v Halkor- nik 
Ír alkalmazóijának a magy - 7

vasutak ő -/• > xonaiáira crviiv-s k••dvozr ■ - !••-: cgxet
biztosit, a megfelelő bérletár lefizet.--e .-Ifi , e;i

13. A tnagy. kir. .-diai.-utak :■? 1- • uit5 nn r .Lri
területeket v.,!!dL - ?•:>:, • ,-vie < n ói at: an .di »n 1
azonban úgy vállalkoz -nak. valar Ént a man kir. .... tik­
nak a kötendő szerződv-t elűzd..» 3 havi fehnonuas mellett 
barmikor felbontani.

A lenti feltételek alap'án teendő r>*ánlatok le : ",9b ? éri 
okróber hó i jenek tleli 1 órájáig a e :r. a! r.*
vasutak igazgctóságán.’.k t.tk iBu. ; - M-. And*
r.issy ut 73., L em. 27.) bélyegezve, iepecsi "• ive a követ­
kező felírassál ellátva, nvujtar.d.-k be . \ ,ifi.,t . nn,' ki: 
álLvi-vasutak állomásain k-függesztendő hinb-tesek ‘ar/yában * 

Az ajánlattevők legk- c d-b f e. ^zeptOD.bei h • .-.' k i
1 , -
kir államvasutak központi fi pénztáránál (VI, András-y-ul75)

Budapest, 1901. évi augusztus hó 30.
Az igazgatóság*

(Utánnyomat nem dijaztatik)

WämMmmMl Hä
Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, ÍV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés* hírlapkiadó, irodalmi és nyomda rc-iveiiyarsasat? zortorgó-gepein.

-ZhlKKhbZ
BUDAPEST,IV. PAPNÓVgl 

Telefon ezámal

rtTTRATOKAT NEM Kt?!J 
bírmentes lfvell-;É 

ELŐFIZET»’ f 

Vidékre postán v. helybe..!
Egy «vre .... *0 ke . i K.-v j 
e5> fel évre . . 20 o:.i Lz.

Külföldre: 3 hóra N* 
franczia Olasz- Or - -I
orfcZLgoKba, 8v.<j . - 1
falamint anuu crstngoxr I 

deshez tartó*:: j

1901.' H A]

IW?»i sxéiwiunk f|

Vezércziklí : Eíjj 
Választási moz^fi 
Egyházraesyiii :. 
Egyházkei ui ti H
A transzváli }.ub| 
A Kisfaludy -tár»l

Közgazdaság g| 

szerződések.

Tái era Ktotezáz 

Regény Gorprje-I

S Azt hisszü 
szeg' n; or>/.i-i 
skepticzizn u - i - 
boldogult — vág 
ellenzéki parton 
úszik az arn.i. 
rád ellenzi ki ív 
hogy fordul U-,. 
lem, mely 1'vii: 
képviselőjét, az 
nek őrét kéri-,, 
teles helyzi •- 
nyel szem!, . 
igaz •. ív : 
az ország r>al 
a fuzionáld lio 
hogy épen i ; 
bizonyít ■■■.?. 
az igazság 
szédület, a 
melyre a Li; 
tok lépiien".

Nem éri öle
nevei., n 
Bi/onv
holtrészeggé i 
orgiákul ü 
uj fúzió lov 
vissza az 
a romlott az 
ban lelt séma ; 
pedig a. ha;.:!, 1 
zsölnek az en: 
mámoros kt(L 
Ákost, mer; 1 
rád ni, és t< - ai 
ellenzekiset- pu 
saival szemben 
mazni az isméi 
egyedül áli, az 
czimbora.k nem 
ledt tánczukl-a 
mór ma cs..k 
réve szentkor, 
szava szelesei 
és maga az a: 
közhangul.,- ■ 
jelöltjévé <mvi 
annak a vissz; 
mentái i alak 
feltámadt.

Beöthy As

Kétszal

Kétszázévá 
dik huszár--
hadsei ■ . 
háború idege " 
Ugyszólvát 
Kereszt« i 
is ajánikvzolí 
lására.

L Leopold < 
1701. szét terű 
bayreuth’ ■ rzn 
ra 70 tali' r 
vességed janu 
fogja kapni" 
bung-] - ; 
belül, jó 
készen állj" a 

Miután a ; 
relt csapatot. 
Albert lett. - 
alezredes és 
Wachtmeisü-r 
már nincs a h 

Az uj ezred 
tüzkereszt - ^1 
Friedlinvn-nni- 
uj ezred, hog; 
rancsnok. a 
jelentésében :

T Kívánatos 
zal a kitartás 
kezdette. M 
hálát adhatni 
sebb csapat 
tette . . .*

1703-ban. jull 
vashadtesté;;'- 
azt a parancsé' 
esetleg keljen 
vágja el a j 
Több apróbbl
20-án Ibii sbruif 
Guttenstein gl 
Később — oktf 
Kuffsteiri , .r I
zésében. Mn| 
bánnál vívtál 
mely nél Kutts

V ' vv
;vl/:


